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Структурирование учебной дисциплины  в соответствии  с  требованиями кредитно-модульной системы

Задача модернизации образования в контексте общеевропейской глобализации делает актуальной подготовку компетентных, мобильных, конкурентоспособных специалистов. Одним из способов решения этой задачи для  организации учебного процесса является использование кредитно-модульной системы. Кредитно-модульная система (КМС), безусловно, более сложная в организации учебного процесса, постановки целей и осуществлении контроля, чем традиционная система образования. Она требует новых компетенций не только у преподавателей, но и у студентов. Но в современных условиях совершенствования системы образования нельзя добиться хороших результатов путем упрощения  требований к учебному процессу. Актуальность кредитно-модульного обучения подтверждается  тем, что оно позволяет   создать современную систему образования, ориентированную на практику с учетом индивидуальных способностей студентов.

Внедрения КМС предусматривает  значительную самостоятельность и активизацию работы студентов, концентрацию на личностном развитии обучаемого, что в свете нарастающей информатизации общества приобретает особую важность.  Для организации учебного процесса с учетом КМС необходимо перспективное планирование курса с обеспечением студента целевым планом действий, комплексом информации и методическим руководством по реализации учебных целей. Задача проектирования структуры курса актуальна сегодня для любой вузовской дисциплины, формирование модулей и кредитов с учетом развивающего самоуправляемого обучения и при этом выполнение задач по подготовке высококвалифицированного специалиста на основании  личностно-ориентированного гуманистического педагогического подхода.

Технология изучения дисциплины включает использование взаимосвязанных видов занятий, основными из которых являются лекционные, семинарские, практические занятия, решение практических и ситуационных задач, контрольные работы, тестовые задания, самостоятельная работа студентов, курсовая работа, зачет и экзамен. 
Для дисциплин прикладного характера особую актуальность приобретают практические занятия, которые проводятся с целью углубления и закрепления знаний, полученных студентами в ходе лекционных занятий и самостоятельной работы с учебной и научной литературой,  формирования прикладных навыков выполнения практических экономических расчетов и проведения технико-экономического обоснования принятия решения для студентов, обучающихся по специальности «экономика предприятия». Самостоятельная и индивидуальная работа должна планироваться для каждого студента с целью закрепления и углубления знаний, совершенствования навыков работы с дополнительной литературой и активного поиска новых знаний, подготовки к выполнению контрольных работ, зачету, экзамену.

В этой связи распределение учебного материала по модулям необходимо вести с учетом разбивки на семестры, форм контроля по завершению каждого из семестров, логико-содержательной характеристики разделов дисциплины, их значимости в соответствии с целями и задачами курса, междисциплинарных связей. Количество модулей в семестр определяется в соответствие с тем, какие результаты должен достигнуть студент за семестр. 

Приобретает особую важность учет значимости и весомости каждого из видов учебного контроля уровня усвоения знаний студентами (тестовых заданий, ситуационных задач, расчетных заданий, творческий работ, реферативных сообщений и др.). Структурирование дисциплины с применением КМС должно учитывать возможность выполнения научно-исследовательской работы по соответствующему направлению учебной дисциплины. Так, например, по решению преподавателя студентам, которые выполняли творческие задания, брали участие в научно-исследовательской деятельности, в работе конференций, в научных семинарах, могут присуждаться дополнительные баллы по результатам итогового модульного контроля (экзамена).

При разработке модульного курса и соответственно структурировании учебной дисциплины необходим комплексный подход к  ее содержанию, который состоит, в  том числе и в определении спектра компетенций, необходимых выпускнику с учетом текущей конъюнктуры рынка труда. Только детальный и достоверный учет особенностей учебной дисциплины, ее целей и задач, объекта исследования, ее места и роли при формировании профессионально-квалификационного уровня выпускника по соответствующей специальности, может позволить создать объективную и что самое главное значимую шкалу учета рейтинговых оценок студента. 

Эффективное структурирование учебной дисциплины с учетом требований КМС сможет способствовать индивидуализации педагогического процесса, учету практической направленности, а также раскрытию творческих способностей студентов, что позволит в современных условиях обучать более мобильных, компетентных и востребованных специалистов, а кредитно-модульная система поможет преподавателям применять новаторские принципы педагогики в соответствии с задачами современности.
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