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4. Оборотные средства промышленного

предприятия

4.1. Состав и структура оборотных средств

Для обеспечения непрерывного процесса производства предприятие должно иметь соответствующие производственным потребностям запасы товарно-материальных ценностей. Денежные средства, предназначенные для создания этих запасов, представляют собой оборотные средства (ОБС). 

Собственные оборотные средства, имеющиеся у предприятия, авансируются в производство и по мере реализации продукции возвращаются
в денежной форме. Дополнительные финансовые ресурсы необходимы лишь при возрастании собственных оборотных средств в связи с ростом объема производства, изменениями условий производства, снабжения, сбыта, а также для компенсации потерь, связанных с инфляцией. При инфляции потребность в оборотных средствах непрерывно возрастает, ибо после каждого цикла реализации продукции материальные и топливно-энергетические ресурсы будут приобретены по новой, более высокой цене. 

Недостаток оборотных средств ведет к неплатежеспособности предприятий, дальнейшему снижению объемов производства, росту затрат, цен и т. д. Следовательно, необходимо государственное регулирование этого процесса, состоящее в создании рыночной инфраструктуры, в частности, финансово-кредитной системы.

В условиях самофинансирования (подробно см. в разд. 8) деятельности предприятия источником денежных средств, расходуемых на возрастание ОБС, является прибыль предприятия либо кредиты банков. За счет собственных оборотных средств обеспечиваются минимальные запасы сырья, основных и вспомогательных материалов, покупных полуфабрикатов, топлива, малоценных и быстроизнашивающихся предметов, запасных частей для ремонтов, тары, незавершенного производства, готовых изделий на складе, а также расходы будущих периодов. 

Оборотные средства предприятия – это совокупность оборотных фондов и средств обращения, выраженных в стоимостной форме. В промышленности примерно 2/3 оборотных средств находятся в сфере производства и 1/3 – в сфере обращения.

Оборотные фонды – это предметы труда, которые полностью потребляются в каждом производственном цикле, полностью переносят свою стоимость на готовый продукт, изменяя при этом натуральную форму,
и возмещаются после каждого производственного цикла. Материальным содержанием оборотных фондов, (см. рис. 4.1) являются: 

– производственные запасы сырья, основных и вспомогательных материалов, покупных полуфабрикатов, топлива, тары, малоценных и быстроизнашивающихся инструментов, производственного инвентаря, срок службы которых менее года или не превышает определенной стоимости за каждую единицу (15 минимальных заработных плат);

– незавершенное производство, состав которого рассмотрен в разд. 2;

– расходы будущих периодов, представляющие собой издержки, относимые на себестоимость продукции по частям на протяжении нескольких лет (например, расходы по освоению новой продукции). 

Фонды обращения функционируют в сфере обращения. К ним относится готовая продукция на складах предприятия, отгруженная и пребывающая в пути продукция, денежные средства и средства в незавершенных расчетах предприятия с контрагентами, средства на расчетном счете
и в кассе предприятия, задолженность покупателей. С целью  преодоления кризиса неплатежеспособности государство ввело обязательную предоплату  реализуемой продукции, но эта ограничительная мера не дала ожидаемых результатов. 


Рис. 4.1. Состав и виды оборотных средств

Из перечисленных выше составляющих ОБС следует, что потребности в денежных средствах на их создание и воспроизводство определяются совокупностью внешних и внутренних факторов. К внешним факторам относятся платежеспособность покупателей, их территориальное расположение, скорость банковских расчетов. Несвоевременная оплата счетов 
и длительное пребывание продукции в пути увеличивают потребность
в оборотных средствах, с одной стороны; ухудшают финансовое состояние предприятий (отсутствие средств для выплаты зарплаты, использование кредитов, за которые необходимо платить значительные проценты, и даже возможное банкротство) – с другой.  К внутренним факторам, на которые может воздействовать предприятие, относятся: специфика изготавливаемой продукции, состоящая в удельном весе материальных затрат в себестоимости продукции, в длительности производственного цикла ее изготовления, а также рациональность организации производственного процесса, измеряемая уровнем его непрерывности, качеством организации складского хозяйства и др. 

4.2. Расчет потребности в оборотных средствах

Определение потребности в оборотных средствах необходимо для оценки их стоимости, т. е. потребности в оборотном капитале, а также расчета рентабельности производства, эффективности капиталовложений. В процессе акционирования или выкупа государственных предприятий также необходимо знать стоимость всех промышленно-производственных фондов, включая основные фонды и оборотные средства.

Нормативы собственных оборотных средств в условиях самофинансирования предприятий определяются ими самостоятельно и включают такие виды нормативов: по сырью, основным и вспомогательным материалам, топливу; по незавершенному производству и готовой продукции на складе; по запасным частям, малоценным и быстроизнашивающимся предметам. Совокупный норматив оборотных средств формируется как сумма нормативов по отдельным их составляющим. Поскольку нормирование ОБС – это определение минимальных производственных запасов, достаточных для непрерывной работы предприятия, рассмотрим применяемые на практике методы расчета запасов по отдельным элементам ОБС. 

При определении нормативов ОБС наиболее распространены прямой счет и опытно-статистический метод. Прямым счетом определяют нормативы запасов по таким элементам, как сырье, материалы, НЗП, готовая продукция. В этом случае размер i-го производственного запаса Zi определяется как произведение нормы запаса в днях Zдн и суточного расхода Рсут соответствующих слагаемых ОБС:

Zi = Zдн Рсут.                                                  (4.1)

Суточным расходом любого элемента ОБС считается сумма плановых расходов за квартал, деленная на 90. 

Опытно-статистический метод состоит в использовании отчетных данных. При нем нормативы ОБС определяют укрупненно: в сутках потребности или в денежном измерении, например, на 1 грн товарной продукции. 

Рассмотрим подробнее метод прямого счета нормативов ОБС по составляющим. Запасы материальных ресурсов определяют три фактора: их суточный расход Рсут, средний интервал поставок материалов, полуфабрикатов, комплектующих (в днях) Ип и дисциплина поставок. 

Суточный расход материальных ресурсов в натуральном выражении Рсут = Nд Нр, где Nд – дневной выпуск продукции, шт.; Нр – норма расхода материальных ресурсов определенного вида. В денежном измерении расход ресурсов:

Рсут = Nд(Нр (Ц1( kтр.з,                                           (4.2)

где Ц1 – цена единицы расходуемого материального ресурса, грн;

       kтр.з – коэффициент, учитывающий транспортно-заготовительные расходы (kтр.з = 1 + Птр.з / 100%, где Птр.з – процент транспортно-заготовительных расходов).

Для основных материалов, подлежащих обработке, норма расхода учитывает уровень использования материала:

Нр = Мч / kи.м,                                               (4.3)

где Мч – чистая масса изделия (детали);

      kи.м – коэффициент использования материала. 

Пример 4.1. Масса детали Мч = 12,3 кг, а коэффициент использования материала заготовки kи.м = 0,65. Определим норму расхода материала: 

Нр = Мч / kи.м = 12,3 / 0,65 = 18,92 кг. 

Предусматривая возможные перебои в поставках сырья, комплектующих покупных изделий, предприятие создает страховые запасы Zстр по той номенклатуре материальных ресурсов, по которой возможны перебои в поставках (укрупненно принимают Zстр равным 30 …50% от текущего запаса Zтек). 

Текущий запас равен (см. рис. 4.2) половине максимального запаса, иначе называемого партией поставки (это утверждение правомерно при равномерном расходовании запасов): 

Zтек = Рсут Ип / 2.                                            (4.4)

Тогда общий запас материальных ресурсов составит:

Zобщ = Zтек + Zстр.                                            (4.5)

Общая динамика изменения запасов в течение интервала поставки (Ип ) представлена на рис. 4.2.


Рис. 4.2. График изменения запасов материальных ресурсов

Объем незавершенного производства определяется по-разному: в зависимости от наличия информации для расчетов, типа производства и др. Наиболее точно НЗП можно определить методом прямого счета: по каждому участку определяют нормативный запас на складах деталей и узлов   в натуральном выражении, который умножают на плановую себестоимость этих деталей и узлов. Результаты суммирования найденных произведений по всем участкам и цехам дают нормативную потребность в НЗП в стоимостном выражении. Метод прямого счета можно применять только в массовом или крупносерийном производстве, где выпускается однотипная продукция в больших объемах, а поэтому запасы деталей и узлов достаточно стабильны. Если же объекты производства изменяются, т. е. производство – серийное, вместо детального расчета НЗП применяют менее точный, но и более простой метод: расчет НЗП по конкретному изделию выполняется на основании длительности цикла изготовления изделия Тц (это отрезок времени между началом и окончанием производства изделия), среднесуточного выпуска Nсут, себестоимости изделия С1 и коэффициента нарастания затрат kн.з. Тогда НЗП по предприятию определяют как сумму НЗП по всем изделиям: 
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где НЗПиi – стоимость незавершенного производства по i-му изделию;

           j – номенклатура продукции.

Коэффициент нарастания затрат определяют укрупненно или детально. При первом методе расчета предполагают, что все основные материалы, полуфабрикаты и комплектующие изделия поступают в производство одновременно с началом изготовления изделия, а по отношению ко всем другим расходам принимают среднюю 50% готовность изделия 
в НЗП (см. рис. 4.3а). 
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а) равномерное нарастание затрат;       б) неравномерное нарастание затрат.

Рис. 4.3. Графическая иллюстрация методов расчета роста затрат

в незавершенном производстве

Этому условию соответствует формула расчета коэффициента нарастания затрат:

kн.з = m + eq \f (1 – m ; 2) = eq \f (m + 1 ; 2),                           (4.7)

где
m – доля затрат на основные материалы, полуфабрикаты и комплектующие изделия в себестоимости единицы продукции С1. 

Пример 4.2. Себестоимость единицы продукции С1 = 237 грн, суточный выпуск продукции Nсут = 82 шт., доля расходов на материалы, полуфабрикаты и комплектующие m = 0,73. Определим НЗПи.

Коэффициент нарастания затрат, определенный укрупненным методом: kн.з = (0,73 + 1) / 2 = 0,865.

 При заданном цикле изготовления Тц = 25 дней НЗП по данному изделию:

 НЗПи = Nсут · С1 · Тц · kн.з = 82 · 237 · 25 · 0,865 =  420 260 грн.

При детальном расчете коэффициента  нарастания затрат (см. рис. 4.3б) учитывается неодновременность добавления стоимости материалов См, полуфабрикатов Сп.ф и комплектующих изделий Ск. В этом случае значение НЗП по изделию определяется по приведенной выше формуле отдельно по отрезкам времени (ОТ1, Т1Т2, Т2Тц), а потом суммируется. 

Значение нормативов ОБС зависит от условий производства и его особенностей, материально-технического снабжения, сбыта готовой продукции. Чем выше производительность труда, чем лучше организовано производство, тем относительно меньше потребность в запасах сырья, материалов и других материальных ценностей. Но использования с целью повышения отдачи оборотного капитала этих внутренних факторов недостаточно: необходим комплексный, называемый маркетинговыми исследованиями, подход, при котором совместно изучаются как рынок, так и возможности предприятия. В промышленно развитых странах в политике повышения эффективности капиталовложений в производство акцент с повышения уровня использования ОПФ перенесен на эффективность использования ОБС, поскольку резервы загрузки высокоавтоматизированного технологического оборудования практически исчерпаны. Стремление минимизировать производственные запасы привело к снабжению производства комплектующими изделиями «с колес», т. е. минуя склады (это особенно характерно для зарубежного автомобилестроения). Любые агрегат, узел, деталь изготавливаются только при появлении требования со сборочного участка (японская система «КАНБАН»), что значительно уменьшает площади для хранения запасов, потребность в запасах сырья и материалов, а в итоге повышает эффективность использования оборотных средств, отдачу капитала, методы расчета которых рассмотрены ниже. 

4.3. Эффективность использования оборотных средств

Из совокупности показателей, количественно измеряющих уровень использования ОБС, выделим интегральный, обобщающие и частные показатели. Интегральным показателем эффективности использования оборотных средств, так же как и основных фондов, является рентабельность производства, метод расчета которой приведен в разд. 7. К обобщающим показателям уровня использования оборотных средств, по итогам оценок, согласованных с показателем рентабельности производства, относятся длительность одного оборота Тоб или количество оборотов оборотных средств nоб за расчетный период (год). К частным показателям использования ОБС принадлежат те, которые отражают уровень использования отдельных составляющих ОБС. Например, таким показателем является коэффициент использования материала kи.м​, который определяется как отношение чистой массы изделия к норме расхода материала.

Количество оборотов капитала за год равно отношению объема реализованной продукции (РП) к сумме оборотных средств: 

nоб = РП / ОБС.                                             (4.8)

Продолжительность (длительность) оборота капитала Доб – это величина, обратная количеству оборотов:

Доб​ = ОБС / РП.                                             (4.9)

Учитывая, что оборотный капитал совершает несколько оборотов за год (например, в развитых странах для промышленных предприятий число оборотов в среднем за год составляет 4–5), значение Доб удобнее измерять в днях календарного периода. Тогда последняя формула преобразуется 
к виду: 

Доб = 360 ОБС / РП, дней.                           (4.10)

Различают абсолютное и относительное высвобождение оборотных средств. Абсолютное высвобождение измеряет сумму сэкономленного оборотного капитала на создание производственных запасов и средств фонда обращения. Уменьшение стоимости любого элемента ОБС или их совокупности от значения ОБС1 до значения ОБС2 отражает абсолютное высвобождение оборотного капитала: 

Δ ОБС = ОБС1 – ОБС2.                               (4.11)

Если расход капитала на создание оборотных средств увеличивается, то следует говорить не об высвобождении ОБС, а о «связывании» средств в производственных запасах.

Пример 4.3. Определить изменение уровня эффективности использования оборотных средств, если внедрение новой технологии обработки привело к изменению коэффициента использования материала с kи.м1 = =0,52 до kи.м2 = 0,67. Прочие показатели деятельности следующие: чистая масса изделия Мч = 54,2 кг; цена единицы массы материала
Ц1 = 38,300 грн/кг; коэффициент транспортно-заготовительных расходов kтр.з = 1,032; суточный выпуск продукции Nсут = 24 шт.; средний интервал поставки материала Ип = 20 дней; принятая на предприятии норма страхового запаса Zстр = 25 % от текущего запаса. 

Изменение показателя использования материала, который представляет собой частный показатель использования ОБС, на величину:

 Δ kи.м = kи.м2 – kи.м1 =  0,67 – 0,52 = 0,15,

 привело к уменьшению нормы расхода материала на изделие: 

Δ Нр = Мч (eq \f (1 ; kи.м1 ) –  eq \f (1 ; kи.м2)) = 54,2 (eq \f (1;0,52)  –  eq \f (1;0,67)) = 23,33 кг/шт.

Окончательное изменение стоимости оборотных средств в запасах материала:

Δ ОБС = 1,25 Nсут Δ Нр Ц1 kтр.з Ип / 2 =
= 1,25  · 24  · 23,33  · 38,300  · 1,032  · 20 / 2 = 276,64 тыс. грн,

где коэффициент 1,25 учитывает норму страхового запаса материала, который составляет 25%.

Таким образом, в приведенном примере видна связь между изменением (ростом) частного показателя использования материальных ресурсов и абсолютным высвобождением оборотных средств. 

Относительное высвобождение ОБС имеет место, когда возрастает их оборачиваемость в течение года, т. е. увеличивается число оборотов Δ nоб или соответственно уменьшается длительность одного оборота на     Δ Доб. Относительное высвобождение ОБС:

Δ ОБСотн = Δ Доб РП / 360.                           (4.12)

Пример 4.4. Определить эффективность использования оборотных средств в сравниваемых периодах, если объем реализации и сумма оборотных средств соответственно составляли: РП1 = 25,3 тыс. грн, РП2 = 
=28,4 тыс. грн, ОБС1 = 3,37 тыс. грн, ОБС2 = 3,6 тыс. грн.
Находим изменение длительности оборота ОБС:

Δ Доб = 360 (ОБС1 / РП1 – ОБС2 / РП2) = 360  · (3,37 / 25,3 – 3,6 / 28,4) = 
= 2,32 дня, т. е. продолжительность оборота ОБС в оцениваемом периоде сократилась по сравнению с базовым периодом, следовательно, имеет место относительное высвобождение оборотных средств:

Δ ОБСотн = Δ Доб РП2 / 360 = 2,32  · 28400 / 360 = 183 тыс. грн.

Вопросы для проверки знаний и самоподготовки

1. Что такое оборотные фонды предприятия?

2. Какой капитал называется оборотным?

3. Назовите показатели эффективности использования оборотного капитала.

4. Как влияет отраслевая принадлежность и сфера деятельности предприятия на состав и структуру оборотных средств предприятия?

5. Экономическая сущность оборотных производственных фондов
 и их роль в расширенном производстве.

6. Приведите пример состава и структуры оборотных фондов производственного предприятия.

7. В чем состоит отличие основных фондов и оборотных средств предприятия?

8. Перечислите составные элементы фонда обращения на предприятии.

9. Выделите внешние и внутренние факторы, которые влияют на состав и структуру оборотного капитала.

10. Что представляют собой нормативы оборотных средств предприятия?

11. От чего зависит величина страхового запаса на предприятии? Как определить его величину?

12. С какой целью создается страховой запас на производственном предприятии?

13. Перечислите основные нормативы, положенные в основу определения текущего запаса?

14. Что такое общий запас, с какой целью осуществляется его процесс нормирования?

15. Как связаны между собой величина партии поставки материалов и их текущий запас?

16. Что произойдет с нормой расхода при неизменной чистой массе изделия, если уровень использования материала повысится?

17. Влияние уровня запасов материальных ценностей на экономику предприятия.

18. Как и зачем определяют незавершенное производство?

19. Экономическое обоснование незавершенного производства.

20. Определение нормы расхода материалов и потребности в них на программу.

21. Расчет потребности в оборотном капитале.

22. График движения запасов материальных ресурсов.

23. Интегральные и обобщающие показатели эффективности использования оборотных средств на предприятии.

24. Как влияет увеличение периода оборачиваемости оборотных средств на экономику предприятия?

25. Что может являться источником денежных средств, расходуемых на возрастание оборотных средств в условиях самофинансирования предприятия?

Тесты для самоконтроля

1. Принадлежность товарно-материальных ценностей к оборотным средствам определяют:

а) потребление в каждом производственном цикле и изменение своей натуральной формы;

б) потребление в каждом производственном цикле и постоянство натуральной формы;

в) их потребление во многих производственных циклах;

г) потребление в течение инвестиционного цикла;

д) срок службы более года.

2. Затраты оборотного капитала и запасы материальных ресурсов зависят от:

а) цикла производства и реализации продукции;

б) только от вида выпускаемой продукции и ее сложности;

в) определяются циклом реализации продукции;

г) уровня затрат на оборудование.

3. Чистая масса изделия равна 20 кг, коэффициент использования материала заготовки составляет 0,5. При этом:


а) норма расхода материала (Нр) составляет 40 кг, а отходы – 20 кг;


б) Нр = 10 кг, а отходы – также равны 10 кг;


в) Нр = 20,5 кг, а отходы – 0,5 кг.

4. Стоимость незавершенного производства (НЗП) по предприятию определяется как:


а) произведение НЗП по отдельным изделиям;


б) сумма НЗП по отдельным изделиям;

в) сумма готовой продукции по отдельным структурным подразделениям;


г) количество реализованной продукции за операционный цикл;


д) объем валовой продукции за расчетный период

5. Относительная экономия ОБС имеет место, если:

а) объем реализации растет, а сумма ОБС остается неизменной;

б) увеличивается длительность оборота ОБС;

в) уменьшается число оборотов ОБС;

г) рост объема реализации отстает от роста оборотного капитала.

6. Ускорение оборачиваемости оборотных средств приводит к:

а) росту массы прибыли;

б) снижению прибыли;

в) стабильности работы предприятия;

д) снижению рентабельности;

е) росту производительности.

7. К показателям, оценивающим уровень использования оборотных средств на предприятии, относятся: 

а) фондоотдача;

б) длительность одного оборота оборотных средств;

в) коэффициент оборачиваемости оборотных средств;

г) фондовооруженность;

д) коэффициент экстенсивной загрузки оборудования. 

8. Оптимальный уровень запаса материала на предприятии непосредственно зависит от следующих факторов:

а) величины партии поставки материала на предприятие;

б) затрат на пополнение запаса материалов у предприятия - конкурента;
в) нормы расхода материалов на предприятии;

г) способа хранения материала;

д) фондоотдачи на предприятии. 

9. Для основных материалов, подлежащих обработке, норма расхода учитывает:

а) уровень использования материала;

б) чистую массу изделия;

в) страховой запас материалов;

г) амортизационные отчисления.

10. Какие из перечисленных ресурсов можно отнести к оборотным фондам:

а) малоценный и быстроизнашивающийся инструмент;

б) основные материалы;

в) здания, сооружения;

г) незавершенное производство;

д) затраты на оплату труда основных рабочих;

е) автомобильный транспорт.
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