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Усі елементи сучасної освіти  перебувають у стані модернізації. Змін потребують і процеси управління навчальними закладами, які мають стати більш демократичними та мобільними. діяльність студентського самоврядування спроможна охопити всі сфери вузівської життєдіяльності: навчальну, науково-дослідну, поза навчальну, пов’язану з роботою клубів, з художньою творчістю, спортом. Участь у студентському самоврядуванні може перетворитися на важливий засіб саморозвитку та самореалізації особистості.

В цьому процесі значну, позитивну роль можуть зіграти студентські громадські організації, які в сучасних умовах змінюються за змістом та формою. Серед нових форм слід зазначити такі як парламент, рада, братство, клуб, колегія тощо, які є дорадчими органами студентського самоврядування. З’являються сьогодні у ВНЗ і молодіжні спілки або комітети, які за формою скоріше нагадують об’єднання за інтересами  та смаками. В них кожний може проявити свою індивідуальність, розкрити своє «Я». Такі організації об’єднують молодь за її бажанням, вони дуже динамічні, зазнають частих змін за структурою, і за чисельністю. Сучасні молодіжні студентські організації зазвичай не базуються на принципах централізму й колективізму; їх члени, як правило, не несуть відповідальності за прийняті рішення та їх виконання. Тому вони швидко створюються і так само швидко зникають. Це відбувається тому, що у ВНЗ студентське самоврядування продовжує існувати за старими зразками і не враховує сучасних тенденцій розвитку суспільства. на наш погляд, сучасні студентські організації мають відтворюватися в контексті розвитку антропогенної цивілізації і враховувати всі головні ознаки інформаційного суспільства.
Новий Закон України «Про вищу освіту» поставив перед навчальними закладами завдання створити такі органи студентського самоврядування, які будуть сприяти гармонійному розвитку особистості студента, формувати в нього звички майбутнього організатора та керівника. І такий процес розпочався.

В Харківському гуманітарному університету «Народна українська академія» (ХГУ «НУА) студентська спілка плідно працює з квітня 1996 р. Вона була створена з метою залучення молоді до участі в суспільних процесах, підвищення громадської активності студентів, сприяння розв’язанню різноманітних навчально-виховних проблем, задоволення їх потреб та інтересів у творчому та інтелектуальному розвитку.

Студентська спілка НУА першою запропонувала нову структуру студентської організації: з одного боку, вона мала традиційну форму молодіжних громадських організацій, а з іншого – сприяла розвитку новітніх форм студентського самоврядування. Виконавчим органом спілки став студентський комітет, який відіграє важливу роль у формуванні людських якостей у студентів. Він займає дієву позицію в реалізації сучасної освітньої політики в академії. До його складу входять студенти-представники всіх факультетів (21 особа), які організують роботу як секторів (організаційного, навчального, студентського наукового товариства, культмасового, зв’язку з громадськістю), так і клубів за інтересами (політ клубу, євро клубу, бізнес-клубу, англійського клубу, інтелектуального клубу «Комільфо», спортивного клубу, туристичного клубу, літературного клубу, Кіно клубу, клубу «Мафія»).

Студентська спілка є громадською організацією студентів академії і в той же час виступає елементом єдиної навчально-виховної системи, що склалася в Народній українські академії як науково-навчальному комплексі з безперервним циклом освіти. Студентська спілка плідно співпрацює з профспілкою робітників академії, учнівською організацією «Істок» (органом учнівського самоврядування Спеціалізованої економіко-правової школи Народної української академії), а крім того, підтримує дружні стосунки з студентськими організаціями інших харківських ВНЗ. Члени студкому входять до складу обласної студентської Ради молоді, а в 2012 р. голова студкому НУА був обраний головою оргкомітету Харківського осередку Всеукраїнської студентської ради. Студентські лідери беруть участь у Всеукраїнських студентських заходах, у роботі Всеукраїнської студентської спілки.
Студентський комітет ХГУ «НУА» став ініціатором створення у 1996 р. Всеукраїнської студентської асоціації молодіжних громадських організацій вищих начальних закладів недержавної форми власності «міст». І сьогодні студентська спілка НУА є лідером серед студентських організацій ВНЗ недержавної форми власності.

Сучасне студентство можна об’єднати навколо конкретних суспільних справ: це можуть бути громадські проекти в межах України, регіону або ВНЗ. Так, у ХГУ «НУА» студенти вже протягом десяти років беруть участь у шефській роботі в дитячому інтернаті м. Люботин та в міському дитячому будинку «Родина», допомагають викладачам у шкільних класах Спеціалізованої економіко-правової школи, інші працюють екскурсоводами в музеї історії ХГУ «НУА» або беруть участь у студентському загоні «Пам’ять», який збирає інформацію про солдат та офіцерів похованих на Солдатському кладовищі в Київському районі міста Харкова. За результатами пошуку була написана книга «Слышим эхо минувшей войны».
Участь у соціальних  проектах надає можливість розвивати  у молодих людей колективну взаємодію, почуття взаємодопомоги, відповідальність та громадянськість, патріотизм.

Студентська спілка НУА неодноразово виступала ініціатором проведення навчання лідерів студентського руху Харківського регіону. Кожного року на базі академії проходять семінари, «круглі столи», тренінги для студентської молоді Харківщини. Так, у 2015 р. відбувся семінар студентських лідерів ВНЗ III–IV рівнів акредитації «Формування громадянськості як основи патріотичного виховання студентської молоді (з досвіду роботи Харківських ВНЗ)».

Школи лідерів студентська спілка організовує і для студентів всіх курсів та факультетів академії. Так, третій рік поспіль працює школа лідерів під час зимових канікул у Карпатах. Школа допомагає молоді сформувати організаційні та управлінські навички, комунікативні вміння та дружньо й змістовно провести вільний час.
Кожного року студентське наукове товариство організує Міжнародну студентську конференцію «Як нам упорядкувати вищу школу», в рамках якої працює секція студентського самоврядування, яку ведуть лідери студкому (у квітні 2016 р. відбудеться ХХІІІ Міжнародна студентська наукова конференція).

Цікавляться студенти й питаннями вдосконалення навчально-виховного процесу. Стало традицією щороку проводити «круглі столи», присвячені цим проблемам. За останній час студенти разом з викладачами розглянули на них такі питання, як виховання академічної культури та формування мотивації у студентів до навчального процесу, шляхи працевлаштування молоді, стратегію розвитку навчальних програм магістрів. Модель майбутнього спеціаліста тощо.

Одним із важливих напрямів діяльності студспілки є розв’язання питань вторинної зайнятості студентів у вільний від навчання час. І в цьому питанні студенти НУА стали лідерами. У 1999 р. в академії відновив роботу студентський трудовий загін, який відрізняється від попередніх структурним та змістовним різноманіттям. До складу трудового загону входять 7 самостійних загонів: будівельно-ремонтний, волонтерський, педагогічний (члени якого прцюють у дитячих оздоровчих таборах), громадського порядку (який діє протягом цілого року), загін екскурсоводів, який працює при музеї історії академії, загін аніматорів, які працюють в Туреччині, Греції, США та інших країнах. Щороку на Міжнародний день студентів алкени студспілки організують свято Студентського трудового загону, що сприяє залученню до нього більшої кількості студентів.

Серед академічних конкурсів, у яких активно беруть участь члени студкому, слід відзначити конкурс «Історія моєї родини» (ХХІ академічний конкурс відбувся у березні 2016 р.), на який було подано 248 робіт. Студенти вивчають генеалогію, знайомляться з історією своїх родин, що допомагає їм краще зрозуміти історію свого міста, країни.
Двічі на рік члени студентського комітету проводять Тиждень здоров’я, в межах якого організують багато цікавих акцій, серед яких: «Кинь цигарку!», яка спрямована на збереження та подальший розвиток здорового способу життя; фізкультперерви з танцювальними паузами та спортивними конкурсами, зустрічі з лікарями, перегляд фільмів про здоровий спосіб життя та інше.

У 2005 р. студком НУА був нагороджений премією Кабінету Міністрів України, а у  2006, 2007 та 2012 роках голова студентської спілки обирався на Всеукраїнському фестивалі «Студентська республіка» студентським мером Харкова.
У 2009 та  2011 рр. студком НУА було визнано переможцем у міському конкурсі «На кращу студентську раду». А в травні 2011 р. з нагоди 15-річчя студентської спілки її було нагороджено Почесною грамотою Харківської обласної ради. Але, на жаль, активним учасниками студентського самоврядування, за даними соціологів, є лише приблизно 30 % студенів навчальних закладів. Тому перед молодіжними організаціями сьогодні постають важливі завдання: залучити до діяльності студентського самоврядування якомога більше студентської молоді, щоб сформувати в них такі якості, як самостійність, почуття відповідальності, організаторські й управлінські навчики, уміння працювати в команді. А це можна зробити тільки в процесі спільної праці, вирішуючи загальні питанняя.

