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Интернационализация учебного процесса–- необходимость и предпосылка развития учебного заведения
Одна из современных тенденций мира образования, набирающая обороты, - интернационализация учебного процесса, которая подразумевает интегрирование международного, межкультурного или глобального аспектов в цель, функции или процесс высшего образования. Она нацелена на повышение качества образования и научных исследований, эффективную подготовку студентов к жизни и работе в межкультурном и глобализирующемся мире, продвижение международной репутации и заметности университета, предоставление услуг обществу и содействие общественной активности. Интернационализация включает: проведение занятий на иностранных языках, приглашение гостевых профессоров, академическую мобильность преподавателей, учителей, сотрудников, студентов, аспирантов и школьников, обучение иностранных граждан, разновекторное сотрудничество с зарубежными организациями, работу по подготовке и реализации грантовых проектов.
В связи с глобализацией и развитием технологий, открытием границ, снижением численности студенческой молодежи и старением населения европейских стран все больше университетов системно и масштабно интернационализируют свою деятельность.

В академии уделяется внимание каждому из аспектов интернационализации, хотя их развитию характерна некоторая инерционность. Чтобы оставаться в «одной лодке» с ведущими учебными заведениями, важно активное включение всего коллектива НУА в перечисленные ранее направления. Это необходимость и предпосылка развития учебного заведения.
Особенно хотелось бы обратить внимание на академическую мобильность, сотрудничество с зарубежными организациями и грантовую деятельность.

По итогам 2016-2017 учебного года за рубежом с целью обучения, изучения опыта, преподавания, повышения квалификации побывали: 5% студентов; 2% школьников; 6% преподавателей; 4% учителей; 4% сотрудников. Показатели выше, чем в 2015-2016 году, но в связи с небольшим количеством людей, владеющих иностранным языком на достаточном уровне, круг участников такой мобильности очень ограничен, что сильно тормозит включение академии в различные программы обмена.
На начало этого учебного года у академии действуют договоры о сотрудничестве с 17 зарубежными вузами из 10 стран (7 стран Европы, 2 страны СНГ, 1 страна Северной Америки), осуществляется сотрудничество еще с 5 зарубежными учебными заведениями без оформления договора. Такое число партнеров обусловлено тем, что контакты системно поддерживаются очень небольшим количеством преподавателей, сотрудников, руководителей. Есть практика эпизодического подключения, но такого количества участников международных контактов мало для их эффективного развития и расширения. Пока, к сожалению, у нас не сформировалось понимание важности динамичного и разновекторного сотрудничества с международными организациями и учреждениями на уровне кафедр, школы, преподавателей.
Есть очень позитивные примеры, но они единичны. А время требует включенности в процессы интернационализации максимального количества преподавателей и сотрудников. Это особенности сегодняшнего мира образования. 

Об участии академии в грантовых проектах говорим давно. В 2016/2017 учебном году в НУА реализовывалось 5 грантовых проектов (список на слайде). 10 преподавателей 6 кафедр участвовали в подготовке еще 13 поданых грантовых заявок: 3 преподавателя кафедры экономики предприятия, 1 – экономической теории и права, 2 – философии и гуманитарных дисциплин, 1 – общеакадемической кафедры иностранных языков, 1 – социологии, 1 – теории и практики перевода. В подготовку заявок на гранты были включены представители факультета последипломного обучения, центра научно-гуманитарной информации, центра информационно-технического обеспечения. Как видите, здесь счет тоже идет пока на единицы. По сравнению с 2015/2016 учебным годом ситуация лучше, но темпы улучшения очень медленные.
Хотелось бы в начале учебного года обратить Ваше внимание на отдельные проекты, реализация и подготовка которых планируется в нынешнем учебном году. Они представлены на слайдах. Как видите, акцент сделан на программе ЕС Эразмус+. Это вызвано ее специализацией на сфере образования, готовностью выделять крупные средства Украине, престижностью в вузовской среде европейских и азиатских стран.
· Проекты, реализация которых планируется в 2017-2018 уч. г. (заголовок на слайде):
· Проект «МИЛЕТУС» «Развитие потенциала студенческой мобильности высших учебных заведений Украины и Сербии» (программа Эразмус+) (на слайде полное название программы, направления, проекта). Мы приступили к реализации этого проекта еще в прошлом учебном году и продолжим в текущем. В 2017-2018 году в рамках проекта планируется приобретение оборудования, литературы в электронном виде; виртуальная мобильность магистров; отбор аспирантов для участия в виртуальной и реальной мобильности; работа выбранных преподавателей по руководству мобильностью, их поездки в вузы-партнеры. Прямо и косвенно это около 78 000 Евро, которые будут освоены НУА в течение 3 лет.
· Проект «Кредитная мобильность» (программа Эразмус+) с Южно-Вестфальским университетом прикладных наук (Германия). Благодаря поддержке европейской программы состоится поездка наших студентов, аспирантов, преподавателей в вуз-партнер; приезд представителей вуза-партнера в НУА.

· Проекты, подготовка которых планируется в 2017-2018 уч. г. (заголовок на слайде)
· Программа Эразмус+, направление «Действия Жана Моне», в рамках которого готовятся проекты связанные с европейскими студиями.  Планируем сфокусироваться на поднаправлении «Модуль Жана Моне», на которое подаются заявки, посвященные разработке и внедрению учебных курсов.

· Программа Эразмус+, направление «Кредитная мобильность», в рамках которой финансируются поездки преподавателей и студентов в вузы-партнеры, приезд представителей вузов-партнеров в НУА. Планируем продлить финансирование обменов с Южно-Вестфальским университетом прикладных наук (Германия), Университетом в Домброве Гурничей (Польша); подготовить заявки на поддержку обменов с Щецинским университетом (Польша), Кристианштадским университетом (Швеция), французским вузом.
· Проекты на конкурсы Посольств Японии, Финляндии, Канады, США. Предполагаются проекты, направленные на поддержку ремонтов помещений, профориентационные мероприятия, проведение Школы 50+, другое.

· Проект на конкурс программы украинско-немецких молодежных обменов «Meet Up!» фонда «Память. Ответственность. Будущее», которая финансирует совместные мероприятия для украинской и немецкой молодежи.

В целом академия в 2017-2018 учебном году планирует подготовить минимум 15 проектов и осуществить реализацию 2 уже выигранных грантов. Но это лишь незначительная часть наших возможностей. Их расширение и максимальное использование перспектив, которые предоставляет сотрудничество с международными грантовыми организациями, зависит от каждого из нас. 
Спасибо за внимание. Если есть готовность подключиться к этому направлению деятельности, отдел внешних связей будет рад сотрудничеству. У академии хорошая история международных контактов и реализации грантов, но она нуждается в развитии.
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