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Попытки кардинального реформирования образовательной системы в Украине относятся еще к доперестроечным временам, когда после разгромных оценок состояния образования, данных на июньском (1983 г.) Пленуме ЦК КПСС, по всей стране началась имитация бурной деятельности, судорожные поиски путей быстрейшего приведения в соответствии с требованиями времени. Естественно, что реальных успехов эта деятельность принесла, не смогла, поскольку для того, чтобы обеспечить процесс кардинального обновления стол сложной и консервативной системы, необходимо в корне пересмотреть философско-ценностные истоки образования, осуществить его решительную структурно – организационную перестройку, выработать принципиальную новую концепцию его дальнейшего развития. И именно в этом заключается главный смысл реформы, суть государственной образовательной политики.

Иными словами, проведение крупномасштабных реформ в сфере образования (модернизации его структур и приведение ее в соответствие с национальными интересами, введение многовариантных источников финансирования и нового правового обеспечения деятельности учебных заведения) должно быть обеспечено и политически, и экономически, и идеологически. Гарантом успеха, об уровне которого можно судить только по показателям конкурентоспособности национальной системы образования на мировом рынке, может выступать только государство, его дальновидная и реалистичная образовательная политика.

Содержание модернизации на основе новой образовательной политики должно логично связывать все уровни сферы образования, ибо создание и сохранение единства образовательного пространства страны является важнейшей обязанностью государства. Разработка законов и типовых положений, образовательных, образовательных стандартов общих критериев, аттестации и аккредитации учебных заведений, создание оптимальных условий для эффективного функционирования всех звеньев образовательной системы – все это нормативные государственные функции, о последовательности и качестве выполнение которых сегодня, как и в начале 80-х, говорить достаточно сложно.

