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Вузы Украины имеют давние и прочные научные тради​ции, мировые научные достижения и всемирно признанные научные школы.
Миру известны, например, харьковские научные школы ядерной физики, геометрии, археологии, правоведения. Три нобелевских лауреата: Лев Ландау, Илья Мечников и Саймон Кузнец – это подарок Харькова миру. Не много еще найдется на земле городов, которые могли бы похвастаться таким результатом. В последнее время, к сожалению, Харьков начал сдавать свои позиции, как и Украина в целом. Уже к началу 1980-х пошел процесс мельчания украинских научных школ, начался процесс их разрушения. И причины этого хорошо известны.
В 1992 г. расходы на научную работу в Украине сразу сократили в 8 раз, и это не могло не повлиять разрушительно на состояние научных школ. Ученые стали искать выход во внутренней и внешней эмиграции. Достаточно одной цифры: в 1990-е годы Украина ежегодно теряла до семи тысяч науч​ных работников. И дело не только в последовательном сокращении финансирования науки и даже не в мощнейшей эмиграционной волне; дело прежде всего в невостребован​ности результатов труда ученых, в снижении престижа науки и научной работы. Полностью или частично развалились десятки и сотни НИИ, прекратили существование многие вузовские научные школы.
Востребованность интеллектуального потенциала – важ​нейший стимул его мобилизации и актуализации. Невостребо​ванный потенциал увядает, теряет перспективу и погибает. В нынешних условиях полной невостребованности науки и образования, систематического подрыва духовно-нрав​ственных традиций отечественной культуры, высшая школа остается практически единственным оплотом сохранения интеллектуального потенциала общества, восстановления и укрепления лучших духовных традиций народа.
В значительной степени благодаря вузам Украина в годы развала науку не потеряла, тотальной утраты научных знаний не произошло, креативные возможности научной системы не были утрачены. Просто достигаются научные результаты ценой гораздо больших усилий, чем прежде.
И все же необходимость оживления научных школ, опре​деления дальнейших путей развития отечественной науки становится все более очевидной. Вряд ли это будет путь восстановления прежних научно-исследовательских институ​тов – они себя достаточно скомпрометировали. Думается, что решающее слово в нынешних условиях могут и должны сказать именно вузовские научные школы, что подтверж​дается и опытом Запада.
Украинская высшая школа сумела сохранить свои научные кадры, но их дальнейшее плодотворное развитие требует существенных изменений во взаимоотношениях науки и образования, а также в отношении общества к высшим учебным заведениям в целом, как колыбели научных школ, научно-исследовательской работы вообще.
В интеграционных процессах науки и образования высшие учебные заведения заинтересованы в большей степени, чем академические институты, ибо речь идет прежде всего об уси​лении научной составляющей высшего учебного заведения, о повышении уровня научной подготовки каждого выпуск​ника вуза, а не об увеличении объема учебной нагрузки ведущих ученых научно-исследовательских институтов, не о расширении их участия в преподавании общих и специальных учебных курсов, а о максимальном распростра​нении влияния научных школ на студенческую массу. Это совершенно иначе ставит задачу их дальнейшей работы, определения их роли и места в деятельности вуза как научно-образовательного модуля.
Любой вуз может быть полноценным только тогда, когда он четко определил свою дорогу, свою судьбу, свое необщее выражение лица. А оно определяется прежде всего автори​тетностью научных школ. Причем очень важно: можно идти за знаменем, можно идти под знаменем, а можно нести знамя вперед. Научная школа тогда полноценна, когда имеет свое собственное знамя и готова нести его вперед. Но это происходит не сразу и обеспечивается многими факторами в комплексе.
Для становления научных школ, конечно, нужны годы. И приватные вузы долгое время прикрывались своей моло​достью, говоря о развитии науки и пестовании научных школ.
Но теперь мы завершаем 15-й год своей истории. Теперь мы обязаны говорить о НИР в каждом вузе, формировать подлинные научные школы.
Что же такое научная школа вообще и вузовская научная школа в частности? «Научная школа, – по определению Дмитрия Зербино, – это профессиональное добровольное содру​жество людей, сформировавшееся под эгидой личности – ученого-лидера. Оно занимается активной исследовательской работой в новом актуальном направлении и объединено идеями, методиками, научными традициями, расширяющимся сотрудничеством, поиском новых фактов. В научной школе выдвигаются гипотезы, концепции, теории, проводятся иссле​дования – и обобщаются результаты экспериментов. В ней не боятся дискуссий и схлестки противоположных мнений. Здесь обеспечивается полная свобода творчества» [2, с. 10].
Научная школа – это особый микроклимат, обеспечиваю​щий возможность общения с коллегами-единомышленни​ками. Для ученого – это как воздух. Не случайно ученые всегда отмечают, что на конференциях, семинарах и симпо​зиумах они получают основную пользу и удовлетворение не от прослушанных докладов, а от возможности научных контактов и общения с коллегами.
Научная школа – это высшая форма самопроизвольного интеллектуального объединения, это истинный, абсолютно неформальный, творческий союз исследователей. Ее невоз​можно создать в приказном порядке, посредством админи​стративных решений. Любое жесткое регламентирование может поставить под удар сложившиеся в рамках научной школы закономерности, традиции, ее иерархию. Это мир особых взаимоотношений – и замкнутый и открытый. Он закрыт относительно. В нем могут оказаться случайные люди. Одни приходят испытывать себя, другие желают только карьеры и, используя школу как трамплин, покидают ее в самое неподходящее время. А иные и рады бы трудиться, но не выдерживают режима, бесконечных трудных и длитель​ных поисков. Далеко не всегда научная школа возникает в давно существующем старом научном учреждении. В нас​тоящее время научные школы зарождаются чаще в молодых, перспективных, ищущих новых путей движения вперед коллективах, но важно иметь в виду, что научный коллектив, даже работающий в одном четко определенном научном направлении, актуальном и важном, еще не есть научная школа.
Научная школа возникает лишь тогда, когда начинается разработка нового оригинального направления в науке или на стыке наук. Это постоянный, расширяющийся поиск с возможным и желательным появлением дочерних школ, но с обязательным наличием авторитетного лидера, преимущественно ученого-организатора, и обязательным безоговорочным признанием его лидерства, иными словами, – это наличие Учителя и учеников с соответствующим морально-психологическим климатом доверия, взаимодействия, толерантности; это общность основного круга задач, решаемых школой, для всех ее представителей. Это общность идеологии: принципов, методологических позиций и методических приемов, вырабатываемых и реализуемых сообща; это обучение молодых ученых научному творчеству через непосредственный и длительный научный контакт с главой школы и ее ведущими специалистами; это внедрение результатов НИР в учебный процесс и на этой основе привлечение к научному поиску молодых ребят еще на студенческой скамье, организация студенческой науки – одна из главных задач вуза и прежде всего его научных школ, ибо именно в студенческой среде черпают они кадры, способные к творческому поиску и критическому мышлению.
Сегодня уже невозможно отрицать того, что в вузах Украины начался активный процесс возрождения научных школ, имеющих давние научные традиции, но главное – на наших глазах зарождаются новые, молодые школы, ищущие ответы на вопросы, которые возникают в принципиально новых исторических условиях. Именно здесь призваны сказать свое весомое слово молодые и перспективные приватные вузы. Определенный опыт в этом направлении нами уже накоплен. Уже заявили о себе и получили признание научной общественности экономические школы Европейского университета и Днепропетровского университета бизнеса и права, школа профессора В.А. Туманова в университете нетрадиционной медицины, лингвистическая школа в университете лингвистики и права.
В Народной украинской академии на протяжении 15 лет идет сложный и неоднозначный процесс создания молодых научных коллективов, соответствующих всем формальным признакам и критериям. Традиционно к таким признакам относятся:
1. Единая комплексная научная тема исследования, в основе которой лежит признаваемая всеми членами данного научного сообщества идея, как фундамент любого научного поиска.
2. Единство способа мышления, целей и действий.
3. Единое отношение к профессии, к науке, к людям, к жизни вообще.
4. Авторитетный ученый, как лидер школы, способный объединить учеников вокруг своей идеи.
5. Всестороннее профессиональное информационное обеспечение. Наличие библиотеки и библиографической службы в ней, наличие современной информационно-технической службы и многое другое.
6. Наличие материальной базы (издательство, научные лаборатории, специальные помещения).
7. Наличие соответствующего человеческого ресурса – аспиранты, соискатели, магистры, студенты, работающие в научных кружках и СНО.
Перечень этих признаков можно было бы продолжить, но однозначно главным из них, определяющим все остальные, является наличие комплексной научной темы, той научной идеи, вокруг которой собственно и складывается научный коллектив.
Народная украинская академия сама по себе возникла как результат многолетнего теоретического поиска большого научного коллектива, как практическое воплощение идеи создания нового образовательного модуля, реализовавшего на практике принципы непрерывного образования. Конечно, и базовая научная школа социологов и возникшая на ее основе молодая поросль – дочерние школы, исследующие проблемы истории и философии образования, его экономи​ческие, психологические и правовые аспекты, отличаются и единством действий, целей и задач, и единой любовью к науке, к творчеству, к людям и достаточно мощным  материально-техническим обеспечением. Но главным, определяющим фундаментом их плодотворной деятельности стало наличие достаточно гибкой, объемной, крайне актуальной и увлекательной комплексной темы «Формирование интеллектуального потенциала общества на рубеже веков: экономические, политические, социокультурные оценки и прогнозы» (государственный регистрационный номер 0199V004470).
Ее особая привлекательность состоит не только в острой актуальности разрабатываемой проблематики, но прежде всего в возможности постоянно расширять и углублять поиск, вести экспериментальную работу, самостоятельно, творчески решать возникающие проблемы, осознавая реальную востребованность и теоретических и практических результатов своей деятельности.
Тема впервые получила государственную регистрацию в 1994 году. Несмотря на ее привлекательность и актуаль​ность, на материальное и моральное стимулирование тех, кто участвовал в ее разработке, решались вопросы поначалу очень трудно, поскольку в новом учебном заведении собрались люди из разных вузов города, со своими давно сложившимися научными интересами, жизненными прин​ципами и планами. Этих людей надо было заинтересовать проблемами образования, убедить в перспективности и важ​ности их научной разработки, переориентировать каждого работать в рамках единой комплексной темы, а это тоже было далеко не всегда привычным для вузовских работников. Ведь даже на многих кафедрах, не говоря уже о вузах в целом, принятие единых комплексных, перспективно планируемых тем не практиковалось. Каждый работал на удовлетворение своих собственных научных интересов. Мы же поставили своей целью снять раздробленность проблематики, зажечь у всех преподавателей академии не просто интерес, а любовь к единой, многовекторной теме обновления образования в современном мире.
Понадобились годы, чтобы тема «Формирование интеллектуального потенциала общества на рубеже веков» стала определяющей для социологов и философов, филологов и историков, экономистов, юристов, психологов, для умуд​ренных опытом профессоров и начинающих магистров, для аспирантов и докторантов, для школьных учителей. Очень медленно и болезненно вокруг основной научной школы, сформулировавшей исходную тему, выкристаллизовался полноценный научный коллектив, способный генерировать идеи, обеспечивать самовоспроизводство и даже давать жизнь новым научным направлениям.
Конечно, были объективные факторы, способствовавшие этому процессу: возрастание значимости и роли образования в современном мире, реформа национальной системы образования в Украине, поддержка наших научных изысканий со стороны МОН Украины и харьковских властных структур, возможности публикации результатов НИР, проведения научных конференций и общения с учеными разных стран.
Особое значение имело отношение к этой комплексной теме наших студентов, магистров и аспирантов, которые обеспечивали постоянное пополнение для становящихся на ноги молодых научных школ.
Теперь, спустя годы настойчивой целенаправленной рабо​ты, мы можем говорить о том, что единая комплексная тема НИР не только стала, фундаментом для создания полноценного научного коллектива социологов, но и дала жизнь дочерним научным школам, определившим свою собствен​ную тематику, дополняющую и углубляющую исходную комплексную тему. Все кафедры НУА нашли свою нишу в этом процессе, разрабатывая экономические аспекты образования, его историю и философию, правовое регулирование, становление непрерывного образования и т. п.
Теперь уже есть лидеры, есть защищенные кандидатские и докторские диссертации, магистерские работы, эффектив​ная аспирантура и докторантура, получившие признание в Украине и за ее пределами публикации. Есть огромный практический результат – успешный эксперимент по созданию уникальной модели непрерывного образования – научно-учебного комплекса Народная украинская академия, включающей в себя все образовательные ступени от дошколь​ной до послевузовской и успешно функционирующей уже полтора десятилетия. К сожалению, примеров таких для украинских приватных вузов единицы. Но они есть, они пробивают себе дорогу и в этом дальнейшая перспектива. Можно смело утверждать, что те приватные вузы, которые еще не определили свой научный путь, в эту перспективу вписаться не смогут.
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