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Вже друге десятиліття в Україні існує приватний сектор освіти. Підведені перші підсумки, проаналізовані причини поразок і чинники, що забезпечили успіх, досягнення і перемоги. Сьогодні можна з упевненістю сказати: ми вистояли, утвердили себе, довели своє право на життя, хоча і "не завдяки", а "всупереч". Перебороли могутню протидію з боку монополістів, інерцію мислення, різке несприйняття з боку багатьох державних органів, громадських ор​ганізацій і перемогли, домоглися суспільного визнання і зайняли свою власну нішу в національній системі освіти. Нас офіційно визнали невід’ємним елементом освітньої структури, наші представники працюють у складі державної акредитаційної комісії й експертних рад, включені в регіональні колегії управлінь освіти, увійшли до складу Всеукраїнської ради ректорів. Ми перейшли від пошуків свого шляху до чіткого розуміння свого призначення, своїх функціональних обов’язків. Однак найголовнішим є те, що приватну освіту прийняла сту​дентська молодь: до нас прийшов наш студент, який, попри труднощі і проблеми, бачить переваги і перспективи нашої освіти.
Чим же ми заслужили таке визнання? Що дали приватні навчальні заклади українському суспільству, національній освітній системі України? Не буде перебільшенням стверджувати, що навчальні заклади недержавної форми власності сприяли:

– процесу демократизації системи освіти, підриву монопольного становища і диктату державних навчальних закладів у сфері освіти, розширенню можливостей вибору й одержання вищої освіти;

– зростанню чисельності студентів і відповідно збільшенню показника кількості студентів на 10 тис. населення;

– створенню конкурентного середовища, що стимулювало державні ВНЗ на пошук ефективних шляхів виходу з кризи в освіті, на оновлення змісту навчально-виховного процесу, його матеріально-технічної бази і кадрового потенціалу;

– активізації інноваційної діяльності, впровадженню принципово нових форм і методів навчання та виховання, управління цими процесами й особливо їх фінансування – одержання і використання небюджетних коштів;
– порятунку "від вулиці" багатьох випускників середньої школи, одержанню засобів до існування сотнями і тисячами вчителів, викладачів, учених, створенню сприятливих умов для їх творчої, інноваційної діяльності.
У цілому приватні навчальні заклади сприяли становленню ринкових відно​син і громадянського суспільства в Україні.
Державні і приватні навчальні заклади – це різні моделі освіти, і не тільки за формою власності. Альтернатива полягає насамперед у тому, що вони мають різні структури управління і підпорядкованості, організаційні і психолого-педагогічні умови функціонування, можливості на ринку праці і добору абітурієнтів, кількісні характеристики, що дають можливість говорити про "потоковий" і "поштучний" підхід до навчання.
Державні навчальні заклади у класичному неперекрученому варіанті покликані виконувати замовлення держави, перебуваючи між вимогами суспільної ефективності і необхідністю формувати повноцінну особистість. Приватні заклади освіти виконують замовлення суспільства, здійснюючи права батьків і педагогічне право незалежних освітніх суб’єктів, сприяючи тим самим становленню громадянського суспільства. З огляду на це приватний навчальний заклад має велику свободу вибору цілей і завдань, форм і методів діяльності.
Відмінності між цими двома типами навчальних закладів вельми істотні, тому однакові форми діяльності для них неприйнятні: державні працюють за централізованими державними програмами, реалізуючи загальноприйняту концепцію освіти, а приватні, так само керуючись вимогами Держстандарту, вико​нують соціальні функції експериментального полігона, створюють авторські програми і концепції, працюють для суспільства під контролем держави, але самостійно, інноваційно, із значним випередженням ситуації на ринку праці. Тим більше, що навчання в цих навчальних закладах від самого початку орієнтувалося на найновіші освітні стандарти, на інноваційні методики, на ті моделі, які ще потребують апробації або вже пройшли її у кращих вітчизняних і закордонних навчальних закладах.
Але і приватні, і державні освітні структури повинні мати всебічну підтримку держави, оскільки функція формування інтелектуального потенціалу суспільства виконується і тими й іншими, сприяючи розв’язанню завдань, що стоять перед суспільством, і зміцнюючи позиції держави.
Однак саме тут і виникає, а вірніше, зберігається і навіть поглиблюється комплекс проблем, що стримують подальший розвиток приватної освіти в Україні. До числа найболючіших проблем слід насамперед віднести саме взаємовідносини з дер​жавою, зокрема збереження правової незахищеності і непевності статусу приват​них навчальних закладів. Хто вони за своїм юридичним становищем: навчальні за​клади або комерційні структури? За яким законом вони мають функціонувати: "Про освіту" чи "Про підприємницьку діяльність"? Дискримінація, пов’язана з не​певністю правового поля, з порушенням конституційних прав суб’єктів освітнього процесу, викликає найсерйозніші труднощі і негативні наслідки. Досить згадати пенсійне забезпечення викладачів і науковців, зайнятих у сфері приватної освіти.
Особливу занепокоєність "приватників" викликає нестерпний податковий прес, що ставить у винятково нерівні умови державні і приватні навчальні за​клади. В жодній цивілізованій державі освітня діяльність, кошти, що йдуть на розвиток освіти, не підлягають оподатковуванню. Росія для себе цю проблему вже вирішила. Але в Україні приватні навчальні заклади платять податок на при​буток. Звичайно, у цьому є і позитивна сторона. Боротьба за виживання, за за​безпечення свого "місця під сонцем" загартовує їх бійцівські якості, стимулює прагнення до високої якості навчання, до творчої, інноваційної діяльності. Постійний пошук джерел фінансування сприяє розширенню контактів приват​них навчальних закладів, зміцненню їх взаємовідносин з фінансовими і підприємницькими структурами, з усіма, хто зацікавлений в одержанні висококласних фахівців. Однак достоїнства цього факту не переважують виникаючих у зв’язку з ним труднощів.
Зберігаються проблеми й у плані забезпечення високої якості освіти в усіх альтернативних навчальних закладах. Не всі навчальні заклади, які отримали ліцензію на освітню діяльність і навіть пройшли державну акредитацію, здатні забезпечити той рівень надання освітніх послуг, що вимагається від навчальних закладів. Це особливо стосується вузівських філій і навіть базових підрозділів, що створюються на периферії. Самі "приватники" підривають свій авторитет відсутністю нормального кадрового забезпечення, серйозної науково-дослідної роботи, недостатністю матеріально-технічної бази і, що особливо важливо, непрофесійним вирішенням питань управління.
Новий етап розвитку приватної освіти потребує від його творців і керівників нових, більш рішучих і послідовних підходів. їм необхідне чітке визначення сво​го місця, своєї ніші в національній системі освіти, тверда позиція і впевненість у власних силах. Нам уявляється, що майбутнє приватних навчальних закладів України – це елітарна підготовка молоді до життя і праці на основі індивіду​ального підходу до навчання і виховання з використанням найновіших освітніх технологій, на базі матеріально-технічного забезпечення найвищого рівня. При​ватним навчальним закладам завжди був притаманний максимально високий рівень відповідальності за результати своєї праці. Приватний ВНЗ має більше незалежності у фінансуванні й у творчості, і це об’єктивно породжує велику відповідальність перед суспільством і державою, перед студентами та їх бать​ками, перед власним колективом викладачів і співробітників. Це вимагає постійної напруги, пошуку оптимальних шляхів руху вперед, удосконалювання діяльності кожного члена вузівського колективу і всього навчального закладу в цілому. Ми повинні бути оптимістами і впевненими в майбутньому.
Єдність освітньої концепції, прагнення досягти єдиної мети і постійний по​шук оптимальних шляхів удосконалювання системи освіти в цілому і приватної освіти в цій системі зокрема мають вивести приватні ВНЗ у число найпрестижніших, здатних розв’язувати найскладніші державні і громадянські пробле​ми на рівні вимог нового століття.
