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Переход от индустриального к технотронному, информационному обществу, в котором уже сегодня научные знання и информация в целом удваиваются и даже утраиваются фактически ежегодно, создает для человека принципиально новые условия жизни, требуя постоянного самосовершенствования и обновлення знаний, постоянного роста самосознания и чувства ответственности.

Нельзя сказать, что на более ранних этапах исторического развития необходимость обучения на протяжении всей жизни не была актуальной. Еще в начале XVII в. Ян Амос Коменский писал: «Вся жизнь является школой для каждого человека. Человеку в любом возрасте суждено учиться». Иными словами, идеи всеобщего образования и постоянного учення не сегодня осенили человечество. Их современньїй смысл был сформулирован еще в начале 70-х годов прошлого столетия, хотя сам термин «образование на протяжении всей жизни» появился в 60-е годы в ходе дискуссий и прений, проходивших в ЮНЕСКО по поводу будущего развития образования взрослых

Цель «непрерывки» в документах ЮНЕСКО тех лет была сформулирована следующим образом: «Мы, прежде всего, хотим дать всестороннее образование всем людям, всему человечеству, а не каким-либо отдельным лицам, не ограниченному кругу и даже не многим, а всем людям вместе и в отдельности, молодым и пожилым, богатым и бедным, знатным и простым, мужчинам и женщинам – всем, кому судьба уготовила в этом мире родиться человеком. Это необходимо для того, чтобы, наконец, все представители рода человеческого могли стать образованными – люди любого возраста, любого социального проис-хождения, обоих полов и во всех странах... Так же, как весь мир является школой для всего рода человеческого с начала бытия и до самого конца, так и вся жизнь является школой для каждого человека от колыбели до могилы... Человеку в любом возрасте суждено учиться, причем у него цель обучения и есть цель жизни».

И все же есть все основания утверждать, что подлинный триумф и признание идеи всеобщего и постоянного обучения получили лишь в конце XX в. благодаря крайне благоприятному развитию тенденций и событий в более широком политическом, экономическом и социокультурном контексте. Термин «непрерывное образование» как «образование на протяжении всей жизни» и «обучение на протяжении всей жизни» стал прямим выражением надежды общества на образование как на панацею, способную вывести из кризиса человеческую цивилизацию.

И если поначалу в документах ООН идея непрерывного образования включала в себя дошкольное и внешкольное образование, а также образование взрослых, то после 2000 года трактовка этого понятия стала более четкой и определенной, включающей в себя образование как единое целое, как последовательность и взаимосвязь всех его этапов на протяжении всей жизни человека. Иными словами, «непрерывное образование» есть единство и совокупность всего образовательного процесса на протяжении всей человеческой жизни. Эта концепция охватывает все аспекты образования, включая все его со-ставляющие, причем это целое больше, чем сумма его составляющих. Не существует такого понятия, как самостоятельная «постоянная» часть образования, которая не была бы образованием на протяжении всей жизни.

Отсюда основополагающий методологический вывод: непрерывное образование – это не образовательная система, а принцип, лежащий в основе всей ее организации, т.е. главный системообразующий принцип, который составляет основу развития каждого из элементов этой системы.

Непрерывное образование сегодня может рассматриваться как уникальный механизм вьгживания человека и общества в информационную эпоху.

Еще в 1971 году Международная комиссия по развитию образования ЮНЕСКО вндвинула идею так называемого «обучающегося общества» и рекомендовала придерживаться «определяющего принципа образовательной политики», согласно которому «каждый человек должен иметь возможность продолжать учиться на протяжении всей жизни». Идея образования на протяжении всей жизни стала сегодня краеугольным камнем обучающегося общества.

Для более четкого раскрытия вопроса необходимо также дать определение понятий «образование на протяжении всей жизни» и «обучение на протяжении всей жизни». В научной литературе они зачастую трактуются как идентичные, что несколько искажает суть происходящих процессов. Международная комиссия по развитию образования ЮНЕСКО утверждает, что эти понятия взаимодополняют друг друга, причем «образование на протяжении всей жизни» является предварительным, определяющим условием, для реализации обучения. И потому в Декларацій «О праве на получение знаний» (Гамбург, 1997 г.) и в Болонской Декларации 1999 года однозначно утверждается, что право человека и народов на образование, их право непрерывно получать знання должны рассматриваться наравне с другими основньши правами, такими как право на здравоохранение и гигиену, право на безопасность, на все формы общественньгх свобод и т. д.

С начала 90-х годов идеи непрерывного образования, становлення обучающегося общества стали фундаментальньши для разработки национальньгх программ развития образования в XXI веке в большинстве цивилизованных стран мира, причем, что очень важно отметить, что в новых образовательных программах на смену идее государственного финансирования тех видов образования, которые находятся вне рамок обязательного образования, пришла идея совместной ответственности или «партнерства» между правительством, учебными заведеннями, работодателями и самими учащимися.

И если государство принимает на себя расходы по обязательному компоненту (школьное образование и подготовка специалистов в вузе), то дошкольные и послевузовские формы осуществляются в большинстве случаев без государственного субсидирования.

Одной из главньк задач, сформулированних в образовательннх Программах США, Франции, Германии и других цивилизованных стран, стала принципиальная смена стратегий высшей школы (не узкопрофессиональная, прикладная подготовка специалиста, а формирование высокообразованного и культурного человека, подготовка его к жизни и труду в сложном и быстроизменяющемся мире), а также выход на новый, более эффективный уровень взаимодействия всех секторов образования, открывающий всем учащимся возможность более плавного и мягкого перехода с одной ступени или направленности обучения на другую.

