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Россия в конце 19- начале 20 столетия:
фрагменты нового пособия для старшеклассников

Русское общество в 1894-1905 годах

Революционное движение

Основные вопросы общественной жизни.

Некоторое успокоение общества в дни царствования Александра Третьего способствовало оформлению от ключевых направлений политической мысли.
Определить возникавшие внутри русского общества течения можно по их отношению к  ключевым вопросам развития страны :будущему будущему самодержавной монархии,участию земских деятелей в управлении страной,введению (в том или ином варианте) конституции европейского образца.За чертой законности находились революцыонеры , признавшие насильственные методы ,боровшися за свержение царской власти установление республики, национализацию или социализацию промышленности и пр.
        Монархист.
  Знаменем последовательности монархистов на протяжении нескольких десятилетий оставался   К.П.Победоносцев. В 1896 г. Он издал свой “Московский сборник”;многие из высказанных там идей,по мнению крупнейшого биографа Николая Второго С.С.Ольбенбурга,разделял молодой император.

   Острие своей язвительной критики Победоносцев против самого принцыпа народного представительства,назвав паламентаризм ¨Великой ложьюнашего времени”.”Вместо неограниченной власти монорха ,- писал он ,- мы получаем неограниченную власть парламента,с той разницей,что в лице монарха можно предсвить себе единство разумной воли;а в парламента нет его,ибо здесь все зависит от  случайности,так как воля парламента определяется большинством…Такое состояние неотразимо ведет к анархии, от которой общество , то есть восстановлением единой воли и единой власти во правлении”.
     Довлды Победоносцева,оценки и суждения этого госдарственого деятеля 

и мыслителя носили по преймуществу отрицательный характер.Другой писатель консеврвативного направления, бывший член Исполнительного комитета Народной воли Л.А.Трохимов,вернувшися в Россию по офицыальному разрешению в 1888г.,попытался в сврей фундаментальной работе”Монашерская государственность”дать глубокое обоснование правоты самодержавного правления. Главную беду современной ему России Тихомиров видел в засилье чиновника карьериста , служанки, имеющего всего материальный эгоестический интерес.
¨После 1861 года-писал он,- около верховной власти остались только бюрократия. Она вдохновляла верховную власть.Она решала за Россию.И то в течение 40 лет она успела вырыть такую яму между царем и народом,какой никогда не было за все предыдущие тысячу лет существования Росси.Если бы у нас теперь окащзались подорванной монархическая власть-это был бы государственной науки замечательнейший в историиобразец того для монархической власти эта ее болезнь- переход в бюрократическое правление”.
  Л.А.Тихомиров пытался обосновать идеи корпоративного строявпоследствии развитые в концепциях крупнейшего итальянского философа 1930-х гг. Джованни  Джантиле и автора теории  народной монархии
Русского эмигранта Ивана Соловенича.
При оценкслилы и возможностей монархического движения в России на рубеже 19 и 20 вв.нужно учитывать природу и основание власти российского императора. Самодержавный царьне полгал возможным создавать особую партию в свою поддержку именно потму, что мыслел себя царем всего народа ,а не его отдельных групп.Поэтому первые организации,провозгласившие последовательно монархическую программу,
Возникли только тогдакогда самодеражавие само себя ограничило конституцией,т.е.после событей 1905 г.

 Земское движение
 Большенство земских деятелей конца 19 в. невозмоожно считать противником самодержавия. Однако речь государя,произнесенная 17 января 1895г.,полуила в их среде самые нежелательные толкования.Предполалось,что основные положения выступлениябыли начертаны рукой кого-то из  первых саних дел Дурново ,то ли Победоносцева.Это усилило раздражение против чновников,которые рассуждению земцев –опасались преждевсего за свою власть. Идея ограничить бюрократию началами самоуправления завоевать в этой среде  все новых сторонников,многие из которыхоставались убежденными монархистами.
  В дни Всероссийской промышленной выставки в Нижнем Новгороде (1896)состоялся первый сьезд земских деятелей.Правительство было о нем 

Осведомлено и не пожмлало запрещать часного собрания.На сбезде обсуждались совершено не политические вопросы :»как можно единообразитьметоды бугалтерииво всех земских управах и целеобразны ли пособия от губернских управ в полбзу уездных управ для введение всеобщей школьной повинности?»
 Следущий раз совершаються земцы должны были в 1897 г. В Пертербурге но министер внутриних дел И.Л.Горемыкин предупредил,что власти не намерены терпеть подобных встреч.Заяление Горомыкина земских собраний не прикратило,но лишило их полуофициального характера и сильно радикализовало позиции учасников.Так правительство не доверяя всякой самоорганизации толкало общественных деятелей в оппозицию и во многом порадило то самое положение о котором с иронией отзывался уже другой министер внутреных дел В.К.Плеве :»Если мы пошлем наш проект на заключение месных людей … можно зарание сказать какие ответы мы получем …Это будет указание на то,что присовременой укладке государственной жизни никакие реформы дорожного дела невозможны что когда переменится государственный строй улутшатся проселочной дороги.».
 В крнце 1890-х годов на основании личных связей земские деятели оргонизовали группу под названием Беседа.Кружок нивкоем случаи нестремился не стремился стать политической партией с определенной программой.Он обьединял противников с неограниченной власти бюрократиипытавшеся найти пути для положительного влияния общественного мнения на государственную жизь.Лидеры  Беседы были озабочены и той пропастью которая  все больше разделяла правительство и общество.
 Уже к началу 20 в. в земских движениях выделились два принципиальных направления. Новые почвенники- Д.Н.Шипов, М.А.Стахович, Н.А.Хомяков - остались сторонниками самодержавия но полагали необходимым государственное строительство в направлении предложенном Н.П.Игнатевым (сессии «сведущих людей»земский собор о совещательными правилами и др.)Братья Павел и Петр Долгорукие,Д.И.Шаховский,Ф.А.Головин придерживались идеи конституционной монархии в ее западноевропейской интерпритации.
 Между тем власть принимала все новые меры которые не отменяли земства в принцыпе(как в 1899 г.предложил в своем докладе «С амодержавие и земство»С.Ю.Витте,доказавший идей неограниченной монархии и месной самоуправления, утверждавший, что» нельзя ставить на белый квадрат красный квадрат»),но обидно ограничевали его.При этом правительство даже не пыталось отделить конструктивно мыслячих земских деятелей от радикальных информаторов – больше того действовало в противоположном направлении.
  В 1902 г.министер внутренних дел Плеве получил от государя распоряжение сделать строгий выговор земцам за созыв сьезда рекомендовавшего првительству уравня ть крестиан в гражданских правах с другими сословиями,развивать наодное просвещение и позволить прессе свободно обсуждать экономические вопросы.Исполняя монаршу волю ,Плеве
Найболее жестоко общался с орловским предводителем дворянства М.А.Стаховичем извесным своими последовательными монархическими убеждениями…

  В этих условиях Д.Н.Шипов писал:»Чуствовалось что если в ближайшее время время не будет совершена необходимая реформа вызываемая государственною предусмотреностю то в недалеком будущем верховная власть будет вынуждена ходом вещей и под влиянием быстро нараставшего в стране опозицыоног настроения согласится на болеекореное преобразование нашого государственного строя».

             Революционное движение.
 В эпоху Александра Третего революционное двиджение было практчески подавлено или по меншей мере выдавлено за пределы России.Однако 1890-х гг.вновь появилось несколько молодежных групп поставивших себя в резкую оппозицию к существующему строю.Подобное возобнавление крайних политических течений стало возмжным не только благодаря настроению интеллигенции обьединеной отторжением от российской государственности в принцепе но и в ввиду общих свойств течения  историисмены поколений.
Активные народовольцы били чрезвычайно малочисленны, оставались 

в подавляющем меншинстве.Многие сочуствующие им ровесники знавшие мотивы и характер деятельности в подпольной среде,всю обстановку , сложившуюся вокруг революционеров 1870-1880-х гг.,в конце концо отошли от юношеских увлечений и заняли более умеренные позиции.Однако в сознании тех кто в 1881 г. Исполнилось 10-14 лет,переживания по поводу казни цареубийц и обретения «новых мучеников»религеий революции умножилосьна естественное отражение от мира взрослых, столь характерное для подростков.

         Между тем повсеместное недовольство власти, существовавшее в царствование власти Александра Третьего, отнюдь не было изжито (здесь сказались слабости чистого охранительства и консерватизма); каждый освающий мир юноша мог найти себе по куску собеседника – земского врача или уездного учителя какого-то  любителя сочинений  Бакунина, Лаврова, Маркса. Дальнейшее было делом исконно русской пытливости ума и склонности к самообразованию. Так обеспечивалось постоянное возобновление , но и значительное расширение рядов революционеров.
    Немалую роль  в  распостранении революцыоных идей новой волны 

Сыграли и ошибки правительства ликовавшего переквалификации народников 

в «чистых литераторов» и не уведавшего поначалу опасности в невинном изучении образоыаной молодежью состояния русской промышленности и  положения пролитариата .Полицейских чинов легко можно понять : кружки самообразования , где читали Плеханова и Короленко, казались куда менее опасными, нежели подпольные лаборатории,изготавливавшие метательные снаряды,
              Марксисты.

     1890 – е годы в революционной среде ознаменовались ожесточенной  полемикой между наследниками народнической традиции ( Н.К.Михайловский, Н.Ф.Анненский, В.Г.Корленко А.В.Пешехов), уповавшими на искрнно социалистическое создания русского крестьянина и пологавшими что Россия с легкостю минует лабиринты буржуазного общества, и марксистами (Н.Б.Струве , Н.А.Бердяев ,С.Н.Булгаков, М.И.Туран-Барановский), «призвавшем на выручку капитализму».
     Вопрос о капиталистическом пути развития волнал тогда,впрочемне только революционеров. Среди государственных деятелей и публицыстов вернопооданнической ориентации( князь Мерщевский и С.ЮВите), земских представителей (М.А.Стахович и Д.И. Шаховский) существовали и сторонники и противники, урбанизации.
        В этой обстановке марксистские литераторы,  действовавшие легально, не представлялись и легко получали доступ к средствам массовой информации ( журналы «Новое слово»,газета «Самарский вестник» и др.)Широко читались и обсуждались книга П.Б.Струве « Развития капитализма в России»(1894).Общие увлечение марксизмом позволило опубликовать  в открытой печати и некоторые работы нелегалов – революционеров: «К вопросу о развитии монистического взгляда на историю» В.Г.Плеханова(1895).

«Развитие капитализма в России»В.Ульянова-Ленина(1899)- работы которые были далекиот  чисто интеллектуальных штудий.

     Осенью 1895 г. петербургские  социал-демократические кружки объединились в Союз борьбы за освобождение рабочего класса. Среди ведущих фигур в руководстве Союза мы встречаем и будущего вождя русских большевиков В.И.Ульянова.
Владимир Ульянов-Ленин
    Человек которому суждено было сыграть решающую роль в истории нашей страны начала 20 в. В Симбирске в типично интелегентной семье смотрителя народных училищ Ильи Ульянова. Когда Владимиру его любимого старшего брата Александра казнили за участие в подготовке покушение на жизнь Александра Третего. Это событие определило выбор будущего лидера большевиков. Коммунистическая легенда гласила что узнав о смерти Саши он произнес: «Нет мы пойдем другим путем». 

     В советское время возник кавказкий анекдот: 

« В городской школе учитель спрашивает :

- Кто лучший в мире джигит?
- Ленин!
Учитель: 

- Почему?

Мальчик:
- У него брата убили, а он всем людям на земле отомстил».

  Один из современных историков высказал остроумное предполажение что тот В.У.Ленин избрал революционную  карьеру, так как различные чиновники невысокого полета раздражали его, напоминая, что он брат государственного преступника. Пытаясь, дескать, поступить Петербурский университет , но поступил лишь в Казанский пошумел вместе со студентами на сходке –был изгнан за участие в волнениях к томуже выслан в деревню, и.т.п. Однако по существу никакой фатальной предопредельности Ленина не было.
     В 1891 г. Он экстренном закончил юредический факультет Петербурского университета и занял должность помощника присяжного поверенного при Самарском суде но уже в в 1893 г. Вновь оказался в Петербурге и составил там марксиский кружок а через два года отправился за границу к Плеханову чтобы установить связь с группой «Освобождение труда».

 Роль союза борьбы  за освобождение рабочего класса  в российском                                            революционном движении. 
  Союз борьбы по своему значению не остался рядовым марксиским кружком.

Ленин и его ближайшие соратники мало походили на академических полтэкономов довольствующих аналитическими изысканиями .Создатели возникшой в столице организации ставили перед собой политические задачи ( свержении е самодержавия , социальная революция и пр ), которые предполагалось осуществить путем пропаганды на крупных предприятиях.

    К дельности Союза удалось привлечь не, сколько десятков рабочих. В дни забастовки 1895  г. На столичной текстильной фабрике Торнтона появились 

Подготовленные организацией.Впервые в истории России марксистам удалось войти в контакт с рабочим движением и ( пока еще только в некоторой степени) навязать мастеровым свои требувания и лозунги.

     Деятельность Союза встревожила етербурскую полицию.Большинство членов группы ( село Шушенское в прегорьях Саян нине курорт).

Образование Российской социал-демократической рабочей партии. Газета « Искра».
    В 1898 г. 9 представителей социал-демократической кружков России в эврейскрй рабочей организации Бунд образовали на съезде в Минске Российскую социал-демократическую рабочею партию – РСДРП (по заподноэвропейским образцам). Однако съезд не имел практического значения,  так как его 8 участников тут же арестовали (один вероятно был провокатором).
    C декабря 1900 г.  Члены группы  Освобождение труда (Г.В.Плеханов, В.И.Засулич), а также выевхвшие после ссылки из России молодые марксисты Н.Ленин, (В.И.Ульянов ) и Л.Маратов (Ю.О.Цедербаум) наладили в Мюнхене издательство социал-демократическое газеты «Искра». Газета нелегально распространилась в России и получила определенное влияния – как раз ко времени экономического кризиса и расширения забастовочного движения.

   Ленин ставший главным редактором газеты высказывался с ее страниц  за создания     строго централизованной партии , состоявшей не из активистов а из профисиональных революционеров способный увести рабочий класс от борьбы сюминутные интересы и навязывать социалистические рейтинги.
Позиция Ленина подкреплялась тем, тем что он распоряжался партийной кассой и сохранял контроль над ней до самой революции.
   Второй съезд РСДРП. Раскол социал-демократической партии.
   Второй съезд РСДРП ( Брюссель , Лондон ; 1903 г.) решительно отверг аналитеко-научную версию марксизма (ее сторонников назвали экономистами) 

И принял программу – минимум (свержение самодержавия и установление республики, введение 8 – часового рабочего дня, возращение крестьянам отрезков земли и отмена выкупных платежей), а также программу-максимум ( установление диктатуры пролетариата как переходной организации общества  на пути  к коммунизму).Так русская социал – демократия превратилась в экстремиское политическое движение уже в прграмных установках которого 
была заложена ориентация  на подлог и демагогию («демократическая республика» в программе минимум с последующей диктатурой в программе – максимум). Так русская социал-демократия превратилась в экстремиское 
политическое движение уже в программных установках которого была заложена ориентация на подлог и демагогию («демократическая республика» в программе минимум  с последующей  диктатурой в программе – максимум).Таковы били крайние следствия наоборотной религии которую исповедовали многие русские интелегенты вслед за Нечаевым усвоившим положение Макиавелли о цели оправдуещей любые средсва 
     Ориентация Ленина на превращение социал-демократического движения в профисиональную армию заговорщиков вызвала на съезде серьезные возражения   со стороны Мартова и его единомышленников. Ленин предложил вариант устава согласно которому челном партии может быть лише человек активно участвующий в деятельности низовых организаций непосредственно 
Связанный с с революционной бородьбой  а сама партия основывается на принцепе так называемого т.е. на  безавоворочном подчинении всех ее членов высшим органам,
     Маратов повторил более  либеральную формулу немецкой социал-демократии считая что все члены партии обязаны заниматься революцией. Сначала мартовская формулировка получила большинство ( 28 против 23) но так как сьзд покинули экономисты ( ввиду с несогласий  с программой) и бундовцы ( им не дали внутрипартийной автономии) восторжествовали ленинцы. За ними закрепились большевики.
      Сторонники  Мартова стали именоваться меньшевики. Съезд избрал новуюредакцию «Искры»ключевую роль в которой стали играть :Ленин , Плеханов и Мартов. Некоторые исследователи видели в самом названии ленинской груперовки  залог политического успеха: слово большевики вызвало больше доверия чем напоминающие о неудаче обозначение меншовики. Располагал к псевдоним вождя : отзывалось доброе и могучее – имя маленькой девочки и великой русской реки.
        Г.В.Плеханов сперва поддержал большевиков но как Ленин с редким упорством не терпел компромиссов, вскроре стал склонятся к позиции Маратова.Лениг порвал редакций «Искры» пытался наладить издание большевитской газеты « Вперед». В 1905 г. Большевики и меншовики проводили свои съезды раздельно.

          Социалисты – революционеры. 

     Прямые наследники традиций Народной воли образовали 1901-1902 гг. партию социалистов-революцеонеров(ПСР).Методы эсеров дополнили арсенал их предшествиков : ПСР не отвергала террора но стримилась подкрепить террористические акции пропагандой среди крестьян и рабочих мелких городов поддержкой стихийного бунта на селе (по существу – помощью разбойникам и хулиганам) борьбой  с непопулярными правительственными мерами и бюрократическими злоупотреблениями.

       Эсеры увлекались марксизмом не меньше чем соцыал-демократы но полагали западные модели неэффективныи в стране где больше 80% населения проживало в деревне. Программа ПРС разработанная теоретиками партии В.М.Черновым, М,Р.Гоцем  и М.А.Натансоном пиредусматривала передачу земли сельским общинам и ее распределение между крестянскими семьями ,

Запрещение купли продажи земли и т.п. В политической области эсеры выступали за созыв Учередительного собрания,  которое и должно было определить черты государственого строя в России. 

        В отличии от социал – демократов плевавших « на святую Русь икон и тараканов» ( Троцкий ) рядовые эсеры по преимуществу провинциальные учителя умели находить умели находить общий язык с бесшабашной сельской молодежью и пользовались относительностью среди антиправительственно

Настроенных крестьян (Поволжье).

        Партия социалистов – революционеров имела Боевую организацию,   которая формально подчинялася ЦК, а посществу действовала самостоятельно.
До 1903 г., эсеровских боевиков возглавлял Га. Гершуни после ареста которого 

Их лидером стал Е.Ф.Азеф, служившим одновременно агентом Третьего отделения (активность преступников  увиличелась в десятки раз). В 1901 г., 
Возновились теростические акты: были убиты министр Народного образования Н.П.Боголепов , миничтер внутреных дел Д.С.Сипягин  ( 1902), его коллега Плеве (1904), дядя  императора великий князь Сергей Александрович(1905). Занимать государственные должности вновь стало опасно. Почти при каждом покушении почти умирали люди далекие от смертельной схватки государства и террористов.

 Революционные движение, а национальных окраинах.
  К началу 20 столетия национальные движение непредставляли серьозной угрозы единству империи. По национальности сохраняли сильные позиции в Польше. Но и там они были расколаты : одни были за полную независимость, 
Другие рапортовали за единство с Россией в рамках общеславянской федерации. В 1892 г. В городе Париже была основана Польская социалистическая партия (ППС); в 1900 г. Известная в последствии Роза Люксембург организовала немногочисленную экстремискую Пролетариат.
  Армянские националисты (партия Дашнакцюн) были полностью поглощены борьбой с Турцией и ориентировались на Россию. Крымские татары напротив пытались возродить турецкие традиции. В Закавказье распространились социалистические кружки но они на первых порах выдвигали общероссийские лозунги.
   В 1899 г. неудачная попытка ввести общероссийский войсковой устав в Финляндии закончилсь конфликтом  с месным обществом. Но финские патриоты были погружены в свои регио

Нальные проблемы и почти не влияли на российскую политику.

Союз освобождения 
    В революционное движение уходили люди выпадавшие из нормальной общественной жизни; среди сочувствующих крайним оппозиционерам (хотя не одобрявших их идеи и действия) было немало представителей образованной либеральной публики игравшей видные роли в школах, университетах, в прессе, в городских гостиных и – отчасти – на губернских земских собраниях.
      Либералы, милевшие в рамках той же религии утопического народолюбия
и народослужения  что и револионеры ,  долгое время сторонились открытой антигосударственной деятельности хотя обеспечивали ее душевным сочувствием и – и порй – наличными деньгами . Но к началу 20 в. Они включались за свой основной идиал – конституцию.
        В 1902 г. В Штутгарте вышел первый номер журнала « Освобождение» вышел первый номер журнала « Освобождение». Главным редактором издания был избран Струве ; признанным идеологом движения стал  профессор истории П.Н.Милюков. Осенью 1903 г. Деятели поддержавшие новое издание статьями или деньгами сьехались в германии и образовали антиправительствиную оргазацию – Союз освобождения. 

      Союз обьеденил людей разных политических убеждений вокруг одной задачи – свержение самодержравия. Освобожденцы отказались даже обсуждать какие – либо проблемы на страницах своих изданий до тех пор пока «основной вопрос не снят». Конститузыанализм – центральный миф либеральной идеологии – настолько заменял конкретную действительность что если освобождецы  соглашались ставить рабочий или крестьянский вопрос  то лишь в контексте того  как удобнее использовать его для боротьбы с самобержавием ( об этом вспоминал один из лидеров Союза , адвокат Малаков).
     Либералы считали для себя возможным лишь мирные методы но главный редактор журнала П.Б.Струве заявлял : «Либерализм должен признать свою солидарность с так называемым революционном  направлением».Таким образом общественные деятели соглашались воспользоватся плодами революционной смуты ;в этом было много самолюбования много ибезумной наивности,дело в том что революционеры пока неслишком ззвесны в России ( П.Н.Малюков вспоминал что в 1905 г. Он не проводил различий между большевиками и меньшевиками ) ненавидели либералов  не меньше а может быть и больше нежели чиновников из администрации.
       Еще летом 1898 г. Государь беседуя с московско-губернским преподавателем дворянства князем П.Н.Трубецким сказал что готов бы  поделится властью но сделать этого не может; ограничение царской власти было бы понятно как насилие интелегенции над царем и тогда оказались бы уничтоженными именно верхние слои общества ( событие 1917 г. В некоторой степени показали справедливость этого суждения).
       Профессора гуманитарии известные врачи журналисты и адвокаты, полагавшие себя едвали не единственными представителями народа России по существу не имели иной программы кроме программы уничтожение созданной этим народом многовековой государственности. Находя основание своей гражданской позиции в противостоянию русскому императору они не понимали что для их радикальных союзников и оппонентов царь оставался царем ( как его не ругай – он имел историческую силу – полицию, армию м ог услать на каторгу загнать за Женеву Можай 20 столетия). Либералы оставлись опасными интелнгентами произносившими по гостиным эффектые речи в ио время как другие бросали бомбы и агитировали рабочих.
              Масонство.
          Внести единство в деятельность опозиционых сил пытались масонские ложи ввсозданые пофранцузкому образцу в начале 20века ( масонство в 1820-х гг. было последовательно запрещено Александром Первым и Николаем Вторым – и ложи действительно исчезли ; по крайне мере нет поддающихся проверке данных об их существовании). Русское масонство 20 столетия носило исключительно политический характер ; ритуальные игры воспринимались как дань традиции.
           На собраниях лож могли встречаться представители разных течений ( от кадетов до умеренных эсеров и социал демократов среди большевиков масонов практически не было) которые в реальной жизни были разделены на партии фракции и т.п. Масоны ярко проявили себя во время кризиса 1905 – 1907 гг.( банкеты, обеды балы с политическими речами – чисто масонский способ участия в бороньбе за власть ) в 1907 – 1914 гг. стали мение заметны ( положение 
В стране не располагало к активности) но сыграли свою роль в становлении Антанты и вошли в силу в годы первой мировой войны.

         Кризис 1903 – 1904 годов.
    Всемирный склад и структурные  диспропорции в производстве начала столетия повлекшие за собой ухудшение материальных условий для большинства условий для большинства работников занятых в промышленности провозыровали неудовольствие которое только подогревалось непоследовательными действиями правительства безответственной либеральной прессой и агитаторами – нелегалами. В 1902-1904 гг. впервые после реформы 1861 г.  По стране прокатилась волдна крестьянских беспорядков (670 бунтов особенно яростных на Украине и Среднем Поволжье). Крестьяне жгли усадьбы, делили деньги инвентарь. Полицейское донесение описывало воздействие эсеровской пропаганды : « Крестьяне читают брошуры передают их друг другу или устраивают общие чтение.Это укрепляет в них надежду на скорейший раздел помещичих земель которого они ждут с нетерпением».

   В марте 1903 г. в Златоусте серьезные рабочие волнение были подавлены силой оружия  ( 45 погибших , 83 раненых ).
     В апреле того года еврейский погром в Кишеневе привел к человечиским жертвам ( 50 погибших евреев и христиан ). Несмотря на то что в первые же дни правительство оказало пострадавшим помощь пострадавшим помощь а учасники погрома были осуждены левая в том числе иностранная печать обвинила министра внутреных дел Плеве  попустительстве погромщикам.
     На Юге России ( Баку , Одесса , Ростов)летом 1903 г. бастовало до 200 тыс.  рабочих. На качке в Баку где под влиянием месных марксистов нефтяники выступили с политическими лозунгами экономичиские и социальные требования были удовлетворены.

         В.К.Плеве признавался французскому послу М.Бомпару: « Меня выдвинули на этот пост как человека крепкой руки, … Раз я начал ндо продолжать. Я сижу на пороховой бочке и взорвусь вместе с нею». 

          В январе 1904 г. Россия вступила в войну с Японией. Поначалу население охватило патриотический подьем но после первых поражений многие воспринимали сводки с фронта  раздраженно или равнодушно.

           15 июля 1904 г. террорист Сазонов взорвал карету министра внурених дел Плеве. Ранено было десять человек, в том числе трехлетняя девочка.
            В конце сентября – начале октября в Париже Союзе  освобождения совещание оппозицыоных сил открыто обозначавшие союз либералов революционерами ( участвовали польские нацыоналисты   польские и латышские соцыалисты – федералисты финские армянские грузинские нацыоналисты и эсеры).Заключительный документ требовал уничтожения самодержавия введения всеобщего избирательного правапровозглошения принципа самоопределения наций .
         Министерство Святополка – Мирского 
     Разочаровавшись в жестокой политике и уступая давлению общества государь назначил нового министра внутреных дел виленского губернатора П.Д.Святополка – Мирского пологавшего в себя «сторонником прогресса».

     В ноябре с разрешения министра в Петербурге состоялся долгожданный съезд, котором востержествоваликрайние мнения. Резолюзии  земцев призывали к пркращению репрессий против революционных сил к расширению правземств к провозглашению свободы вероисповедания и ограничений монарха конституцией. По всей России стали организовывается собрания, и банкеты требования учасников которых становились все более настойчивыми.
     Государь находил выступление земцев « дерзкими и бестактными»но оставил Святополка – Мирского « выправлять правительственную  линию». В декабре министер попытался убедить Николая в необходимости ослабить давление на общество « привлечь в Государственный совет выборных от земств» даровать крестьянам разные права ввести государственно

Е страхование рабочих.Император почти со всем согласился собственноручно вычеркнул из проекта указа пункт о выборных представительствах.
        Политическая смута совпала с падением Порта – Артура.

         Россия накануне 1905 года.
         К концу 1904 г.  Страна стояла на пороге хаоса. Дело Александра Третьего за десять лет оказалось погублено: правительству не хватило твердости и последовательности – патриотизма и благоразумия. Отчуждение между властью и обществом достигло предела. Даже крайние монархисты не поддерживали внутринюю политику в ее реальных проявлениях.

         Министр Плеве в частных разговорах доказывал что революцыя неизбежна 

Лев Тихомиров путешествуя по Волге записал в дневнике : «Убийц ругали, но о самом Плеве ни одного слова сожаления».

           Колебания императора болезненно сказывалась на всех отраслях государственного управления. Этатиская модель все больше сводилась к чистой бюрократии государственные мужи превращались в чиновников выполнявших распоряжение но сомнивающихся в собственной правоте. Не зная конечной цели не имея определенной программы правительство действовало по ситуации и постоянно следовало в хвосте событий в то время как должно определять или пересекать их.
         Проводить охранительную опикунскую политику без четкого представления о смысле опеки оказалось невозможно. Начав совещание о нуждах сельскохозяйственной промышленности преобразование аграрного строя власти не сумели довести его до конца или хотя бы указать что оно будет продолжено.Преступив к разрешению рабочего 
