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Гражданская война в России (1918-1921):

материалы для учащихся
На заржавленных рельсах, у сожженных вагонов. 
От Лень:- реки до Буга 
Мальчишки в буденовках, мальчишки в погонах 
Перестреляли друг друга.
1. Причины и начало гражданской войны
Периодизация
Вопрос о том, когда началась гражданская война в России, остается спорным. Традиционно советские авторы выделяли «триумфального шествия Советской власти» (с 25 октября 1917 г. до февраля – марта 1918 г.). Затем следовал «период мирной передышки», и лишь с мая-июня 1918 г. ‑ с восстания Чехословацкого корпуса ‑ отчитывалась история гражданской войны. Предполагалось, что именно с этого момента военная деятельность стала для большевистского правительства главной.
Вместе с тем, поскольку в советской исторической науке было принято говорить о «гражданской войне и иностранной военной интервенции», существовал и иной вариант периодизации: первыми эпизодами гражданской войны считали события марта 1918 г., когда началось вторжение иностранных войск на территорию советской России.

В зарубежной, в том числе эмигрантской, историографии начало гражданской войны чаще связали с захватом власти большевиками в октябре 1917 г. и роспуском Учредительного собрания. Этот подход приняли и многие российские авторы постсоветского периода. Некоторые исследователи началом гражданской войны в России считают февральские или июльские события 1917 г. 

Меньше споров вызывает вопрос о дате окончания гражданской войны. Традиционно науке верхнюю границу периода связывают с 1920 г., выводя за рамки гражданской войны установление большевистской власти на Дальнем Востоке и в Закавказье.
Однако многие современные авторы считают, что Кронштадское и Тамбовское восстаний ‑ другие антибольшевистские выступления не позволяют говорить, завершение гражданской войны (1921). Следует учитывать, что на территории Средней Азии так называемого басмаческое движение удалось подавить лишь в 1930-х гг. 

Гражданская война делиться на ряд этапов. Если исходить из этого, что ее началом является октябрь 1917 г., то возможна следующая периодизация.
Первый этап продолжается до конца мая 1918 г., когда началось восстание чехословацкого корпуса и боевые действия приобрели широкий размах. Основные события этого этапа- противостояния вокруг Учредительного собрания, борьба между большевиками и казачьими правительствами на Дону и Урале, 1-й Кубанский подход Добровольческой армии Л.Г. Корнилова, немецкая оккупация Украины.
Второй этап охватывает, врем с конца мая до ноября 1918 г. Главные события связаны с борьбой между большевистскими формированиями и белыми в Поволжье и на Урале. Основной противостоявшей московскому правительству силой в это время был Чехословацкий корпус. Политическое руководство Белым движением принадлежало преимущественно правосоциалистическим партиям, а основным лозунгом войны против большевиков было восстановление попранных прав Учредительного собрания. Участия стран Антанты на данном этапе ограничивалось оккупацией некоторых окраинных районов России и материальной поддержкой белых.
Третий этап начался с ноября 1918 г., после завершения первой мировой войны и продолжается марта 1919 г. Положение центральных держав и Германская революция привели к эвакуации немецких войск и падению созданного им режима гетмана Скоропадского. Главным фронтом гражданской войны стал Южный. Державы Антанты значительно расширил свое военное присутствие в России, оккупировали важнейшие черноморские порты. Политическое руководство Белым движением перешло в руки генералитета.
Четвертый этап ‑ с марта 1919 г. до марта 1920 г. В это время иностранная интервенция была в основном свернута (за исключением Дальнего Востока). Главные события развернулись сначала на востоке (наступление войск А.В.Колчака и их поражение),затем на юге( наступление войск А.И.Деникина и их поражение).
Пятый этап охватывает 1920 г. и начало 1921 г. К нему относится советско-польская война и падение правительства Юга России, созданного в Крыму П.Н.Врангелем восстание в Кронштадте, крестьянские выступления.
Причины гражданской войны

В статье «Успехи и трудности советской власти», написано в марте – апреле 1919 г., Ленин утверждал: «Все знают, что война эта нам навязана; в начале 1918 г. Мы старую войну кончили и новой начали, все знают, что против нас пошли белогвардейцы на западе, на юге , на востоке только благодаря помощи Антанты, кидавшей миллионы направо и налево, причем громадные запасы снаряжения и военного имущества, оставшиеся от империалистической войны, были собраны передовыми странами и брошены на помощь белогвардейцам»

Однако еще 11 января 1918 г. На III Съезде советов главный вождь большевиков заявлял: « На все обвинения в гражданской войне мы говорим: да, мы открыто провозгласили то, чего ни одного правительство провозгласить не могла.… Да, мы начали и ведем войну  против эксплуататоров». 

О целенаправленном развертывании гражданской войны большевиками говорили и другие их лидеры. Так 9 мая 1918 г. Нарком продовольствия А.Д.Цюрупа в докладе ВЦИКу заявил: «Речь идет о войне, только в руках можно получить хлеб».А Л.Д.Троцкий 4 июня 1918 г., провозгласил: « Наша партия за гражданскую войну. Гражданская война уперлась в хлеб.… Да здравствует гражданская война!» 

20 мая 1919 г. Я.М.Свердлов в докладе ВЦИКу об организации комбедов говорил: «Только в том случае. Если мы сможем расколоть деревню на два непримиримых  лагеря, если мы сможем разжечь там ту же гражданскую войну, которая шла не так давно в городах… только в том случае мы сможем сказать, что мы и по отношению к деревне сделаем то, что смогли сделать для городов»

Конечно, большевики не были единственными инициаторами гражданской войны. Серьезные причины для борьбы новой властью с оружием в руках имелось у тех, кто в результате «Декрета о земле» и «красногвардейской атаки на капитал» потерял землю и предприятия. В свержении власти советов были заинтересованы страны Антанты, так как большевики национализировали иностранную собственность и отказались платить внешние долги. Кроме того выход России из первой мировой войны означала для союзных держав потерю ценного союзника ,и они рассчитывали  вернуть русскую армию на фронт. Наконец немалую роль сыграло стремление иностранных держав прекратить хаос и восстановить порядок в России.
Однако даже при помощи Запада ни дворянство, ни буржуазия, ни интеллигенция, оскорбленная законно избранного российского парламента , не смогли бы создать многочисленную белую армию, если бы их не поддержали массы российского населения, в первую очередь крестьян.

Конечно, в крестьянской и рабочей среде далеко не все положительно или равнодушно отнеслись к разгону Учредительного собрания, однако выступления протеста были немногочисленными и неорганизованными , и большевики легко подавили их. Крестьян интересовало не столько то, законна или незаконна существующая власть, сколько возможность при этой власти свободно распоряжаться полученной землей.
Аграрная политики большевиков, начитал Декретом о земле, по существу эсеровским, постепенно менялась, все больше приобретала открыто коммунистический характер. Продовольственная диктатура изъятие хлебных излишков, передел земли, проводимый комбедами, - все это сделано большевистскую власть неприемлемой для крестьянства и побудило его поддержать антибольшевистские силы.

Гражданская война на Юге России зимой и весной 1918 года
Установление советской власти и в казачьих районах с самого начала шло далеко не гладко. Казаки, особенно вернувшиеся с фронта, страстно мечтали о мире, что сближало их с большевиками. Но, в отличии от основной массы российские крестьянства, они не нуждались в земле, и лозунг немедленной конфискации помещичий земли их не привлекал. Напротив, казачество не без основания опасалось, что иногородние, т.е. крестьяне ,проживавшие в казачьих районах и земли не имевшие, потребуют разделить земли, принадлежавшие казакам. Поэтому отношения большинства казаков к большевикам оставалось нейтрально-настороженным.

Еще до октября 1917 г. На Дон стали перебираться офицеры, убежденные, что охвативший Россию паралич политической воли завершится падением Временного правительства и переходом власти в руки Ленина и его сторонников. Они надеялись, что вопрос о земле неизбежно толкнет казаков в антибольшевистский лагерь.
25 октября 1917 г. Донское войсковое правительство и атаман Войска Донского генерал А.М.Каледин, отказавшись признать советскую власть, ввели на Дону военное  положение, установили связь с войсковыми правительствами кубанского, терского и оренбургского казачества и с украинской Центральной радой. В Новочеркасске с 2 (15) ноября 1917 г. началось формирование так называемой Алексеевской организации из офицеров, студентов. С 27 декабря 1917 г. (2 января 1918 г.). Организация стала именоваться Добровольческой армией. Командующим был назначен Л.Г.Корнилов. В декабре Алексеев, Каледин, Корнилов возглавили Донской гражданский совет, претендовавший на роль всероссийского правительства. Начался разгром местных советов. Войска Каледина, овладели Ростовом. Вступили в Донбасс.

Для борьбы против Донского совета большевики создали Южный фронт под командованием В.Л.Антонова-Овсеенко. На Дону против каледина выступил Донской казачий военно-революционный комитет (Донревком) во главе с Ф.Г. Подтельковым и М.в. Кривошлыковым.

В руководстве белых возникли серьезные разглашения из-за планов дальнейшей Борьбы. Не договорились с Калединым, Корниловым, в конце января перевел Добровольскую армию, силы которой в тот момент не превышали 2 тыс. человек. Из Новочеркасска в Ростов.

28 января (10 февраля) 1918 г. Советские войска под командованием Р.Ф. Сиверса овладели Таганрогом, и повели наступление на Ростов. На следующий день, видя невозможность удержать Дон, Каледин покончил с собой. Попытка войскового круга продолжить сопротивление не удалась: в конце февраля красные заняли Ростов и Новочеркасск. Лишь небольшая часть казаков, решив продолжить борьбу, ушла в Сальские степи.

Добровольческая армию под командованием Л.Г.Корнилова, покинув 22 февраля Ростов, выступила в Кубань, рассчитывая опереться на поддержку кубанского казачества. Начался так называемый Ледяной период. К этому времени войска Корнилова, начитывали всего 2 тыс.штыков, 400 сабель и 8 орудий. Сила Добровольческой армии, почти сплошь состоявшей из офицеров, была не в численности, а  в высоком профессионализме. По точному выражению А.Н.Толстого. «это был бой командного состава  с неумело руководимой и плохо дисциплинированной толпой солдат». С тяжелыми боями добровольческая армия пробилась на Кубань, но к этому времени Екатеринодар – столица кубанского казачьего войска – был захвачен большевиками. Корнилов решил брать город штурмом.

27 марта в районе Екатеринодара Добровольческая армия соединилась с казаками Кубанского войскового правительства под командованием генерала В.Л. Покрояского. Силы Корнилова увеличились до 6 тыс. человек. 10 апреля они начали штурм Екатеринодара. 
Добровольцы плотно окружили город со всех сторон. (Еще в апреле 1918 г. Корнилов приказал соей армии пленных не брать). Естественно жители восприняли эти действия как подготовку карательной экспедиции и расправы. В результате населения города активно подержало красных. Четырехдневный штурм Екатеринодара не увеличивался успехом: исчерпав боеприпасы, потеряв свыше 400 человек убитыми 1500 ранеными, Добровольческая армия отступила на север, а южную часть Области войска Донского, где уже начиналось антибольшевистская восстание казачества. Командующим вместо погибшего при штурме Катеринодара Корнилова стал А.И.Деникин.

«Корниловский поход не удался. Главные вожди и половина участников его погибли. Казалось - будущему историку понадобиться всего несколько слов, чтобы упомянуть о нем. На самом деле Корниловский Ледяной поход имел чрезвычайное значение. Белые нашли в нем впервые свой язык, свою легенду, получили свою терминологию, -все вплоть до новоучрежденного белого ордена. изображающего на георгиевской ленте меч и терновый венец…

Корниловский поход был тем началом, когда, вслед за прологом, взвивается занавес трагедии, и сцены, одна страшнее и гибельнее другой, проходят перед глазами в мучительном изобилии» (А.Н. Толстой. «Хождение по мукам»)

Германская оккупация Украины и Юга России. Режим гетмана Скоропадского
27 января (9 февраля) 1918 г. я Брест-Литовске украинская Центральная рада подписала с Германией и союзниками сепаратное соглашение. Признав Раду единственным законным правительством Украинской республики, Германия обязалась оказать ей военную и политическую помощь для стабилизации политического положения в стране. В свою очередь Рада обязалась, поставить Германии 1 млн. тонн зерна , 500 тыс. тонн мяса, множество другого продовольствия и сырья. 
18 февраля германские войска перешли в наступление по всему восточному фронту. 1 марта, преодолев сопротивление немногочисленных красных частей, они заняли Киев. 7 марта в Киев вернулось правительство Центральной рады. 

Против немцев на Украине сражались  войска южного фронта под командованием М.А.Муравьева. Несмотря на то, что 3 марта 1918 г., подписывая Брестский мир, советская делегация признала Украину независимым государством и согласилась на ее передачу под контроль Германии, московское правительство активно помогало украинским большевикам. Верховным главнокомандующим советскими вооруженными силами на Украине стал ( по рекомендации Ленина) В.А.Антонов- Овсеенко. В его распоряжении были преданы войска, освободившиеся после победы над Каледеным на Дону.

С 1 марта до 15 апреля, российские большевики отправили на Украину 112 тыс. винтовок, около 400 пулеметов, медикаменты, денежные средства. Однако численность советских войск была незначительна_ 25 тыс. человек на всем фронте. В середине марта немецкие войска вступили в Одессу и Николаев, в начале апреля - в Екатеринослав  и Харьков. В конце апреля они заняли Донбасс и Крым.
В Севастополе немцы захватали часть обещанного им Черноморского флота, но лучше корабли (2 линкора, 11 эсминцев, 2 миноносца,1 крейсер и катера) ушли в Новороссийск. По условиям Брестского мира Черноморский флот переходил к Германии. Поэтому СНК формально согласился вернуть корабли в Севастополь, но негласно распорядился их затопить.

Мнения моряков разделились. В результате линкор «Свободная Россия»,8 эсминцев и 2 миноносца были затоплены, а линкор «Воля», крейсер и 6 эсминцев отведены в Севастополь и сданы немецкому командованию. Сторожевые катера привезли по железной дороге в Царицын, где они составили основу Волжской военной флотилии.

В нарушение Брестского мира немецкие войска вторглись в южные уезды Курской и воронежской губерний, захватили в начале мая Таганрог и Ростов. Германцы высадились также на Таманском полуострове и в Грузии, близ Поти. 10 июня 1918 г. немецкие части вошли в Тифлис. Лишь в середине июня советское и германское командование достигли соглашения о прекращении боевых действий. 
29 апреля немцы ликвидировали Центральную раду и провозгласили создание украинской державы во главе с гетманом П.П. Скоропадским. Крупный помещик, в прошлом флигель-адъютант Николая ІІ, гетман в специальной грамоте восстановил частную собственность на земле и предприятия, ввел военно-полевые суды. Имея, скот, инвентарь возвращались помещикам.

Политика гетмана была двойственной. С одной стороны он всячески демонстрировал свое стремление к независимости Украины, с другой – поддерживал монархистов, мечтавших о восстановлении единой и не делимой России. В штаб Деникина поступили сведения о том, что Скоропадский « в четырех стенах клянется положить Украину к ногам Его Величества, публично же клянется самостийности». По мере того как росла вероятность поражения кайзеровского Германии, Скоропадский все больше склоняется к сотрудничеству с Добровольческой армией, категорически отвергавшей любые появления «самостийности».

Правительство гетмана, всецело зависевшее от германских войск, вынужденно было осуществлять поставки продовольствия и сырья в Германию и Австрию. До октября 1918 г. С Украины было вывезено более 9 тыс.  вагонов зерна, 22 тыс. вагонов иного продовольствия ,32 тыс. тонн сахара, 3,4 тыс. вагонов сырья, 105,5 тыс. голов крупного рогатого скота, 96 тыс. лошадей, много промышленного оборудования и значительная часть имущества Черноморского флота. Правда, масштабы поставок оказались значительно меньше тех, на которые рассчитывали германские власти. Так, из-за сопротивления крестьян в Германию было отправлено лишь 144 тыс. тонн зерна вместо запланированного 1 млн. тонн.

Германские оккупационные власти поддерживали антибольшевистские силы не только на Украине. 25 июня при их помощи было создано Крымское краевое правительство.

Германия и ситуация на Дону
На германскую поддержку опирался и П.Н.Краснов, вернувшийся на Дон после неудачи совместной с Керенским попытки свергнуть большевистскую власть в конце октября 1917 г.

К весне 1918 г. Казачество успело разочароваться в большевиках, распространивших на Дон практику принудительных реквизиций хлеба, начавших «имущественное и земельное поравнение» казаков с иногородними и развернувших террор против офицеров.
Один из членов Донского советского правительства свидетельствовал: «Так распространилось у казаков убеждение в необходимости поголовного истребления иногородних (Дон для донцев), так в свою очередь крестьяне и советские войска стали думать о необходимости поголовного истребления казаков. Приемы расправы, практиковавшиеся казаками и над крестьянами, делали это убеждение непреодолимым.

В результате восстания, охватившего Область войска донского, советская Донская республика была уничтожена. Собравшийся в Новочеркасске Круг спасения Дона 16 мая 198 г. Избрал Краснова войсковым атаманом. Вскоре Краснов ввел действие Основные законы Всевеликого войска Донского, отменив все законы и постановления, принятые после Февральской революции.
В одном из приказов Краснов писал: «Наш закон неумолим и беспощаден, и наше правило: за одного убитого казака десять тех, кто посягнул на его жизнь». 

Стремясь к широкой автономии дона, Краснов обратился к кайзеру, прося признать самостоятельность Войска Донского и обещая германии экономические льготы и нейтралитет казачества. В августе 1918 г. Краснов совместимо с атаманами Кубанского, Терского и астраханского казачества, а также представителям горских народов провозгласил создание Доно- Кавказского союза. С согласия германии в Доно-Кавказский союз включилась часть Воронежской и Саратовской губерний.
Рост казачьего сепаратизма чрезвычайно встревожил командование Добровольческой армии, которое усматривало в действиях Краснова стремление «к дальнейшему расчленении России». К тому симпатии атамана к Германии крайне раздражали всех сторонников ориентации на Антанту. М.В.Родзянко даже сомневался в подлинности письма Краснов к Вильгельму ll, не желая поверить, что русский генерал мог признать себя «вассалом нашего исконного врага- германского императора».Тем не менее через Краснова Добровольческая армия получила германское оружие и боеприпасы.
Интервенция стран Антанты в 1918 году: Север России
Свержение Временного правительства и приход к власти большевиков, вступивших в переговоры о сепаратном мире с Германией, вызвали в странах Антанты опасения, что бывшая российская  империя распадается, и за ее счет усилятся  Германия и Турция. Это, а также аннулирование большевиками царских долгов, национализация иностранной собственности побудило западные державы поддержать антибольшевистские силы в России.

2 марта 1918 г. Представители Антанты заключили с председателем Мурманского совета А.М.Юрьевым соглашение о совместных действиях против германской опасности. уже 6 марта началась высадка в Мурманске английского, а чуть позднее - французского и американского десантов. Формировались также части из переброшенных на север для отправки на родину морским путем военнопленных, большей частью сербов. 
Численность интервентов была невелика. К началу августа на Севере находилось 8 тыс. английских, 5 тыс. американских, 1300 итальянских 1200 сербских и 700 французских солдат. Их поддерживали около 5 тыс. белых. В июле 1918 г. англичане и белогвардейцы захватили Кемь. Соловецкие острова, Онегу. 2 августа они высадились в Архангельске и заняли его при поддержке местных антибольшевистских сил. В Архангельске было создано Верховное управление Северной области, которое возглавил народный социалист Н.В. Чайковский. В состав правительства входили также кадеты, эсеры, беспартийные.

За помощь союзников приходилось расплачиваться ресурсами Русского Севера. Только за навигацию 1918 г. Их Архангельска ушли груженные сырьем 71 пароход и 136 парусников. В счет обязательств правительства Чайковского на Запад поставлялись лес, лен, марганцевая руда, меха. До февраля 19120 г. Было вывезено сырья на сумму свыше 3,5 млн. фунтов стерлингов.

Сопративеление режиму жестоко каралось. Были созданы концентрационные лагеря на Кольском полуострове и на острове Мудьюг. В общей сложности через концлагеря и тюрьмы прошли свыше 52 тыс. человек.

Интервенция на Дальнем Востоке
Уже в ноябре – декабре 1917 г. На рейде Владивостока появились американские, японские и английские корабли, которые должны были осуществить эвакуацию Чехословацкого корпуса из России. Антанта оказала материальную поддержку выступившим против большевистской власти руководителем Забайкальского, Амурского и уссурийского казачьих войск: атаманам Г.М Семенову, И.М.Гамову и И.М.Калмыкову.

В начале апреля 1918 г. Державы Антанты высадили во Владивостоке немногочисленный десант. Однако советская власть в этом городе была свергнута лишь 29 июня силами Чехословацкого корпуса.

Значительные формирования интервентов, особенно японцев, появились на Дальнем Востоке в августе. К началу октября 1918 г. Численность японских войск достигла 70 тыс. человек. Американские войска насчитывали около 9 тыс. человек. Английские, французике и другие воинские контингенты были невелики - не более 1,5 тыс. человек.

В  1918 г. Весь Дальний Восток от Камчатки до Байкала оказался под контролем белых и интервентов.

Закавказье и Туркестан в конце 1917-начале 1918 года
2(15) ноября 1917 г. Бакинский совет взял власть в городе и создал Бакинскую коммуну. 25 апреля 1918 г. Был образован Бакинский совнарком во главе с большевиком С.Г.Шаумяном.
2. Лето и осень 1918 года
Выступление Чехословацкого корпуса
Широкомасштабная гражданская война на востоке России - в Поволжье, на Урале и в Сибири – началась с выступления Чехословацкого корпуса. Корпус был сформирован после Февральской революции из военнопленных – бывших австрийских солдат и офицеров. Чехи и словаки, издавна мечтавшие об отделении  от Австро-Венгрии и о создании своего национального государства, хотели принять участие в войне на стороне Антанты, чтобы способствовать разгрому и распаду империи Габсбургов.

После Октября и начала переговоров между Россией и странами Четвертого союза использовать корпус на Восточном фронте стало невозможно. Поэтому Совнарком и Национальный совет чехословаков достигли соглашения об отправке корпуса во Владивосток и оттуда – морем во Францию. Весной 1918 г. Эшелоны с чехословакоками растянулись вдоль железной дороги от Пензы до Владивостока.
Корпус, естественно, привлекал повышенное внимание союзников и тех российских политиков, которые надеялись свергнуть власть большевиков. Эсеры, кадеты, представители держав Антанты поддерживали постоянный контакт с чешским командованием. Солдатам внушали, что только свержение большевиков обеспечит разгром Четвертого союза, видя в корпусе неконтролируемую и враждебную силу, настаивало сдаче че5хословакам оружия и отправке их из России  малыми группами. Это лишь усиливало подозрительное отношение солдат и офицеров корпуса к большевикам. В 1918 г. Безоружный человек крайне неуверенно чувствовал в наводненной оружием и лишенной устойчивости России…

20 мая 1918 г. Руководство корпуса отдало распоряжение оружие не сдавать и «пробиваться во Владивосток силой». 25 мая корпус поднял восстание. Уже 3 июня 1918 г. Верховный совет Антанты принял решение не выводить корпус из России. Чехам отводилась роль ударной силы в борьбе с большевиками.

Численность Чехословацкого корпуса составляла, по различным данным, от 30 до 60 тыс. человек. В масштабах гражданской войны на огромной территории – вроде бы не много. Однако это была организованная, дисциплинированная, четко исполняющая приказы воинская сила. А главное - выступление чехословаков сыграло роль своеобразного детонатора, вызвавшего антибольшевистские восстания крестьянства, недовольного продовольственной диктатурой.

В конце мая 1918 г. чехословаки при поддержке местных антибольшевистских отрядов заняли Сызрань, Пензу, Челябинск, Новониколаевск,  Томск. В июне они овладели омском, Самарой, Красноярском, Златоустом, Владивостоком.

Комуч и другие правительства в восточных районах России.
В занятой в ночь на 8 июня Самаре был создан Комитет Учредительного собрания (Комуч) во главе с В.К.Вольским. Комитет объявил себя временным правительством, действующим до нового созыва незаконно распущенного Учредительного собрания. К началу августа в составе Комуча было 29 членов, к концу сентября – 97. В исполнительных органах состояли исключительно эсеры.

Правые социалисты, возглавившие Комуч, пытались проводить компромиссную политику, привлекая на свою сторону и рабоче-крестьянские массы, и интеллигенцию, и имущие классы. По словам одного из членов Комуча, они рассчитывали на то, что «умеренные и правые группы кое-чему научились за время революции» и осознали: «вне демократической программы нет спасения для антибольшевистских сил»; следовательно, необходимы серьезные уступки трудящимся.
На сторону Комуча встали не только убежденные сторонники Учредительного собрания, но и монархисты, поскольку рассчитывать на успех под знамением восстановления монархии  в тот момент не приходилась, а главной задачей являлась борьба с общим врагом  - большевиками. Власть Комуча распространилась на самарскую, Симбирскую, Казанскую, Уфимскую и часть Саратовской губернии.
Комуч восстановил демократические свободы, передал власть на местах городским думам и земствам, избранным на основе всеобщего и равного избирательного права тайным голосованием. Однако крайние политические силы – большевики и монархисты – были фактически отстранены от участия в выборах. Победу одержали представители социалистического блока.

Комуч денационализировал банки и предприятия. До утверждения способов их возвращения прежним владельцам ими управляли земства. Провозглашая поддержку предпринимательства, Комуч в тоже время защищал и интересы рабочих. Он установил 8-часовой рабочий день, запретил детский и ограничил женский труд. Под угрозой военного суда были запрещены локауты и массовые увольнения рабочих.

Придерживаясь эсеровской аграрной программы, Комуч постановил, что «земля бесповоротно перешла в народное достояние и никаких попыток возврата ее в руки помещиков Комитет не допустит». Купля-продажа земли была запрещена. Комуч отменил хлебную монополию и твердые цены, начал покупать хлеб у крестьян через кооперативные организации. Это немедленно принесло плоды.
Закупка 1 пуда зерна обходилась Комучу в 30 руб., в то время как затраты большевиков на заготовку такого же количества зерна путем реквизиций достигали летом 1918 г. 600 руб. (ведь реквизировать хлеб могли только вооруженные отряды, которые необходимо было содержать.) В течение лета 1918 г. московскому правительству удалось заготовить 30 млн. пудов (480 тыс. тонн) хлеба. А при взятии Самары Красной армией только на самарском элеваторе было обнаружено несколько сот тысяч пудов зерна. 

Интересно, что в июле 1918 г. Комуч предлагал большевистскому правительству организовать свободную закупку хлеба и пропуск ее на советскую территорию. Ответа из Москвы не последовало.

Комуч был не единственным политическим центром Белого движения, возникшим на контролируемой чехословаками территорией. 23 июня, а Омске возникло Временное сибирское правительство во главе с П.В.Вологодским. Это правительство было коалиционным; наряду с эсерами в него вошли кадеты и монархисты.

Сибирское правительство проводило гораздо более правый курс, нежели Комуч. Оно не только денационализировало промышленные предприятия, но и восстановило частные землевладение, вернув прежним владельцам имения со всем инвентарем.

В обращении Комуча к Сибирской областной думе утверждалось, что политика Сибирского правительства толкают рабочих в объятия большевизма и « ободряет силы черной реакции», а крестьянство возвращает «к первобытности феодальных отношений»  

Комуч и Временное сибирское правительство в то время являлись главными претендентами на верховную власть в антибольшевистской России. Роль буфера играло между ними Уральское Правительство, созданное 13 августа в Екатеринбурге и поставившее под свой контроль Пермскую и частично Оренбургскую, Уфимскую и Вятскую губернии.
Разногласия между эсерами, кадетами и монархистами, входившими в состав правительств, действовавших на востоке России, были очень значительны, однако разным политическим силам все же приходилось ( и отчасти удавалось) сотрудничать в борьбе против главного врага – большевизма.

Советская Россия летом-осенью 1918 года. Эсеровские выступления.

Внутриполитическое положение советской России летом 1918 г. оставалось неустойчивым. Если брестский мир привел к выходу левых эсеров их правительства, то политика продовольственной диктатуры окончательно толкнула их в оппозицию к большевикам. 24 июня ЦК ПЛСР принял решение провести ряд террористических актов против видных представителей германского империализма «в интересах русской и международной революции»
5 июля 1918 г. на V Всероссийском съезде советов фракция левых эсеров предложила резолюцию о недоверии Совету народных комиссаров, но съезд отверг ее. На следующий день левые эсеры, сотрудники ВЧК Я.Блюмкин и Н.Андреев явились в германское посольство и убили посла графа В.Мирбаха. После этого они скрыли в отряде ВЧК Ф.Э.Дзержинский, явившийся в отряд Попова с требованием выдачи убийц, был арестован. В ночь на 7 июля левые эсеры заняли Центральный телеграф. ЦК ПЛСР обратился с воззванием «Ко всем рабочим и красноармейцам»

В Воззвании говорилось: «Палач трудового русского народа… граф Мирбах убит карающей рукой революции по постановлению Центрального комитета Партии левых социалистов-революционеров… Немецкие шпионы и провокаторы, которые наводнили Москву и частью вооружены, требуют смерти левым социалиста - революционерам. Властвующая часть большевиков, испугавшись возможных последствий, как и до сих пор, исполняю приказы немецких палачей.
Все на защиту революции. Все на защиту борцов против германских насильников… Позор всем, кто вместе с немецкими шпионами идут на подавление восставших против Вильгельма рабочих и крестьян… Да здравствует мировая социалистическая революция.

По требованию левых эсеров телеграфистам было предписано задержать все «депеши за подписью Ленина, Троцкого, и Свердлова, а равно и депеши, направленные контрреволюционными партиями». В обращении к телеграфистам Партия левых эсеров была названа «правящей».
Характерно, что левые эсеры не выступали против советской власти. Попов заявил: «Мы не против советской власти, но такой как теперь не хотим. Теперешняя власть – соглашательская шайка во главе с Троцким и Лениным». Таким образом, левые эсеры выступили не так как контрреволюционеры, а как романтики - ультрареволюционеры.

Верховный революционный трибунал, утверждал в обвинительном заключении, что общая численность левоэсеровских отрядов едва ли превышала 1700-1800 человек, с иронией отмечал: «С такими силами Партия левых эсеров решила преступить к спасению мировой революции». 

Даже поддержавшие левых эсеров части  даже не пытались наступать, поскольку руководители ПЛСР не имели планов взятия власти. Большевики подавили выступление, опираясь главным образом на Латышскую стрелковую девизою, которой командовали И.И.Вацетис (большая часть горизонта осталась пассивной). От убийства Мирбаха до разгрома отряда Попова прошло лишь 18 часов.

13 участников этого странного восстания были расстреляны (в их числе – заместитель  председателя ВЧК В.А.Александрович). Попов, заочно приговорен к казни, бежал к батьке Махно, был арестован в 1920 г. И вскоре расстрелян. Политическим лидерам левых эсеров (которые вряд ли контролировали или направляли действия своих товарищей- чекистов) вынесли сравнительно мягкие приговор: 9 членов ЦК партии левых эсеров были приговорены к 3 годам заключения (все заочно). Представшие перед судом М.А. Спиридонова и Ю.А. Саблин получили по одному году тюрьмы, но через несколько дней были амнистированы за прежние революционные заслуги.

Убийца Мирбаха – Я.Блюмкин – был приговорен к трем годам тюрьмы, но скрылся, а позднее был амнистирован, вступил в 1919 г. В РКН(б) и служил в наркомате и ОГПУ, выполняя ответственные разведывательные задания. В 1929 г. он был расстрелян, но не за давнее участие в левоэсеровском мятеже, а за тайную встречу в Константинополе с высланным в СССР Л.Д. Троцким.

Необычная гуманность трибуналов и странное поведение многих участников событий даже заставили некоторых историков и мемуаристов заподозрить, что убийство Мирбаха и восстание левых эсеров являлась на самом деле большевистской провокацией.

Июльская неудача привела к быстрому ослаблению и распаду Партии левых эсеров. Часть левых эсеров вступила в РКП (б), некоторые их них занимали затем видные посты в красной армии. Другие перешли к подпольной борьбе  против большевистской диктатуры. Многие просто отошли от политической деятельности.

Впоследствии практически все левые эсеры, оставшиеся в советской России, были репрессированы – вне зависимости от их позиции в годы гражданской войны. М.А. Спиридонова неоднократно арестовывалась и в 1941 г. Была расстреляна при эвакуации Орловской тюрьмы.
Практически одновременно с левоэсеровским выступлением произошли восстания правых эсеров в Ярославле (6 июля), Рыбинские (8июля) и Муроме(9 июля). Все они были организованы Союзом защиты родины и свободы во главе с Б.В.Савинковым. В Рыбинске и Муроме в антибольшевистских восстаниях приняли участие всего по 300-400 человек, и мятежи были быстро подавлены.

В Ярославле повстанцы продержались до 21 июля. Руководил этой попыткой свержения большевистской власти полковник А.П.Петрухов. Правые эсеры отметили все декреты СНК, восстановили свободу торговли и заявили о необходимости новых выборов Учредительное собрание. Начались массовые аресты большевиков и советских активистов, многие из которых были убиты без суда. Численность восставших достигла 6 тыс. человек, причем среди них было лишь около тысячи офицером, а большинство составляли городские жители и крестьяне окрестных сел. Однако удержать власть Перхурову не удалось. После упорных боев превосходящие большевистские силы заняли Ярославль.

Восточный фронт и большевистский тыл летом 1918 года

Потеря Сибири, Урала и Поволжья не только создала военно-политическую угрозу большевистской власти, но и поставила советскую Россию, отрезанную немцами и белыми от угля и хлеба  Украины, на грань экономической катастрофы. Поэтому Ленин и его партия были вынуждены предпринимать срочные меры для захвата утраченных восточных территорий страны.

Уже 29 мая 1918 г. было принято постановления ВЦИК об обязательном наборе в армию. Красная армия переходила, таким образом, от комплектования на добровольной основе к всеобщей воинской повинности.

V Всероссийский съезд советов ввел всеобщую воинскую повинность для мужчин в возрасте от 18-40 лет, отметил выборность командного состава, признал к широкому использованию опыта военных специалистов из числа офицеров и генералов старой армии, вставших на сторону советской власти.

К Февральской революции в российской армии насчитывалось около 250 тыс. офицеров, в основном не кадровых военных, а окончивших в годы войны школы  прапорщиков, выслужившихся из нижних чинов и т.д. Большинство офицеров происходило не из дворян, а из разночинцев, интеллигенции, казаков.

После Октября часть командного состава распадавшихся российских вооруженных сил поддержала большевиков. К середине июня 1918 г. около 9 тыс. офицеров добровольно вступили в Красную армию. 29 июня декретом СНК была введена мобилизация военных специалистов. К середине 1919 г. в Красную армию было зачислено 35,5 тыс. офицеров, а до конца гражданской войны ‑ 48,5 тыс. офицеров, 10,3 тыс. военных чиновников и 14 тыс. военных врачей. В белых частях в годы гражданской войны служили около 50 тыс. офицеров старой армии.
