Образование в физическом воспитании в вузе 
с позиций компетентностного подхода
Красуля М. А.

Харьковский гуманитарный университет
 «Народная украинская академия»
В настоящее время происходит переориентация физического воспитания в вузе от спортивной к оздоровительной направленности. Это обусловлено объективными причинами, а, именно, ухудшением состояния здоровья студентов, поступающих на I курс. Поддержание состояния их здоровья, профилактика заболеваний возможны за счет достижения грамотности в вопросах сохранения собственного здоровья, а также регулярных занятий физическими упражнениями на протяжении всего периода обучения в вузе. 

В квалификационном паспорте специалиста сформулированы следующие требования к физической подготовке студентов и их знаниям и умениям в области здорового образа жизни:

· Образованность в вопросах здоровья, знание средств и методов его поддержания, самоконтроль физического и психологического состояния.

· Наличие индивидуального стиля здорового образа жизни, внутренней потребности быть здоровым человеком.

· Система ценностей, которая основывается на олимпийской философии (стремление к личным жизненным достижениям, честная борьба в профессиональной карьере, уважение к коллегам и преподавателям).

· Знания, умения и навыки организации индивидуальных и коллективных форм досуга, спортивных и подвижных игр.

· Знание государственных требований к уровню физической подготовленности специалиста.

· Индивидуально обоснованный уровень развития физических и психофизических качеств (скорость, силы, выносливости, гибкости, координации движений, показателей внимания, памяти, воли и др.).

В связи с этим важной задачей преподавателей физического воспитания является формирование у студентов потребности в регулярных самостоятельных занятиях физическими упражнениями, приобретение ими знаний и умений в области здорового образа жизни.
Считаем, что для успешного решения этого вопроса преподавателям физического воспитания необходимо:
1. Учитывать индивидуальные особенности студентов.

2. Использовать секционную форму занятий по физическому воспитанию, что позволяет учитывать желания и спортивные наклонности студентов.

3. Оценивать не уровень физической подготовленности как таковой, а прогресс каждого студента по отношению к своему начальному уровню.

4. Необходимо поощрять не столько спортивные результаты студентов, сколько регулярность их занятий.

Предлагается при оценивании студентов по предмету «Физическое воспитание» руководствоваться следующими критериями:

– объективность;

– единые критерии оценивания, которые заранее доводятся до сведения студентов;

– при оценивании необходимо давать не только количественную, но и качественную оценку;

– учитывать степень обученности студентов, то есть отсутствие «физкультурной безграмотности».
В свете перспективы перехода к оцениванию по Болонской системе и переходу к выдаче диплома нового  образца, соответствующего европейским стандартам, необходимо учитывать тот факт, что в последнем предполагается развернутая характеристика выпускника, где, в том числе, должно быть отражено и соответствие вышеуказанным компетенциям. В связи с этим предполагается разработка приложения к диплому о высшем образовании в соответствии с общеевропейским образцом «Додаток до диплома (Diploma Supplement)» [1].  

Кроме того, при выставлении оценки по предмету «Физическое воспитание» предлагается учитывать разделение студентов на отделения (спортивное, основное, специальная медицинская группа), что также должно быть отражено в дипломе: студенты основного отделения должны получать соответствующую отметку, например «А-level»; студенты спортивного отделения  - «А-sport-level», а студенты специальной медицинской группы – «S.M.-level» (Special Medical levels) и далее – количество набранных баллов и оценка.[2]  Таким образом, в приложении к диплому  каждого студента будет отражена «реальная картина» состояния здоровья и уровень подготовленности конкретного студента. 
Для того, чтобы подготовиться к переходу в оценивании знаний и умений студентов с позиций компетентностного подхода, мало усилий только кафедры физического воспитания вуза, необходима общая установка в учебном заведении на поддержание здорового образа жизни, формирование у студентов олимпийской философии, а занятия по физическому воспитанию должны являться одной из составляющих этого процесса. 
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