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МІЙ РОДОВІД
Родовід Лісютіних складений за спогадами Лісютіної Анастасії Прокопівни (спогади записувалися, коли їй було 94 роки). Цей родовід стосується тих Лісютіних, які мешкали у хуторі з однойменною назвою. В одних документах він звучить як "Лісютін", в інших-"Лісютінський", в третіх-"Лісютки", в четвертих-"Лісютіно".

Хутір знаходився у Знам'янському районі Орловської області між 2 селами: за 2 км від села Коритінки та за 1.5 км від села Сізенки (там була школа). Мешканці хутора мали одне прізвище-Лісютіни, були заможні (мали свій млин, крупорушку, олійницю та поля). Але найбільшим багатством були діти (від 5 до 14), які змалку працювали на сім'ю.


У зв'язку з політикою уряду 30-х років були сформовані справи про так звані "куркульські" формування, були сфабриковані справи та направлені вироки, які призвели до арештів багатьох мешканців хутора. Згодом хтось був розстріляний, хтось засланий, хтось пройшов в'язницю та штрафбат, хтось вчасно сховався.


У сім'ї Лісютіна Семена Йосиповича було 14 дітей (всі двійнята), їхню родину розкуркулили та заслали на Соловки. Там померла його дружина Євдокія, маленький син Василь.


Діти Поліна, Яків та Михайло залишилися живими. Лісютіни Семен Йосипович, Григорій Семенович та Іван Семенович були розстрілені. Лісютін Микола Дмитрович та Лісютін Євген Іванович були заарештовані у 1937 році та засуджені на 10 років. Лісютін Євген Іванович пройшов штрафний батальйон, «викупив вину» кров'ю на полях, залишився живим, але підірвав своє здоров'я. Підсумок розкуркулення: хутора немає, рідні люди розвіяні просторами землі, діти залишилися сиротами, довгий час боялися згадати про те, що сталося, про своїх рідних.


Десь у 2018-2019 році Якушева (Лісютіна) Лариса, її чоловік Олег Якушев, далекий родич із Знам'янського району, Якушев Ігор (чоловік Наталії), Якушева (Лисютіна) Наталія їздили шукати залишки хутора Лісютіне. Звичайно, що його не залишилось, однак були виявлені залишки фундаменту.

Наталя першою започаткувала дослідження-збирала інформацію, фотографії, історії. Ця робота на згадку про неї, яка залишиться у спадок з покоління в покоління.

