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Дистанционное обучение, несомненно, является приоритетным в осуществлении концепции непрерывного образования. Однако внедрение и использование дистанционного обучения также несет ряд рисков и проблем. 

Зарубежные эксперты дистанционного образования [1, 2] отмечают среди проблем педагогов необходимость тщательного предварительного исследования особенностей и потребностей целевых групп потенциальных учащихся, их объективных возможностей (особенно для потенциальных учащихся старшего возраста, технофобов, малообеспеченных лиц, не имеющих доступа к ИКТ и т.д.). Формирование индивидуальной трассы обучения, учитывающей психологический тип личности, а также реальные знания обучаемого на конкретный момент времени, позволит повысить эффективность работы системы дистанционного образования [4]. Организация дистанционного учебного процесса требует от преподавателя и административного корпуса специальной менеджерской подготовки, т. к. имеется опыт в основном для классической (контактной) формы обучения. Требуется подготовка специальных методических материалов, направленных именно на самообучение. Отличительной особенностью дистанционного образования является также обеспечение обучаемого персональным консультантом – тьютором, с которым самостоятельно обучающийся студент мог иметь возможность проконсультироваться, посоветоваться, уточнить, поделиться сомнениями.

Отмечается трудность осуществления непосредственного контроля со стороны преподавателя за выполнением студентом учебных заданий. До конца не решены проблемы защиты интеллектуальной собственности, защиты информации, передаваемой в процессе обучения [3].

Среди наиболее распространенных проблем у студентов, прежде всего, отмечается отсутствие мотивации учиться, постепенная потеря заинтересованности. Здесь требуется учет реальных потребностей каждого учащегося, обеспечение непосредственной связи с его практической деятельностью. Среди психологических проблем отмечается «чувство одиночества». Все это требует большой гибкостью и индивидуализации дистанционного обучения.

У большинства обучаемых нет навыков и учебных привычек для успешной самостоятельной работы. Эта проблема по-разному проявляется для разных возрастных групп. От педагога также требуется учитывать, что студенты должны иметь достаточно времени для выполнения заданий, а их свободное время значительно меньше, чем у студентов очной формы обучения. При планировании время обучения может быть продлено.

Длительное использование ИКТ в процессе обучения потенциально провоцирует возникновение различных негативных явлений в физическом, нравственном и духовном здоровье обучаемого [3].

Типичные причины неприятия дистанционной формы обучения приведены в результатах опроса, проведенного Национальным центром дистанционного образования (Университет Я.А. Каменского, Прага, Чехия) [5]:

В домашних условиях я не могу сосредоточиться, не могу найти время и место для обучения.

Нет постоянного контроля того, делаю ли я правильно.

Ничто меня не подгоняет, поэтому я выполняю задания очень медленно.

Не с кем проконсультироваться.

Не с кем сравнить результаты обучения.

Технология и методы дистанционного образования в некоторых случаях существенно отличается от стандартной очной формы обучения. Здесь используются другие идеи передачи знаний и навыков, методологические элементы обратной связи, отслеживания и оценки прогресса обучающегося. Несмотря на все положительные стороны дистанционного обучения, есть и негативы, с которыми студенты могут столкнуться. Для некоторых людей, эти недостатки могут быть непреодолимой проблемой. 

С развитием информационных технологий наряду с преимуществами появятся и новые проблемы и риски, поэтому необходимо своевременно и систематически предупреждать возникновение рассмотренных и других вероятных рисков для повышения надежности и популяризации дополнительного дистанционного образования.
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