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Последние годы наиболее заметное влияние информационных технологий в образовательной среде проявилось по следующим направлениям:

· активация средств и технологий, поддерживающих удаленное обучение, совершенствование методики использования этих средств;

· повышенный интерес к облачным ресурсам, коммуникационным решениям и другим сервисам Интернет, обеспечивающим как обмен учебной информацией, так и возможность развития коммуникативной информационной культуры.

Следует отметить и изменения в содержании требований к информационной компетенции преподавателей (стандарты информационной компетенции педагогов, разработанные в Международном обществе информатизации в образовании (ISTE)). Содержательная часть требований направлена в основном на развитие коммуникативных компетенций и умение применять в учебном процессе современные сервисы Интернет.

Именно по этим причинам в настоящее время наиболее популярными и внедряемыми информационными решениями являются такие онлайновые сервисы и облачные ресурсы, как платформы для хранения и обмена информацией Dropbox, Google Drive, OneDrive, Office 365, а также облачные платформы более высокого уровня – Azure, Amazon.

Первая группа представляет в основном возможность хранения и обмена информацией, вторая является для учебных заведений перспективной, решает вопросы с выделением вычислительных ресурсов для обеспечения производственной деятельности учебных заведений.

Следует вспомнить и программу Microsoft Live@edu, которая достаточно успешно применялась в учебных заведениях на протяжении нескольких лет и была закрыта с переводом на Office 365. Доступность и полнота решений программы Live@edu позволяла применять эту программу на всех образовательных уровнях.

Появление платформы Office 365 существенно меняет ситуацию по внедрению облачных ресурсов в учебный процесс. Рассмотрим только аспект, связанный с обеспечением учебно-воспитательного процесса. Основные особенности облачной части Office 365:

1. Интегрированная среда Office 365 включает электронную почту бизнес-класса на сервере Exchange, портал Sharepoint, коммуникатор Lync для организации видеоконференций.

2. Обновление онлайн-компонентов сервиса происходит один раз в квартал.

3. Реальная квалифицированная поддержка по всем вопросам.

4. Возможность местного администрирования ресурсов Office 365, как и было в Live@edu.

5. Значительно расширенные коммуникативные возможности, связанные с наличием портала Sharepoint.

 SharePoint обеспечивает профессиональную работу с сайтами и через взаимодействие сайтов пользователей предоставляет возможность совместной работы. SharePoint состоит из сайтов, хранилища файлов OneDrive и канала новостей. Особое место в этом перечне занимают сайты, создаваемые в учебном процессе. Создаваемые веб-сайты предоставляют большие возможности, для хранения и совместного использования учебной информации в рамках учебной группы, факультета, кафедры. 

Основные особенности SharePoint:

· канал новостей позволяет опубликовать сообщение в общедоступном канале новостей, либо в канале новостей своего сайта;

· включены функции микроблогов, с помощью которых можно принимать участвовать в тематических обсуждениях;

· на странице «Сайты» можно создавать сайты групп;

· модуль «Дизайнер» предоставляет расширенные возможности для настройки внешнего вида и оформления сайтов;

· средства администрирования позволяют закрыть доступ к сайтам из среды Интернет;

· с помощью отчетов можно получить и проанализировать статистику по посещениям сайта;

· возможность выполнения в рамках учебного процесса совместных проектов с формированием графика выполнения задач, получением обобщенных сведений по проекту.

Перечисленные особенности свидетельствуют о расширенных возможностях платформы Office 365, особенно в направлении повышения коммуникативной культуры обучаемых.

Работа с Office 365 предъявляет более высокие требования к информационной подготовке и культуре, как преподавателей, так и обучаемых. Остается открытым и вопрос, связанный с правом Microsoft изменять взаимоотношения с учебными заведениями в одностороннем порядке.

