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Сворачивает парадокс куда захочет,

Рассудок здравый он, смеясь, морочит.

В. С. Джильберт

Вероятно, величайший парадокс состоит в том, 
что в математике имеются парадоксы.

Э. Каснер

Как и любая другая область науки, математика отражает противоречия окружающего нас мира. Поэтому история математики, естественно, полна интересных парадоксов, и неко​торые из них послужили отправной точкой больших научных из​ме​нений. Особенно богата парадоксами математика случайного. По мнению Карла Пирсона, в математике нет другого такого раз​дела, в котором столь же легко допустить ошибку, как в теории ве​роятностей.

Парадокс — это истина, настолько противоречащая здравому смыслу, что поверить в нее трудно даже после того, как правильность ее подтверждена доказательством. Прекрасный пример этому — парадокс с днями рождения. Выберем наугад 23 человека. Какова вероятность того, что по крайней мере двое из них родились в один и тот же день одного и того же месяца (но, быть может, в разные годы)? Интуитивно чувствуется, что вероятность такого события должна быть очень мала. На самом же деле она оказывается чуть выше 0,5. А для группы из 60 или более человек такая вероятность вообще превышает 0,99! Это легко доказать, используя теорему умножения и тот факт, что сумма вероятностей прямого и противоположного событий равна единице. Таким образом, утверждение не является парадоксом в строгом научном смысле – логического противоречия в нем нет, а есть лишь разница между интуитивным восприятием ситуации и результатами математических расчетов.

Еще один яркий пример – одна из задач теории вероятностей, известная как парадокс Монти Холла. Задача формулируется как описание игры, основанной на американском телешоу «Let’s Make a Deal», и названа в честь ведущего этой передачи. Самая распространенная формулировка этой задачи была опубликована в 1990 году в журнале Parade Magazine и вызвала шквал возмущенных отзывов читателей, многие из которых обладали научными степенями. Представьте, что вы стали участником игры, в которой вам нужно выбрать одну из трех дверей. За одной из них находится автомобиль, за двумя другими – козы. Вы выбираете одну из дверей, после этого ведущий, который знает, где находится автомобиль, а где – козы, открывает одну из оставшихся дверей, за которой находится коза, и спрашивает: не желаете ли вы изменить свой выбор? Увеличатся ли ваши шансы выиграть автомобиль, если вы примете предложение ведущего? Большинство людей полагают, что после открытия одной из дверей вероятность нахождения автомобиля за любой из двух оставшихся закрытыми равна 1/2. Тем самым они утверждают, что нет разницы, соглашаться или не соглашаться изменить свое решение. Однако это неверно! Совсем несложно вычислить (причем сделать это можно разными способами), что вероятность выигрыша увеличится до 2/3, если вы измените свой первоначальный выбор. Многие люди с трудом осознают ответ даже после того, как им было рассказано подробное решение, так как он противоречит интуитивному восприятию ситуации.

Парадоксальность таких верных утверждений является следствием несовершенства нашей интуиции, которая, как правило, применительно к математике очень поверхностна и в большинстве случаев не в состоянии проникнуть в глубокие взаимосвязи. Будучи доказанными логически безукоризненно, такие кажущиеся странными и невероятными утверждения должны быть приняты как верные, несмотря на то, что они выходят за пределы нашей интуиции и воображения.

Разрешение различных парадоксов, связанных со случайностью, способствовало возникновению и развитию теории вероятностей и ее приложений. Парадоксы интересны и поучительны, с их помощью в увлекательной и доступной форме можно изложить такие фундаментальные понятия теории вероятностей как классическая и геометрическая вероятность, условные вероятности, функция распределения и многие другие. Анализ парадоксов можно проводить на занятиях по теории вероятностей, что будет вести к более глубокому пониманию дисциплины студентами и являться, видимо, одним из лучших способов развития настоящей математической интуиции.

Высказывание, выглядевшее абсурдным, после проверки оказывается истинным. Парадокс исчезает, а наше знание увеличивается. «Любопытный отыскивает редкости только затем, чтобы им удивляться; любознательный же – затем, чтобы узнать их и перестать удивляться» (Рене Декарт).
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