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МІЖНАРОДНІ КОНТАКТИ КАФЕДРИ:



          НОВІ ТЕНДЕНЦІЇ І ПІДХОДИ
Українська вища школа накопичила великий досвід міжнародного співробітництва. Зв’язки у даній сфері є широкими та цікавими для вивчення. Проте в умовах посилення взаємозалежності та конкуренції, обмеженості ресурсів імперативом стає розробка інноваційних стратегій інтернаціоналізації для подальшого розвитку освітньої діяльності.  Зазвичай це потребує критичного переосмислення цього досвіду й переробки планів міжнародного співробітництва. 
Безперечним є той факт, що в сучасному контексті інтеграційних процесів в освітньому просторі виникає об’єктивна необхідність наукового узагальнення та розробки методології організації міжнародної діяльності вищих навчальних закладів.

Зарубіжні вчені достатньо активно просунулися в цьому напрямку, вивчаючи питання глобалізації освіти (З. Бауман, У. Бек, Г. Макбурні, Т. Бранч, А. Калан, Р. Робертсон та ін.), міжнародного співробітництва ВНЗ (М. Андронов, Л. Волкова, І. Зорніков, Д. Іванов та ін.),  євроінтеграції (Ю. Перегудова, М. Ларіонова, О. Баєва та ін.).
На жаль, проблеми міжнародної діяльності українських ВНЗ, науково-методичного розв’язання питань щодо вдосконалення її організації досі не стали предметом глибокого наукового аналізу. Відсутні комплексні монографічні дослідження, прогностичні розробки. Це свідчить про те, що теорія міжнародного академічного співробітництва як самостійний науковий напрямок перебуває в процесі формування, хоча різні аспекти міжнародної діяльності в освітній сфері розглядаються на сторінках українських спеціалізованих видань, обговорюються на наукових конференціях, семінарах. 
Щодо нормативної бази міжнародного співробітництва в освітній сфері існують суперечливі погляди: одна частина спеціалістів вважає, що основні напрямки такого співробітництва достатньо регламентують державні документи (Закон України «Про вищу освіту», Національна доктрина розвитку освіти України, міжнародні акти), інша – дотримується точки зору, згідно з якою сучасний етап розвитку інтеграційних процесів не отримав законодавчої підтримки, існують протиріччя між нормативною базою та реальною практикою, а всі спроби їх урегулювання носять «декларативний характер і є лише атрибутом відданості України процесу світової інтеграції» [1, С. 34]. Тому часто в своїй діяльності ВНЗ спираються на міжнародні угоди, договірні положення, методичні рекомендації, які мають локальний характер, а також на освітні практики, що склалися на сьогодні. 
Аналіз успішного зарубіжного досвіду показує, що ефективність міжвузівської взаємодії визначається дотриманням основних умов, які необхідно враховувати під час організації спільної діяльності: відносна рівність потенціалів учасників; активність учасників; формування прозорої системи управління; наявність контактів з іншими учасниками інноваційної діяльності; формування ефективних каналів комунікації [2].

Звернемо увагу на перші дві позиції (відносна рівність потенціалів учасників; активність учасників). Вони набувають особливого акценту з точки зору розуміння того, що активними суб’єктами, ініціаторами партнерських зв’язків мають бути викладачі. І як демонструє існуюча практика, найефективніше і найрезультативніше процес інтернаціоналізації відбувається в тих ВНЗ, де професорсько-викладацький корпус бере в ньому участь за власною ініціативою, а не за вказівкою керівництва закладу та/або під тиском державних органів. Відповідно, саме кафедри мають бути своєрідним осередком упровадження, інтеграції інтернаціоналізації в навчальний процес та загальну діяльність закладу. 
Незважаючи на імперативність цього положення та його незаперечність, серед дослідників і спеціалістів освітньої сфери України ця проблема саме в ракурсі позиціонування кафедри (а не окремих викладачів) як суб’єкта та об’єкта процесу інтернаціоналізації відповідної акустики ще не отримала.  У періодичних спеціалізованих виданнях, матеріалах наукових конференцій вона позначається лише пунктирно на тлі аналізу академічної мобільності викладачів, чи розвитку контактів на викладацькому рівні, чи в контексті впровадження європейських стандартів.
Тому нам видається важливим визначити роль кафедри у встановленні й підтримці міжнародних контактів, що детермінована новими тенденціями розвитку інтеграційних процесів у світовому освітньому просторі, та, спираючись на досвід роботи кафедр Харківського гуманітарного університету «Народна українська академія», проаналізувати підходи та організаційно-педагогічні умови, які сприятимуть реалізації моделі міжнародної діяльності ВНЗ, що й є метою нашої статті.
Чому для аналізу міжнародної діяльності на рівні кафедри ми звертаємося до практики Народної української академії (НУА)? У відповідь наведемо вагомі аргументи. По-перше, НУА співпрацює з широким колом країн (укладено 31 угоду про співпрацю із закордонними навчальними закладами та 2 організаціями з 17-ти країн як ближнього, так і дальнього зарубіжжя); є членом Міжнародної асоціації університетів; міжнародні зв’язки навчального закладу постійно поширюються, охоплюючи наукову, освітню, культурну сфери. По-друге, специфіка приватного ВНЗ обумовлює достатню організаційну гнучкість порівняно з традиційними структурами, дозволяє інтенсивніше інтегрувати у світовий освітній простір. По-третє, НУА –  інноваційний навчально-науковий комплекс, унікальний за своєю структурою (дитяча школа раннього розвитку, спеціалізована економіко-правова школа, гуманітарний університет), який на практиці реалізує ідею безперервної освіти, що передбачає багатопрофільність міжнародних контактів.
Розглядаючи кафедру як суб’єкт та об’єкт міжнародної діяльності, акцентуємо увагу на тому, що в такому контексті вона буде виступати, з одного боку, ініціатором, організатором співпраці, а з іншого – елементом, на який спрямовано вплив. Тобто кафедра активно вибудовує міжнародні контакти й водночас корегує їх, підлаштовує під потреби часу,  інтереси свого навчального закладу та партнерів. Це вимагає розробки відповідної моделі міжнародного співробітництва, яка визначається системністю, варіативністю, складається із взаємопов’язаних компонентів (міжнародна освітня, міжнародна науково-дослідна, соціокультурна діяльність). Така модель створюється на кафедрі залежно від обраного напрямку (профілю), сильних та слабких позицій, потенційних можливостей і ризиків, із обов’язковою спрямованістю на «проривні» результати, вибір конкретних заходів, що відповідають тому чи іншому завданню. 
Як показує аналіз, серед основних напрямків роботи кафедр НУА можна виокремити такі:
-    участь у реалізації освітніх і наукових проектів;
- спільна підготовка підручників (у тому числі, електронних), навчальних і методичних посібників;

-    участь у міжуніверситетських семінарах з проблем освіти;
-    стажування за кордоном; 
-    пілотне викладання актуальних навчальних курсів у галузі економіки, соціології, перекладу;
-    організація спеціальних культурно-освітніх програм; 

- створення спільно із зарубіжними партнерами культурно-освітніх і навчально-методичних центрів.
У науковій дільності це:

- проведення наукових досліджень, необхідність яких обумовлена масштабами проблеми або науковими завданнями (порівняльні дослідження);

- спільна організація наукових конференцій, співпраця в межах міжуніверситетських науково-дослідних програм;
- організація спільних освітніх програм, які можуть бути реалізовані дистанційно; 
-  підтримка контактів зі школами та ВНЗ Росії, реалізація спільних проектів;

-    формування спільних інформаційних освітніх ресурів;
-   публікація наукових робіт учених вузів-партнерів у наукових виданнях.
При всьому різмаїтті можливих та існуючих форм кожна кафедра має свою спеціалізацію. Так, кафедра економіки підприємства активно розвиває контакти в межах проекту ТЕМПУС «Е-інтернаціоналізація для навчання у співпраці», здійснює обмін викладачами та студентами зі швецькими партнерами, реалізує програму МБА з університетом Толедо (США) [3, С. 120].
Основними формами взаємодії кафедри соціології стали участь у міжнародних науково-освітніх програмах, читання лекцій «гостьовими професорами», дослідницькі проекти: соціологічні дослідження «Розвиток навичок управління серед молодих вчених» (спільно з асоціацією молодих вчених Естонії), «Моральні практики в сучасних ВНЗ» (спільно з Московським державним університетом), «Студент XXI століття» (спільно з навчальними закладами Росії, Латвії, Польщі, Киргизстану, Швеції, Туреччини). 
Сконцентрованість спеціалізованих кафедр іноземних мов на лінгвістичній підготовці забезпечується контактами з німецькими колегами-викладачами Центру з вивчення мов університету ім. Фрідріха Олександера Ерланген Нюрнберг (спільна розробка навчально-методичних матеріалів з дисципліни «Німецька мова як іноземна»), із викладачами ліцею Федерб, студентами Лілльського католицького університету (Франція). 
Реалізуючи принцип безперервності освіти, інтегровані кафедри (філософії та гуманітарних дисциплін, економічної теорії та права), до складу яких входять і вчителі спеціалізованої економіко-правової школи НУА, та кафедри іноземних мов залучають також і учнів до різних форм міжнародного співробітництва: плідно взаємодіють з американськими партнерами в межах проекту «Школа підприємництва для школярів», із Фондом «Русский мир» в організації учнівських турнірів, із Канадським коледжем за програмою вивчення англійської мови  тощо.
Як зазначається в документі «Підтвердження академічних цінностей в інтернаціоналізації вищої освіти: заклик до дії», розробленому Міжнародною асоціацією університетів, до традиційних форм (академічна мобільність студентів і викладацького складу, корегування навчальних планів, налагодження міжнародних зв’язків для викладання і науково-дослідної роботи) додаються нові: організація філій за кордоном, програми дистанційного навчання, які охоплюють весь світ, міжнародні освітні центри й мережі [4, С. 2], а також академічні програми включеного, паралельного навчання. Вибір тих чи інших форм з точки зору їх ефективності залежить від цілей, стратегії, активності, ресурсів та досвіду роботи кафедри. 

Через традиційну обмеженість коштів і ресурсів в галузі освіти справжнім порятунком стають Інтернет та інформаційні технології. Усвідомлюючи нові тенденції в розвитку інтеграційних процесів, кафедри визнають, що «використання спільного програмного забезпечення в робочому просторі дозволяє утворювати спільне середовище, що відкриває можливості для всебічної віртуальної інтернаціоналізації освіти. По-перше, поява такого програмного забезпечення дозволяє привнести до навчального процесу якісно новий досвід, а саме – міжнародну електронну мобільність... По-друге, розвиток у процесі навчання студентів компетенції міжнародної електронної співпраці підвищує їх шанси на подальшу успішну кар’єру в сучасному глобальному середовищі» [5, С. 4]. Це зміщує акцент з проблем фінансування на питання електронної та мовної грамотності студентів і працівників університетів, а також їхньої професійної кваліфікації.
  Тому до впровадження віртуальної інтернаціоналізації та покращення міжнародної взаємодії викладачів і студентів у навчальному процесі шляхом застосування електронних інструментів інтернаціоналізації активно залучилася кафедра економіки підприємства, реалізувавши в пілотних курсах міжнародний проект з інтернаціоналізації [6, С. 68].  Ставлення кафедри до цього проекту – свідчення того, що в підходах до міжнародного співробітництва важливими чинниками є підтримка даного виду діяльності, починаючи з керівництва і закінчуючи викладачами; урахування умов середовища, своїх сильних і слабких сторін; об’єднання зусиль усіх членів кафедри, а також партнерів, опора на конкурентні переваги; гнучкість, відкритість для інновацій і нових партнерств. Останній чинник – неформальний, пов’язаний з налаштуванням на міжнародне співробітництво.
Звернемо увагу, що останнім часом у практиці міжнародної діяльності НУА спостерігається стійка тенденція перенесення центру ваги на кафедри, встановлення ними «своїх» міжнародних контактів, реалізація яких і в подальшому сприятиме «розгортанню» викладачів до процесів інтернаціоналізації, більш активному включенню в розвиток цих зв’язків.
Результативність міжнародної співпраці кафедри базується, перш за все, на особистому знайомстві викладачів із різних університетів. Співробітництво, в основі якого є особисті контакти, живе й розвивається, стає поштовхом для створення і впровадження інновацій. Традиційно ці зв’язки налагоджуються під час участі в таких наукових та освітніх заходах, як міжнародні конференції, симпозіуми, майстер-класи, семінари, «круглі столи», візити до інших ВНЗ як «гостьові професори». Вони потребують постійної підтримки та відносно регулярних дій, що обумовлює необхідність розробки комплексу організаційно-педагогічних умов, серед яких забезпечення мотиваційно-стимулюючої міжнародної діяльності; формування культурної компетентності суб’єктів співробітництва, створення інформаційно-освітнього середовища цієї діяльності. 
Як показує аналіз, при всіх позитивних результатах міжнародні контакти кафедр не завжди носять системний характер. Виконання міжнародних програм і міжкафедральних угод гальмує загальне протиріччя між потенційними можливостями кафедри й труднощами щодо здійснення комплексного, взаємовигідного співробітництва в сучасних умовах. Одним із чинників, що перешкоджає розвитку інтеграційних процесів, є недостатньо високий рівень володіння іноземною мовою, а в окремих випадках – комп’ютерними технологіями. 
 З метою зміни цієї ситуації запроваджується цілий комплекс заходів, які передбачають підвищення кваліфікації викладачів, навчання на мовних курсах, розробку цільових орієнтирів міжнародної діяльності, організаційну підготовку  міжнародних контактів на рівні кафедри. Це стимулює спрямованість кафедральних колективів на чітке усвідомлення  необхідності «свіжих контактів», які створюють середовище для взаємозбагачення, надають нового імпульсу до розвитку.

Проведений аналіз, не претендуючи на свою повноту, на нашу думку, дає підстави для більш ретельного дослідження міжнародних контактів (як на рівні кафедри, так  і на рівні навчального закладу загалом) і може бути керівництвом для структурування  й  концептуалізації міжнародної діяльності.
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