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Контакти із бізнес-спільнотою і працевлаштування випускників: форми та напрямки діяльності кафедр

У статті аналізуються проблеми взаємодії університетів і бізнес-спільноти як запорука підвищення якості підготовки фахівців з вищою освітою і їх ефективного працевлаштування. Розглядається досвід розв’язання цієї проблеми на рівні кафедри ВНЗ. Виявляються можливості і перспективи співпраці з бізнес-структурами. 
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В статье анализируются проблемы взаимодействия университетов и бизнес-сообществ как фактор повышения качества подготовки специалистов с высшим образованием и их эффективного трудоустройства. Рассматривается опыт решения этой проблемы на уровне вузовской кафедры. Выявляются возможности и перспективы сотрудничества с бизнес-структурами.

Ключевые слова: качество профессиональной подготовки, кафедра университета, бизнес-сообщество, комплексное сотрудничество с работодателями, трудоустройство выпускников.

The article analyses the problems of interaction between universities and business associations as a factor of improving the quality of training specialists with higher education as well as ensuring their successful employment. 

The experience of solving this problem at the level of the University department is considered. Opportunities and prospects of cooperation with business associations are outlined. 
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Постановка проблеми. Якісна професійна освіта – це лінія перетину інтересів не лише вищої школи й індивіда, але і бізнесу, суспільства – в цілому. Суспільство не має перспектив стійкого розвитку без оновлення свого інтелектуального потенціалу, могутньою частиною якого є випускники вищих навчальних закладів. Бізнес не зможе здійснити прорив в економіку знань без висококваліфікованих фахівців, які володіють інноваційним мисленням. Тому налагодження якомога тісніших зв'язків вищої школи і бізнесу стає механізмом модернізації, якісних змін учасників цього процесу.

Взаємодія із роботодавцями сприяє не тільки підвищенню якості підготовки випускників ВНЗ, але і розвитку прикладних досліджень і розробок, реалізації концепції навчання протягом усього життя (life learning education).

Безумовно, висока результативність такої взаємодії можлива, з одного боку, тільки за умови усвідомленої готовності до співпраці обох сторін, з іншого боку, – сформованості структурно-організаційної складової спільної діяльності.

До співпраці з роботодавцями причетна більшою чи меншою мірою значна частина структур і підрозділів університету, починаючи від ректорату і закінчуючи спеціалізованою службою – лабораторією планування кар'єри. Але провідною ланкою апріорі виступає університетська кафедра. Саме вона завдяки взаємодії з бізнес-структурами дає можливість розширити науково-методологічну базу освітнього процесу, модернізувати його, додати йому гнучкості, інтенсивності, варіативності, орієнтувати на сучасні вимоги ринку праці при збереженні традицій класичного університету.

Досвід діяльності кафедр Харківського гуманітарного університету «Народна українська академія» в цьому напрямку показує, що незважаючи на помітні позитивні напрацювання в співпраці з бізнесом, така співпраця носить звужений характер, залишаючи за дужками цілу низку злободенних завдань, що вимагають аналізу з боку вузівського співтовариства і вироблення адекватних заходів.

Формулювання цілей статті. На основі аналізу діяльності кафедр ХГУ «НУА» з розвитку співпраці з бізнес-структурами виявити найбільш плідні напрямки, організаційні форми взаємодії, розглянути проблеми і бар'єри в процесах їх інтеграції.

Викладення основного матеріалу. Виходячи з розуміння того, що інтеграція вищої школи та бізнесу має високий модернізаційний потенціал, в ХГУ «НУА» співпраця з роботодавцями визначалася як пріоритетне і комплексне завдання.

Комплексний підхід до співпраці з бізнес-спільнотою визначається як система інтегрованих механізмів взаємодії з роботодавцями в усіх структурах і рівнях освітнього процесу у ВНЗ з метою наближення змісту вищої освіти до потреб ринку праці та суспільства.

Робота ця вибудовується, як правило, у таких напрямках: 
· підготовка фахівців за заявками підприємств на контрактній основі;

· надання допомоги в організації виробничої практики, стажування і подальшого працевлаштування;

· матеріально-фінансова підтримка установ вищої школи з боку зацікавлених роботодавців;

· участь фахівців підприємств в оцінюванні якості професійної підготовки у вузі (в т.ч. оцінювання освітніх програм, членство в ГЕКах і т. ін.);

· здійснення спільних науково-дослідницьких проектів;

· залучення фахівців-практиків до читання спецкурсів, проведення семінарів, тренінгів;

· надання можливостей для практичного вивчення, аналізу і вирішення специфічних завдань, що стоять перед підприємствами, у рамках виконання реальних дипломних робіт, в т.ч. за замовленнями підприємств.

У роботу за цими напрямами включено практично всі структури ХГУ «НУА», проректорський корпус, деканати факультетів, кафедри, відділи науково-дослідної роботи і зовнішніх зв'язків, центр науково-гуманітарної інформації, лабораторію планування кар'єри. Роль сполучної ланки багато в чому виконує лабораторія планування кар'єри.

Завдяки унікальній комбінації функцій, що нею виконується, – організація виробничої практики студентів, працевлаштування випускників, розвиток зв'язків з ними – лабораторія планування кар'єри стала базовою структурою, через яку напрацьовуються контакти із бізнес-структурами. Контактуючи з десятками підприємств і організацій, лабораторія створює широку різноманітність можливостей для співпраці всім вузівським структурам і, перш за все, кафедрам, яким, безумовно, належить визначальна роль у підвищенні якості професійної підготовки.

У щорічних планах роботи кафедр визначаються перспективні і найближчі завдання співпраці із бізнес-структурами, спрямовані на наближення змісту освіти до потреб роботодавців, їх залучення до оцінок підготовки фахівців з вищою освітою.
Найбільш активно реалізується таке завдання в галузі контактів із роботодавцями, як посилення практичної складової навчального процесу, що стає відповіддю на потребу ринку праці в молодих фахівцях, які володіють практичними навичками і хоча б мінімальним досвідом роботи.

Істотно посилює практичну складову навчального процесу участь у ньому фахівців-носіїв реального практичного досвіду в тій або іншій сфері господарської діяльності. Насичення тут здійснюється кафедрами за двома руслами. З одного боку, це самі викладачі, які суміщають педагогічну діяльність з роботою в бізнес-структурах. Так, на кафедрі економіки підприємства викладають начальник відділу стратегії монетарної політики Нацбанку України О. Л. Яременко, заст. начальника територіального управління національної комісії із цінних паперів та фондового ринку Ю. С. Потьомкін, начальник аналітичного відділу інвестиційної компанії «Сігма Блейзер» Т. М. Кірік, фінансовий директор компанії «Ес-Кар» П. П. Недов, маркетолог великої IT-компанії О. Басманова. На кафедрі соціології – начальник управління у справах преси та інформації Харківської облдержадміністрації В. М. Маренич. Кафедру загальної і прикладної психології очолює психолог-консультант, що практикує, І. В. Головньова. На кафедрі теорії і практики перекладу викладають відомі в регіоні і Україні фахівці-перекладачі.

З другого боку, навчання «підживлюється» популярними серед студентів майстер-класами фахівців, які досягли певних висот у своїй професії.

Проведено майстер-класи для студентів-економістів Володимиром Бутовічем, директором з продажу компанії «Проктер енд Гембел», Валерієм Золотухіним, виконавчим директором компанії «Алло», Андрієм Саніним, генеральним директором інвестиційно-промислової компанії «АМ Груп»; для студентів-перекладачів – Тетяною Ніндель, дипломованим перекладачем німецької агенції «Подорожі та візи»; для студентів-соціологів – Оленою Мостовою, директором Центру управлінського консалтингу «Софія» та ін.

У систему роботи увійшло не тільки проведення майстер-класів, але і викладання спецкурсів висококваліфікованими фахівцями-практиками, які розробляються спільно з ними на кафедрах.

Актуалізує процес навчання орієнтація його змісту на реальні проблеми соціально-економічних перетворень у регіоні, країні. Тематику дипломних, дисертаційних досліджень значною мірою пов'язано із замовленнями підприємств, що мають дослідницьку спрямованість.

Більша частина дипломних робіт, що виконується на кафедрах економічного циклу, соціології, ґрунтується на даних харківських підприємств. За підсумками захисту 2012 року більше 50% дипломних робіт виконувалося безпосередньо за замовленнями самих підприємств, а в поточному навчальному році тематику дипломних робіт було доповнено науково-практичними напрямками досліджень, актуальними для бізнес-спільноти Харківського регіону.

Подібні підходи реалізуються в розробці тематики дисертаційних досліджень. Проблематика дисертацій, що захищаються, з соціології та економіки відповідає реальним запитам бізнес-структур. Значна частина дисертаційних робіт виконується у рамках дослідницького контенту провідної наукової школи «Формування інтелектуального потенціалу суспільства в умовах соціально-економічних трансформацій» (професор В. І. Астахова).

Не можна не виділити і такий аспект співпраці з бізнесом, який багато в чому визначає динаміку і вектори зближення змісту освіти з потребами роботодавців, як залучення бізнес-структур до оцінювання якості вузівської підготовки.

Своєрідним камертоном, що дозволяє оцінити результати професійної підготовки, є запрошення провідних підприємців Харкова до роботи головами ГЕК. Так, за фахом «Економіка підприємства» головою ГЕКу із захисту дипломних робіт були президент корпорації «Фактор» С. Я. Політучий, генеральний директор «Видавничого Дому «Фактор» А. А. Лобанов, президент корпорації «Рубаненко і партнери», голова Спілки роботодавців м. Харкова Л. І. Рубаненко. Завдяки особистим контактам Л. І. Рубаненко дав згоду керувати дипломними роботами студентів з актуальної для своєї корпорації тематики. Такий напрямок роботи уявляється дуже перспективним з погляду зміцнення комплексного механізму взаємодії по лінії «ВНЗ-бізнес-працевлаштування».

Добре зарекомендувала себе така форма оцінювання якості професійної підготовки, як проведення фокус-груп за участю спеціалістів підприємств і викладачів кафедр. Досить глибоко було проаналізовано зміст економічної підготовки на фокус-групі «Підготовка випускників вузу за фахом «Економіка підприємства» і запити роботодавців в умовах ринкових трансформацій». В ній взяли участь директори з економіки та фінансів підприємств сектору великого та середнього бізнесу. Позитивно оцінюючи освітні програми, експерти запропонували посилити компоненти із бюджетування, управлінського обліку, аналізу соціально-трудових відносин, що було враховано в подальшому навчанні.

Ефективну роль у вимірах якості освіти, виявленні її об'єктивних параметрів, грають опитування роботодавців. Одним із останніх стало дослідження «Якість професійної підготовки випускників ВНЗ в оцінці роботодавців» (2011 р.), проведене лабораторією планування кар'єри спільно з кафедрами університету за замовленням Харківської обласної адміністрації.

Дослідження показало, що роботодавці бачать досить велику галузь освітньої діяльності, що має зони кооперації зусиль вищих навчальних закладів і бізнес-структур. На думку респондентів, наявні можливості повинні бути спрямовані, головним чином, на посилення практичного навчання, наближення змісту освіти до реальних проблем господарювання. Цю проблему допоможе вирішити залучення практикуючих спеціалістів до проведення практичних занять із студентами (61,4% опитаних), лекційних занять (42,1%). Не менш важливим уявляється приведення освітніх програм у відповідність з новими вимогами ринку праці. Більше половини респондентів – 59,6% відзначили цей розрив. Це факт, що вимагає відповідної реакції вищих навчальних закладів. 

Слід зазначити, що роботодавці не лише визначили проблемні зони підвищення якості вузівської підготовки, але і виявили зацікавленість до спільної діяльності в цій сфері. 63,2% з них вважають за доцільне мати прямі зв'язки з ВНЗ у сфері підготовки фахівців для свого підприємства. І лише 7% відмовляються від такої спільної діяльності.

Аналіз готовності роботодавців до співпраці з вузами в досліджуваній сфері показав чітку кореляцію з їх уявленнями про заходи, здатні вплинути на рівень підготовки фахівців. Напрямки, за якими роботодавці готові співпрацювати з ВНЗ, в більшості випадків не виходять за рамки взаємодії з посилення практичної складової навчання. Це: практика, стажування – 51,8% опитаних, проведення практичних занять – 28,6%, участь в оцінюванні якості освітніх послуг – 26,8%. Далі наголошуються переддипломна практика з подальшим працевлаштуванням, надання актуальної виробничої інформації для студентських дослідницьких проектів, в т. ч. для виконання кваліфікаційних робіт.

На жаль, такі принципово важливі для розвитку університетської освіти форми інтеграції з бізнесом, як підготовка і реалізація спільних науково-дослідницьких проектів, участь у створенні навчальних науково-виробничих комплексів, виявилися привабливими лише для 7% респондентів. Тим самим в сучасній ситуації співпраці виявляється її обмежений характер. За дужками часто залишається базовий фундамент співпраці – наукові і прикладні дослідження. Тому для кафедр ХГУ «НУА» в наступний час саме створення та розвиток разом із бізнес-структурами навчальних науково-виробничих комплексів є нагальним та перспективним завданням.
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