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Введение
Актуальность исследования истории создания и развития факультета “Бизнес-управление” заключается в том, что он является одним из первых и основных факультетов нашей Альма-матер. Довольно интересна концепция факультета: обучение высокопрофессиональных экономистов, в основе подготовки которых - фундаментальные учебные дисциплины - экономика, право и иностранный язык. Это позволяет выпускникам  быстро адаптироваться к новым рыночным условиям. Такая структура подготовки на протяжении многих лет обеспечивает успешное трудоустройство выпускников факультета, устойчивые возможности их самореализации. Факультет имеет гибкую модель обучения, позволяющую сохранить его успешность и преимущества перед другими вузами Харькова, которые готовят экономистов. В следующем году академия будет готовиться отметить свое 25-летие и переход на новый этап развития комплекса, что, естественно, стимулирует интерес к ее истории. 






Исследование и описание истории факультета “Бизнес-управление”, основных этапов его развития и вычленения главных особенностей факультета - все это является целью научной работы. Для ее реализации необходимо выполнение определенных задач: изучение структуры факультета, его достижения и традиции, анализ состава студенческого и преподавательского контингента, динамики их изменения.




 Источников информации и литературы о создании и развитии факультета “Бизнес - управление” достаточно много. Основную часть их составляют публикации преподавателей НУА: ”История Народной украинской академии”, ”Очерки истории Народной украинской академии “, «Народная украинская академия: вчера, сегодня, завтра…», а также разные публикации, которые хранятся в ЦНГИ и объединены в сборники «О нас пишут»: Информативны и подшивки газеты ,,ACADEMIA”.Весомы такие источники как «Летописи», хранящиеся в музее НУА, официальный сайт Народной Украинской Академии, который содержит много информации об истории учебного заведения.



 После образования академии и начала учебного процесса в Экономико-правовой школе (СЭПШ) был создан факультет довузовской подготовки (ФДП), а 12 сентября 1992 г. состоялось открытие Высшей гуманитарной школы НУА. Начали работу два факультета: “Бизнес-управление” и “Референт-переводчик”. С первых дней образования факультета “Бизнес-управление” его возглавляет декан - кандидат юридических наук, профессор, Отличник образования Украины В.В. Астахов. Первоначально Виктор Викторович руководил всей ВГШ НУА, но по мере ее разрастания, сосредоточился на факультете «Бизнес-управление».
Факультет использует гибкую образовательную модель, позволяющую быстро менять методики и формы обучения. Каждая из кафедр имеет  уникальные подходы к организации экономического образования, которые формируют интерес студента к предмету и целостное осознание экономики, как науки. Широко используются в учебном процессе материалы действующих промышленных предприятий Харькова. Студенты факультета имеют возможность углубленно изучать профессиональную англоязычную лексику. Количество учебных часов, выделенных планом на освоение английского, существенно больше, чем в других вузах, готовящих экономистов. Карьерный и профессиональный рост выпускников БУ свидетельствует об эффективности такого подхода. 





Для факультета характерна интересная и активная студенческая жизнь. В декабре 1992 г. прошел первый КВН, ставший традиционным. В апреле 1993 г.- первая студенческая научная конференция, которая со временем приобрела статус международной и каждый год собирает более 200 участников. В декабре 1993 г. состоялся первый конкурс ораторов. Летом 1994 г. – первая педагогическая практика студентов в «Артеке», а сегодня вожатые НУА работают во многих лагерях Харьковской области, Крыма, ездят на стажировки в Великобританию, Грецию, США, Турцию, Германию, в волонтерские лагеря.








Факультет, созданный  в 1992 году,  первоначально насчитывал чуть более 100 студентов. По мере роста и развития НУА численность будущих экономистов постоянно возрастала и достигла своего пика в 2005/6 учебном году, когда на дневном отделении обучалось 526 человек. Демографические и социально-экономические причины привели к сокращению количества студентов на факультете. На январь 2014 года их насчитывается 249 человек. В соответствии с планами развития факультета БУ и «Концепцией развития НУА до 2020 года» численность студентов стационара должна быть порядка 250-280 человек и, соответственно, на заочном – 100-110 человек.


 В целом, почти за 25 лет своего существования, факультет приобрел авторитет и имидж не только в Харьковском вузовском центре, но и в Украине.











В представленной работе вся информация разделена на определенные разделы, которые повествуют об основных этапах развития академии и факультета.












В первом разделе идет речь об основных  исторических этапах Народной украинской академии и характеристики развития ее комплекса. Следующий раздел посвящается Преподавателям и студентам факультета. Эта тема является моей основной целью исследования, в ней раскрывается сущностные черты функционирования всех кафедр действующих на факультете «Бизнес-управление», а также описаны преподавательские составы кафедр, которые существовали с начала их создания. В контексте этого раздела будут встречаться студенты факультета, которые вели активную студенческую жизнь и достигли определенных успехов в учебе. В заключающем разделе приведена информация о Достижениях и традициях факультета. Там представлены все действующие клубы по интересам, упоминаются традиционные праздники и акции факультета. Но самой главной является информация о достижениях студентов факультета, начиная с 2006 года и по сегодняшний день.







Вся эта информация помогает составить целостное представление о факультете «Бизнес-управление», а также дает возможность узнать информацию о студентах, которые учатся на факультете и, о тех, которые покинули стены родной академии, отправившись в самостоятельную, взрослую жизнь, используя приобретенные навыки и знания.
Раздел 1. НУА: основные этапы развития.


Для лучшего понимая истории НУА, хотелось бы привести информацию, разделенную на аспекты. Критериями разделения истории академии на этапы традиционно служат разделением истории и сущностные характеристики развития комплекса.

1.1 Первый период: 1991-1992гг. Это точка отсчета. Тут-зарождение и отработка основных принципов функционирования НУА, начало формирования концепции непрерывного образования, внедрение и апробирование инновационных методик, первый попытки определения основных направлений научно-исследовательской работы:

- 1 сентября 1991 г. – начало занятий в первых трех  классах экономико-правовой школы (с 1994г. – СЭПШ)

-10 октября 1991г. – открытие детской воскресной школы (с 1997 г. – Детская школа раннего развития) для детей 4-6 лет (позднее школа начала принимать и трехлетних малышей);

- 3 января 1992г. – начало работы подготовительных курсов для абитуриентов. Позднее курсы были преобразованы в факультет довузовской подготовки;
- 12 сентября 1992г. – открылась Высшая гуманитарная школа НУА (в будущем – гуманитарный университет), которую составили два факультета: «Бизнес управление» и «референт переводчик».

Известно, что самое-самое начало, пришлось на 29 мая 1991г., когда прошла учредительная конференция по созданию общественной организации «Народная украинская академия». А уже 27 июля  НУА была зарегистрирована в Харьковском облисполкоме (свидетельство регистрации Устава НУА № 13 от 27.07.1991 г.; решение облисполкома № 188 от 27.07.1991г.).


Конечно, одним из самых первых значимых событий первого периода стало открытие  Высшей гуманитарной школы, которую возглавил В.В. Астахов. На посвящении в студенты 12 сентября 1992 г. (а впервые годы существования академии начало учебного года шло поэтапно: 1 сентября звучал первый звонок для школьников, а спустя две недели начинали занятия студенты). Присутствовало  154 первокурсника. Забегая вперед, можно сказать, что 67 из них спустя пять лет получили первые дипломы НУА и навечно стали «первенцами» академии. Именно из числа первых выпускников в настоящие время несколько человек  преподают в академии и многие из них успешно защитили диссертации по экономике и филологии. 

 В рамках первого этапа  были заложены основные принципы, функционирования НУА, начали занятия все три основные структуры комплекса – ДШРР, СЭПШ, ХГУ, положено начало многим академическим традициям и – главное – пришли люди, создавшие НУА.


1.2 Второй период: 1993-1996 гг. здесь происходило дальнейшее становление академии, формирование стабильного преподавательского корпуса, создание собственной материально-технической базы, апробация новаторских, нетрадиционных методов работы, поиск «своего лица» в образовательном сообществе Харькова и Украины:
- лето 1993 г. – открытие отделения социальных работников при факультете «Бизнес управление» (с 1995 г. – самостоятельный факультет «Социальных менеджмент»);
- 18 июня 1993 г. – получение Харьковским гуманитарным институтом лицензии Министерства образования Украины на правоведения образовательной деятельности (лицензия № 2-2/1 -151 от  30.06.93 г.). До этого времени разрешения оформлялись специальным письмом МО Украины;
-август – сентябрь 1994 г. – переезд в помещения по ул. Лермонтовской, 27, открытие специализированных аудиторий, классов, лингафонных кабинетов;

-ноябрь 1995 г. – лицензирование Специализированной экономико-правовой школы с углубленным изучением иностранных языков (№ 20000569 от 24 ноября 1995 г.);

- 19 февраля 1996 г. – открытие библиотечного модуля НУА – Центра научно-гуманитарной информации.


Весной 1993 года, а именно 20 апреля прошла первая студенческая научная конференция, с тех пор проводимая ежегодно и получившая статус международной. Главной, стержневой проблематикой студенческих конференций, по инициативе НУА, стали вопросы развития высшего образования в самых разных аспектах. Постепенно к участию в конференции присоединялись учителя и школьники СЭПШ. Так апрельская конференция превратилась в «День знаний » в НУА (с 1994 года).

1994 год дал академии первую педагогическую практику студентов в Международном детском центре «Артек»; первую зарубежную трехнедельную стажировку в языковой школе первый праздник  «Экватора» - День 3 курса.

29 мая вышел первый номер многотиражной газеты «Академия»; начал свою работу Попечительский совет НУА, который возглавил заместитель председателя Харьковской облгосадминистрации В.Ф. Мещеряков.



1996-1997 гг. ознаменовались прохождением государственных аккредитаций. 17.12.1996 г. Решением Государственной аккредитационной комиссии (ГАК) МО Украины были аккредитованы специальности «Прикладная лингвистика» и «Прикладная социология», а затем 03.04.1997 года аккредитацию получила специальность «Экономика предприятия». Практически через сутки, 4 апреля 1997 года, состоялась первая защита дипломных работ на 5 курсе факультета «Референт–переводчик».

29 мая 1997 года, в День рождения НУА состоялся первый выпуск студентов: 67 выпускников факультета РП и БУ получили дипломы специалистов. Справедливости ради нужно отметить, что НУА первой среди приватных высших учебных заведений Украины вручила своим выпускникам дипломы государственного образца. В условиях 1996/7 учебного года это была большая победа.


Именно этими событиями – государственным признанием всех трех специальностей (аккредитации) и вручением первым выпускникам дипломов о высшем образовании – завершился второй период в жизни НУА. Так же можно добавить, что в этом году стал Указ Президента Украины о награждении ректора ХГИ «НУА» Астаховой В.И. орденом княгини Ольги 3 степени (за №1)!


Третий период:1997-200 гг. Это завершение экстенсивного этапа развития и постепенный переход к интенсификации образовательного процесса, закрепление и совершенствование оправдавших себя подходов и методик, утверждение единой комплексной темы научных исследований; преподавательские должности на кафедрах начинают занимать выпускники НУА…

Для этого периода характерно развитие академии на собственной основе, главное – выход на «проектную мощность», работа на полных оборотах всех основных элементов комплекса – ДШРР, СЭПШ и ХГУ:

- лето 1997 года – получение 3 уровня аккредитации вуза в целом и открытие заочного факультета;

 по инициативе НУА принято решение коллегии управления образования Харьковской облгосадминистрации о проведении эксперимента по отработке модуля непрерывного образования. В качестве базовых учебных заведений были определены ХГИ «НУА», Харьковский государственный политехнический университет (ХГПУ) и лицей «Профессионал». Руководителями проекта назначены А.Л. Сидоренко, начальник управления образования облгосадминистрации, ректор НУА В.И. Астахова и ректор ХГПУ Ю.Т. Костенко.

-1998-й – ощутимый рывок в развитии и расширении международных связей Академии: 10 января начинает работать в НУА проф. Н. Хамфри. (США), 1 марта приступает к чтению учебных курсов для экономистов преподаватель Университета национального и мирового хозяйства доктор П. Танова (Болгария); в мае визит в Китайскую народную Республику осуществляет ректор НУА; 15 июня группа студентов и школьников уезжает на стажировку во Францию;
-13 апреля 1999г. Решением ГАК МОН Украины ХГИ «НУА» получает право на подготовку магистров по базовым специальностям (Протокол ГАК №19);

-9 октября – открытие музея НУА, и в этот же день впервые прошел вечер трудовой славы «Итоги студенческого трудового лета».


«Урожайным» на события был и 2000-й год, который ознаменовался первым выпуском магистров ХГУ «НУА» и первым выпуском заочного отделения;


Своеобразным завершением периода стало открытие научно-исследовательской лаборатории и утверждение Концепции развития НУА на второе десятилетие.

Четвертый период: 2001 г. – н/в. Это время полноценного, полномасштабного функционирования НУА как учебно-научного комплекса, определения своей, трудновоспроизводимой конкурентами, образовательной ниши, углубления интеграционных процессов. Пожалуй, именно на этом этапе произошли заметные изменения в системе функционирования НУА. Если в предыдущие периоды шло становление полноценного функционирования интегрированных кафедр, утверждением и «запуском» интегрированных учебных программ более чем по десяти учебным дисциплинам НУА реально превратилась в уникальный модуль, реализующий на практике идею непрерывного образования:

-29 мая 2001 г. – академия отмечает свое 10-летие и открывает монумент «Огонь знаний» (скульптор К. Мамедов);


-июнь 2001 г.  – утверждение Ученым советом НУА почетного звания и знака почетного звания стали проф. Яременко О.Л. и Пальчик Р.Ф. (удостоверения и знаки были вручены на традиционном августовском собрании коллектива перед началом 2001/2002 учебного года);

-9 апреля 2002 года – получение 4 уровня аккредитации вуза в целом и статуса университета;


-октябрь 2002 г. – утверждение МОНУ НУА как экспериментального научно-учебного комплекса по отработке модели непрерывного образования на период до 2012г.;

- 12 ноября 2003 г. – награждение коллектива академии Почетной грамотой Кабинета Министров Украины;


- 2003/2004 уч. год – начало эксперимента по внедрению кредитно-модульной системы в соответствии с положениями Болонской декларации;


-  в 2003-м НУА включена в госреестр научных учреждений, которым оказывается поддержка государства;

- в 2004 г. Открыты две новые специальности: «Логистика» и «экология внешней среды и природных ресурсов».

- 21 августа 2004 года ректор ХГУ «НУА» Валентина Илларионовна Астахова награждена орденом княгини Ольги 2 степени.


Полностью «вступил в строй» факультет последипломного и корпоративного обучения (декан И.В. Ивакина); впервые на базе НУА были проведены: Всеукраинский Интернет-турнир по экономике, а также 1 и 2 турниры юных правоведов (2003 и 2004 гг.); прошли первые защиты кандидатских диссертаций выпускников НУА (Г.Б. Тимохова и Е.Е. Дахнова – экономические науки и Т.А. Быценко – филологические науки). Летом 2005 года студсоюз НУА получил премию Кабинета Министров Украины 


В 2005-м – сразу девять успешных защит. Состоялся визит в НУА губернатора А.Б. Авакова (9 декабря 2005 года), который встретился со студентами, преподавателями, познакомился с академией и дал ей очень высокую оценку.

- в 2007 году был полностью воплощен в жизнь еще один интересный проект - «Каплиця». Это стало возможно благодаря активному участию преподавателей академии, студентов и выпускников НУА, которые сделали значимый вклад в создание каплици, которая стала своеобразным украшением города.
  
- 2010 год, когда академия праздновала 65-летие Победы в Великой Отечественной войне НУА осуществляла заложение и открытие Аллеи Памяти во имя городов-героев и городов военной славы.

Для четвертого периода, при всех его трудностях и проблемах, характерно:


- полифункциональность  деятельности НУА. 


- превращение комплекса в единственный в Украине реально действующий модуль непрерывного образования, постоянно наращивающий свои качественные и количественные параметры;


- Обретение академией авторитета и имиджа в Харькове и Украине, признание за ней лидирующих позиций в ряде направлений (организация воспитательной работы; изучение высшего образования в самых разных его аспектах; объединение усилий учебных заведений негосударственной формы собственности Северо-Восточного региона и т.д.) 


- Установление системных взаимовыгодных контактов и форм взаимодействия с бизнес - средой и работодателями.

В этом же году НУА осуществила достаточно значимый для себя переход от стратегии доказательства своей жизнеспособности к стратегии отработки и динамичного развития своих трудновоспроизводимых конкурентами преимуществ. Ученый совет утвердил Концепцию развития НУА на второе десятилетие, а ректорат принял решение о своевременности и целесообразности установления у главного входа в академию скульптуры  «Огонь знаний», подтверждая тем самым, что народная украинская академия за первые 10 лет своего существования утвердилась, заявила о себе и намерена занять достойное место в уникальном образовательном сообществе Харьковского региона всерьез и надолго.

В заключение периодизации, нельзя не признать, что за 24 года своего существования академия прошла несколько этапов развития, в результате которых создан уникальный научно-образовательный комплекс, осуществляющий на практике идею непрерывного образования и не имеющий аналогов ни в Украине, ни в СНГ, насколько позволяет судить имеющаяся литература. Каждый из периодов становления академии сопровождался определенными идеями, пробами и успехами, которые приносили свои плоды, а именно образовывали фундамент к формированию полноценного высшего учебного заведения, подающего большие перспективы на развитие комплекса.

Раздел 2. Преподаватели и студенты факультета.

Факультет “Бизнес-управление” дает комплексную базовую экономико-правовую подготовку, позволяющую хорошо разбираться в правовых вопросах организации хозяйственной деятельности, определять правовые формы и рамки хозяйственных операций. Студенты получают фундаментальные знания в области экономики предприятия, управления финансами, бухгалтерского учета, менеджмента и маркетинга.
Все эти навыки прививают студенту кафедры, которые действуют в составе факультета. А сама структура факультета включает в себя: деканат совет факультета, старостат, факультетское бюро студсоюза. Учебно-воспитательная работа на факультете осуществляется пятью кафедрами, деятельность которых координирует совет факультета. Это кафедра экономической теории и права, кафедра экономики предприятия, кафедра Информационных технологий и математики, общеакадемическая кафедра английского языка, кафедра физического воспитания и спорта.

На сегодняшний день, управление факультетом возглавляют: декан факультета Астахов Виктор Викторович, Заместитель декана Белоконь Таисия Анатольевна, методист деканата Ковалевская Ирина Вениаминовна. После открытия факультета «Бизнес-управление» в 1992 году, начали работать и кафедры факультета, о каждой из них имеются данные, которые планируется изложить.
2.1 Кафедра экономики предприятия 
В начале октября 1995 года ректор Народной украинский академии В. И. Астахова приняла решение о реорганизации кафедр, обеспечивающих подготовку прикладников-экономистов. Ее суть сводилась к следующему: наступил новый этап в развитии академии, и поэтому необходимо выделить из всех кафедр экономического цикла, кафедру способную взять на себя ответственность за подготовку специалистов в области экономики предприятия.

Середина 1990-х была временем фундаментальных изменений в высшем образовании Украины и, что немаловажно, временем активного поиска новых форм образовательной деятельности.

В начале своего пути факультет «Бизнес-управление» готовил специалистов в области менеджмента непроизводственной сферы. Такая специальность тогда казалась весьма перспективной и в долгосрочном периоде. Однако к концу 1994 – началу 1995 года стало очевидным, что необходимо делать поворот к реальному сектору экономии, где начались хоть и небольшие, но все же положительные изменения, наметилось движение в сторону преодоления кризиса. 
Учитывая структуру народного хозяйства Украины, в которой и сегодня доминирует сфера производства, необходимо было переориентировать факультет на подготовку специалистов по экономике предприятия. При этом предполагалось не делать жестокой привязки к конкретной сфере экономики, а, напротив, готовить специалистов таким образом, чтобы они могли быстро адаптироваться к изменяющимся условиям рынка труда и находить себе применение в любой отрасли народного хозяйства.

В результате 17 октября 1995 года появилась кафедра экономики предприятия, ставшая выпускающей  по специальности 8.050 107 – Экономика предприятия [приказ № 142-К, опись 1-0, ед. хранения 26, с. 146].
Перед кафедрой была поставлена задача в кратчайшие сроки сформировать штатный состав, то есть соответствовать требованиям Министерства образования Украины, с одной стороны, и, с другой – повысить уровень ответственности работников кафедры.

Следует отметить, что с самого начала кафедра состояла из высококвалифицированных специалистов, имеющих большой опыт в преподавании теоретических и прикладных экономических дисциплин. 

В то время в состав кафедры входили: заведующий кафедрой – доц. Г. В. Довгаль, доценты: Т. В. Макушенко, Н. С. Миронова, Е. В. Решетняк, профессор Е. Ф. Пелихов, преподаватель А. В. Радченко.

Переход украинской экономики на новые условия хозяйствования стал объективной причиной для пересмотра структуры и содержания учебных дисциплин, изучаемых на кафедре. Это, прежде всего, относится к таких дисциплинам, как «Экономика предприятия», «Организация производства», «планирования деятельности предприятия», «Микроэкономика». Именно в это время закладывались принципы нового подхода к преподаванию экономических дисциплин на кафедре, базирующегося на прагматическом расчете в сочетании с глубиной теоретического обоснования.
Так, по инициативе проф. Е. Ф. Пелихова был разработан новый подход к подготовке и написанию курсовой работы по экономике предприятия, сочетающий в себе элементы прикладных экономических расчетов и глубокого теоретического анализа при проведении технико-экономического обоснования открытия малого предприятия. Такой же подход был реализован доц. Н. С. Мироновой при подготовке методических указаний к написанию курсовой работы по организации производства. 

Таким образом, для кафедры экономики предприятия каждый новый учебный год знаменовал собой усложнение задач и необходимость постоянного научного и методического роста ее преподавательского состава.

Новый, 1996/97 учебный год, согласно приказу ректора № 108-К от 30.08.96, кафедра начала в обновленном составе. При этом первым штатным кандидатом наук (не считая заведующего кафедрой) стала доцент Т.Н. Кирик [опись 1-0, ед. хранения 39, с.194] 
Следует отметить, что об уровне квалификации преподавателей кафедры говорит тот факт, что в 1996/97 учебном году все преподаватели кафедры имели ученую степень кандидата экономических наук. А состав кафедры входили: Г. В. Довгаль, С. В. Довгаль, А. В. Доронин, Т. В. Маркушенко ( канд. техн. наук), Н. С. Миронова, Т.Н. Кирик, Е. Ф. Пелихов.

С первых дней функционирования кафедры одним из наиболее важных направлений ее деятельности стала организация прохождения производственной и ознакомительной практики студентов. Особенностью этих форм учебного процесса является по убеждению преподавателей академии, возможно только в том случае, если базой практики является успешное и развивающееся предприятие.
Первой базой производственной практики, с которой был заключен долгосрочный договор о сотрудничестве, стало ОАО «Пивзавод “Рогань”». Генеральный директор завода, крупный украинский промышленник Г. Д. Белокур, 17 декабря 1998 г. принял предложение руководства Народной украинской академии и подписал распоряжение об организации производственной практики на базе своего предприятия. Первые студенты факультета «Бизнес-управление» были направлены в плановый отдел, отдел маркетинга, финансовый отдел контроллинга.
О том, как проходили практику студенты факультета, следует рассказать более подробно. 

Как указывалось выше, практика проводится на крупных и наиболее успешных предприятиях Харьковского региона, перспективной как с точки зрения практической подготовки студентов, так и их дальнейшего трудоустройства. 

Среди основных баз практики, с которыми сотрудничает кафедра экономики предприятия, можно выделить ОАО «Пивзавод “Рогань”», ЗАО «Харьковская бисквитная фабрика», АО «Завод “Южкабель“», АО «Мегабанк», корпорацию «Фактор», ОАО «Автрамат»,ОАО «ХТЗ», Управление по делам семьи и молодежи Харьковской областной государственной администрации и другие.

К настоящему времени на кафедре созданы «Паспорта предприятий», в которых ведется учет актуальных для предприятия проблем. На основании такого анализа и учета разрабатываются перспективные тематики научных исследований студентов и составляется индивидуальные задания на практику.
Тематика магистерских, дипломных и научно исследовательских работ разрабатывается преподавателями кафедры по согласованию с руководством предприятий.

Защита отчетов по практике, как правило, проводится в виде конференции. Доклады студентов иллюстрируются статистическим и аналитическим материалом, представленным в виде слайдов, выполненных с применением программного обеспечения.

Сегодня уже стали традиционными выездные защиты на предприятиях-базах практики с участием преподавателей кафедры и специалистов предприятия.

Впервые такая защита была проведена в 1999 году на ОАО «Пивзавод “Рогань”». В защите принимали участие главный экономист пивзавода Л.Т. Твердая, начальник планового отерла Л. И. Кулинич, заведующий кафедрой экономики предприятия Г.В. Довгаль, преподаватель кафедры Н.И. Данько, студенты О. Суренский, О.Левина, В. Козлова, А. Боков и др.

По результатам этой защиты в финансовый отдел ОАО «Пивзавод “Рогань”» был приглашен на работу выпускник факультета «Бизнес-управление» О.Суренский, положивший начало большой группе (А.Чудайкин, С.Коробко, Е. Щербак, И. Собкив, А. Песковацкая, А. Северченко) выпускников, получивших работу на этом успешном предприятии. Затем традиция выездных отчетов была распространена на ОАО «Автрамат» и другие предприятия.
Преподаватели Н. И. Данько и Г. В. Довгаль разработали методические указания и программы поведения производственной и производственно-ознакомительной практик, а также сквозную программу практической подготовки студентов на факультете по специальности «Экономика предприятия» 
Период с 1997 по 1999 г. стал временем интенсивного научного роста кафедры. За это время в рамках комплексной научной  темы молодые преподаватели кафедры Н. И. Данько, Е.И. Решетняк , О.А. Иванова подготовили и успешно защитили диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Защиты прошли в Специализированных советах при экономическом и политехническом университетах Харькова и были отмечены как одни из наиболее ярких среди защищавшихся в тот период.

Следует отметить, что научно- исследовательская работа всегда являлась одним из основных направлений кафедры. 

Как уже отмечалось, все научные исследования на кафедре ведутся по комплексной научной теме «Совершенствование планово- экономической деятельности предприятий в условиях переходной экономики », которая является актуальной научной проблемой и разрабатывается в рамках комплексной научной темы факультета «Проблемы экономического равновесия в переходных системах».
В то же время, учитывая острую потребность в учебно-методических материалах, особенно по новым, ранее не предававшимся дисциплинам, кафедрой было подготовлено немало учебных пособий, ставших впоследствии основной учебно-методических комплексов дисциплин.

Так, впервые в академии был разработан электронный учебник по курсу «Микроэкономика», включающий пакет слайдов к лекциям и тестовую программу для самопроверки и само-подготовки (автор: Г. В. Довгаль). Большое значение для повышения уровня подготовки по базовым дисциплинам имели учебные пособия по курсам: «Экономика предприятия сферы услуг » (Е. И. Решетняк), «Экономика предприятия» (О.А. Иванова, Е.Ф. Пелихов), «Бизнес-планирование» (Т.Н. Кирик).

В итоге, за период с 1999 по 2004 год на кафедре подготовлено 7 учебных пособий, получивших гриф Министерства образования и науки Украины. 

18 апреля 2005 года в истории кафедры наступил новый этап – кафедра была реорганизована. Несмотря на то что название кафедры осталось без изменений, направленность приходом на кафедру проф. И.В. Тимошенкова, специализирующегося на чтении маркетинговых дисциплин, и молодых преподавателей О. И. Сахненко и О.В. Дурандиной, которые проводят научные исследования в области экономического обоснования инвестиционных решений в сфере образования промышленного производства.. 











На сегодняшний день происходят коренные изменения в народном хозяйстве Украины, в образовательной системе, в мировых экономических отношениях последних лет поставили новую задачу в подготовке экономистов – потребовалась интеграция базовых и профессиональных знаний и умений специалистов.

Во исполнение решения коллегии МОН Украины от 22 апреля 2010 года о необходимости укрупнения структурных подразделений вузов, в соответствии с приказом ректора по ХГУ «НУА» № 93 от 12.05.2010 г. произведена реорганизация кафедр с 01.09.2010 г. 




Если изначально Кафедра экономики предприятия вела общеэкономическую подготовку, то теперь ее главная цель – подготовка экономистов в соответствии со специализациями.




Теперь в одном структурном подразделении соединились, стали единым целым три кафедры: экономики предприятия, менеджмента, учета и аудита. Таким образом, диапазон междисциплинарного взаимодействия внутри кафедры расширился. В него вошли дисциплины, которые являются важнейшим информационным инструментом профессионального экономиста и максимально формируют экономический образ мышления. Кафедра в таком виде наиболее восприимчива к перманентным изменениям в отечественной экономике и новым тенденциям в мировой экономике. Появилась возможность более быстрого реагирования при отслеживании этих процессов и отражении их в образовательных программах специальных дисциплин и, следовательно, в учебном процессе.



Целями и задачами кафедры являются: обеспечение теоретического фундамента профессиональных знаний в сфере функционирования предприятия и приобретение навыков экономиста; формирование и развитие у студентов способностей управления деятельностью предприятия; исследование теоретических проблем функционирования экономики и ее субъектов в нестабильных условиях.





Отрасль знаний 0305 – экономика и предпринимательство. Осуществляется подготовка бакалавров по специальности 6.030504 – «Экономика предприятия», специалистов по специальности 7.03050401 – «Экономика предприятия» и магистров по специальности 8.03050401 – «Экономика предприятия» по программе «Инвестиционный менеджмент».
Преподавание специальных профессионально-ориентированных дисциплин ведется по утвержденным учебным планам и оригинальным авторским программам.







Кафедра принимает активное участие в научных конференциях, проводимых ХГУ «НУА» и другими вузами. Преподаватели кафедры регулярно публикуют научные работы (монографии, статьи, тезисы) в отечественных и зарубежных изданиях; ведут научные исследования в рамках комплексной научной темы кафедры «Управление финансово-хозяйственной деятельностью предприятия»; постоянно обновляются читаемые дисциплины, разрабатываются новые учебные курсы, а также теоретико-концептуальные и методические документы и материалы для организации учебного процесса в вузе.







В числе преподавателей кафедры, как профессиональные работники высшей школы, так и представители органов государственного управления, банковской сферы и хозяйственных структур.





В рамках сотрудничества кафедры с бизнес-средой проводят занятия:

– финансовый директор компании «AZ авто», канд. экон. наук, доц. Недов П. П.

– начальник управления кредитования корпоративных клиентов Лашин П. М.

– заместитель начальника Харьковского территориального управления Государственной комиссии по ценным бумагам и фондовому рынку, заместитель председателя Методического совета по вопросам преподавания курсов корпоративного управления и права при главном управлении науки и образования облгосадминистрации, доцент Потемкин Ю. С.

– начальник отдела стратегии монетарной политики Национального банка Украины профессор Яременко О. Л.;

– руководитель отдела «Аналитических исследований» (Equities Research) Международной инвестиционной компании «Sigma Bleyzer» Кирик Т. Н.

Для проведения лекционных занятий и участия в работе государственных экзаменационных комиссий приглашаются известные ученые и представители бизнес-сообщества.






Кафедрой проводится ежегодная Межвузовская конференция студентов и молодых учёных по теме «Управление как фактор экономического равновесия».





Преподаватели кафедры активно работают во всех учебных подразделениях НУА: неспециальных факультетах, факультетах последипломного обучения и заочно-дистанционном, дополнительных специальностей и в СЭПШ. Одной из форм работы преподавателей кафедры является проведение семинаров для экономистов, бухгалтеров, менеджеров разных уровней, руководителей предприятий и организаций, а также консультирование студентов по проблемам их бизнеса, профессионального роста.











Одним из направлений в работе кафедры является воспитательная работа в студенческих группах. Формы этой работы многообразны. К ним, помимо традиционных, относятся курирование Бизнес-клуба академии, активное участие в многообразных поездках студентов (Севастополь, Керчь, Умань и др.), тьюторская работа.

Тьюторами проводятся разнообразные мероприятия, главными из которых являются встречи студенческих групп с преподавательских коллективом кафедры, знакомство в ходе совместных поездок с историко-культурным наследием Украины, участие в общественной жизни академии и факультета. Так, надолго запомнился студентам группы БУ-21 и БУ-22 конкурс инсценированного украинского анекдота, в котором в 2000 г. 2002 г. Они занимали призовые места.

Следует отметить, что кафедра четко понимает линию, проводимую руководством академии в области воспитательной работы – ее целью является не мероприятие как таковое, а привитие с его помощью студентам навыков коммуникативного общения и воспитание активной гражданской позиции


Преподаватели кафедры характеризуются высоким уровнем мобильности. Строкович А. В. посещала Кристианштадтский университет в качестве гостевого профессора (г. Кристинштадт, Швеция).

Преподавателями кафедры систематически публикуются значительное количество учебно-методических и научно-исследовательских работ, в том числе монографии и учебные пособия с грифом МОН Украины.
2.2 Кафедра экономической теории и права
Кафедра Экономической теории и права (тогда она называлась кафедрой предпринимательства и менеджмента) родилась вместе с академией и стала праматерью всех экономических (и не только) кафедр факультета «Бизнес-управление». Первым заведующим кафедрой стал один из «отцов-основателей» академии доктор экономических наук, профессор Воробьев Евгений Михайлович. Под руководством проф. Воробьева Е. М., который с 2004 г. является почетным профессором НУА, кафедра состоялась не только как структурное подразделение академии, но и заняла ведущие положение на факультете «Бизнес-управление». Широкий спектр экономических дисциплин читали ведущие преподаватели Харьковского государственного университета им. В. Н. Каразина: проф. Ким М. Н., проф. Лисовицкий В. Н., проф. Тютюнникова С. В., проф. Семеняк И. В., доц. Гогитидзе Г. И., зав кафедрой экономической теории Харьковского политехнического института, доктор экономических наук, проф. Гуревичев М. М. и другие известные харьковские экономисты 
Кафедра развивалась количественно и качественно и в 1995 г. была преобразована в кафедру экономической теории и международной экономики, и параллельно с ней сформировалась как самостоятельные подразделения академии кафедры экономики предприятия, бухгалтерского учета, маркетинга и статистики, менеджмента. При этом кафедра экономической теории и международной экономики оставалась ведущей, здесь читались фундаментальные экономические дисциплины, в результате чего закладывалась основа формирования экономического мышления студентов академии.
В 1999 году под руководством нового заведующего – доктора экономических наук, профессора Олега Леонидовича Яременко – кафедра экономической теории и международной экономики стала интегрированной, объединив преподавателей высшей школы и учителей экономики специализированной экономико - правовой школы (СЭПШ) академии. Коллектив кафедры пополнился учителем высшей категории Н. Ф. Решетило, ведущим занятия в средних и старших классах СЭПШ. С этого времени кафедра обеспечивает последовательность, преемственность и единство образовательного процесса в СЭПШ и университете, что и стало формой практической реализации непрерывного экономического образования в НУА. Именно в этот период представителями кафедры, работающими в СЭПШ, совместно с преподавателями кафедры начального образования СЭПШ был разработан авторский учебно-методический комплекс дисциплин «Основы экономических знаний» для средней школы, что стало первым шагом на пути становления и развития непрерывного экономического образования получаемого школьниками и студентами в стенах НУА.

Уже под руководством нового заведующего, кандидата экономических наук, доцента Довгаль Елены Андреевны коллектив кафедры экономической теории активно включился в реализацию и развитие процесса непрерывного экономического образования в НУА. Следующим важным организационным и научно – методическим инструментом непрерывной экономической подготовки в НУА стала авторская интегрированная программа экономической подготовки, разработанная в 2002 г. коллективом кафедр экономической теории, производственного и финансового менеджмента, учета и аудита, экономики предприятия под общей редакцией доктора экон. Наук, проф. О. Л. Яременко. В 2003 г. данная программа получила гриф МОН Украины, что явилось признанием опыта НУА по становлению системы непрерывного экономического образования в стране.
Программа охватывает, во-первых, все образовательные ступени учебного комплекса; во-вторых, ее внедрение осуществляется на всех факультетах при подготовке студентов по всем специальностям и специализациям. Авторская интегрированная программа экономической подготовки строится на многоуровневой основе и отражает реальный опыт интегрирования школьных и университетских форм обучения. Таким образом, авторская интегрированная программа экономической подготовки в НУА позволяет обеспечить преемственность всех этапов экономического образования, достичь значительного эффекта в повышении профессиональной компетентности выпускника и подготовить специалиста, способного успешно решать разнообразные практические задачи. 

Основу преподавательского коллектива кафедры в тот период, наряду с профессором Е. М. Воробьевым и доцентом Е. А. Довгаль, составляли опытные преподаватели, кандидаты экономических наук, доценты Г. И. Гогитидзе, Л. И. Комир, ст. преподаватель М. Л. Гончаренко, учитель Н. Ф. Бондарева, преподаватель С. И. Кондренко.

С апреля 2005 г. кафедра экономической теории, объединившись с кафедрой права, стала называться кафедрой экономической теории и права. В самом названии кафедры нашел отражение новый подход Народной украинской академии в направлении дальнейшего развития и совершенствования системы непрерывного образования – формирование экономико-правового образования учащихся. Интеграция не только по вертикали (школьный и вузовский уровень образования), но и по горизонтали ( экономика и право) стала жизненной потребностью в условиях становления рыночных принципов хозяйствования в Украине.
Изучение экономических и правовых дисциплин на всех факультетах университета различных форм обучения обеспечивает подготовленными преподавателями кафедры учебными и методическими пособиями. За период с 1999 по 2005 год целому ряду учебных пособий, подготовленных преподавателями кафедры, был присвоен гриф «Рекомендовано в качестве учебного пособия МОН Украины», в том числе таким популярным среди студентов не только НУА но и в других украинских вузов учебным пособиям, как «Экономическая теория в вопросах и ответах», «Экономическая теория – политическая экономия в схемах и графиках», «Экономическая теория», подготовленным проф. Е. М. Воробьевым, «Международная экономика» (автор – доцент Л. И. Комир) и др. По итогам ежегодных академических конкурсов учебных пособий и УМКД коллектив кафедры не раз отмечался руководством Академии, в 2002 г. занял 1-е место по обеспечению учебными и методическими пособиями студентов ФЗПО и получил благодарность за высокий уровень и качественную подготовку учебных и методических материалов, а четыре УМКД – политэкономии (проф. Е. М. Воробьев), макроэкономике (доц. Е.А. Довгаль), международной экономике (доц. Л. И. Комир) – были признаны победителями в различные годы.
Особое внимание уделяется научным исследованиям в рамках научной школы «Экономика образования», которая под руководством заведующей кафедрой, доц. Е. А. Довгаль существует с 2004 г. Научная школа является частью научно-исследовательского направления «проблемы экономического равновесия хозяйственных субъектов в условиях переходных процессов в экономике», разрабатываемого факультетом «Безнес-управление» Народной украинской академии, и одновременно – составной частью научных исследований, осуществляемых в рамках научно-исследовательской программы Народной украинской академии «Формирование интеллектуального потенциала нации на рубеже столетий: экономические, политические, социокультурные аспекты». В состав научной школы входят преподаватели, аспиранты кафедры экономической теории и права, работающие по различным направлениям в исследовании проблем экономики образования доц. М. Л. Гончаренко, асп. Е. В. Астахова (мл.), асп. О. И. Сахненко и другие преподаватели кафедры. В ближайших планах научной школы – подготовка и защита ряда кандидатских диссертаций, участие представителей научной школы в региональных, всеукраинских и международных конференциях, публикация результатов деятельности  научной школы в специальных и научно-популярных изданиях, другие формы научной и практической деятельности.
Коллектив кафедры является инициатором и организатором проведения ежегодного (начиная с 2002г. ) научного семинара студентов факультета «Бизнес-управление» по актуальным проблемам экономической теории и практики, а также ежегодных турниров по экономике для школьников старших классов как областного, так и всеукраинского уровня. Участие в подобных мероприятиях является пробой сил для студентов и школьников старших классов, которые делают только первые шаги в своих научных исследованиях. Поэтому на научных руководителей ложится большая ответственность – помочь студенту ощутить радость познания и поделиться этим знанием со своими коллегами 
Начиная с 2001 г. в стенах академии ежегодно проводится открытый городской турнир по основам экономики для учащихся 10-11 классов «Экономика Восточной Украины начала 21 в.: состояние, проблемы, перспективы» в рамках реализации городской комплексной программы «Одаренная молодежь», а с 28 февраля по 2 марта 2003 г. по решению Министерства образования и науки Украины в ХГУ «НУА» проводился заключительный этап 1 Всеукраинского Интернет - олимпиады по экономики для учащихся 10-11 классов. В2005/2006 учебном году кафедра готовит проведение первого открытого экономико-правового турнира для учащихся старших классов школ г. Харькова. Это будет первый опыт проведения подобного мероприятия не только в Харькове, но и в Украине.

Коллектив кафедры активно участвует в руководстве научно-исследовательской работой студентов и школьников. Школьники СЭПШ и студенты НУА неоднократно занимали призовые места на различных конференциях, турнирах, олимпиадах, конкурсах научных работ и т. п. С 2010 г. под руководством преподавателей кафедры продолжается реализация социально-образовательного проекта «Школа предпринимательства», в котором в 2014 г. участвовали школьники г. Харькова.

Преподаватели кафедры ведут общественную работу: возглавляют Ассоциацию молодых ученых Академии, входят в состав Профессорского совета и профсоюзного комитета, участвуют в работе Научно-методического и Библиотечного совета.
Сложность и динамизм социально-политической ситуации в стране и в мире в целом показали растущий интерес всех слоев населения к изучению общественных проблем, способствовали повышению среди школьной и вузовской молодежи интереса к изучению экономико-правовой проблематики в комплексе, расширению экономического, правового и интеллектуального кругозора в целом, осознанию личной ответственности за будущее своего народа и государства.
2.3 Кафедра Информационных технологий и математики


История кафедры формально начинается с конца 1993 г., когда приказом ректора (№ 55К от 01.09.93) была создана кафедра высшей математики и информатики, которую возглавил В. Г. Михайленко (доцент, канд. физ.-мат. наук). Кафедра была создана в результате реорганизации кафедры естественных наук (зав. каф. Розенфельд Ю. Н.), на которой в то время работали математики, информатики, историки, экономисты.


Первый состав кафедры был следующим (в соответствии с приказом ректора от 21.09.93 (№ 68-К)):

1. Михайленко В. Г. – зав.каф., доцент.

2. Бирюкова М.В. – преподаватель.

3. Воробьев А. Е. - преподаватель.

4. Герасин С. Н. – ст. преподаватель.

5. Епишев С. Н. – ст. преподаватель.

6. Жулина Л. И. - преподаватель.

7. Лагиев А. У. – доцент.

8. Матряшин Н. П. - преподаватель.

9. Свищева Е. В.- преподаватель.

10. Кравец О. А. - преподаватель.

Одними из главных задач кафедры были четкая организация учебного процесса и его методическое обеспечение. В то время в продаже математической литературы фактически не было, и студенты даже при желании не могли ее приобрести. Библиотека академии создавалась с нуля, многие преподаватели академии передавали безвозмездно учебную литературу, но так невозможно было обеспечить учебный процесс. Поэтому остро встал вопрос о немедленном методическом обеспечении учебного процесса. Так, уже в 1993 году появились первые учебники по математике, изданные в издательстве ХГУ по заказу академии.


Эти пособия обеспечивали учебный процесс в течение длительного времени (в периоде становления академии), их получал фактически каждый студент.


В 1994/95 учебном году состав кафедры высшей математики в информатики пополнился четырьмя преподавателями: Борысенко Е. Н. – преподаватель (пр. № 67/3 от 12.09.94), Дидиченко Н. П. – доцент (пр. №67/3 –К от 12.09.94),Ситников Д. Э. – доцент (пр. № 67/3-К от 12.09.94).


К 1995 году академия достаточно весомо заявила о себе, стала популярным вузом не только в Харьковском регионе, а и во всей Украине, о чем, в частности, свидетельствует конкурсы при поступлении. Академия расширялась, росло компьютерное обеспечение учебного процесса, поэтому возникла необходимость в реорганизации кафедры высшей математики и информатики, и на ее базе были созданы две кафедры: компьютерной техники и информатики и высшей математики (приказ ректора от 18.04.95. «О выделении, создании новых кафедр и переименовании существующих»).


В связи с необходимостью более эффективной реализации интеграционных процессов и повышения качества преподавателей в 1997 году в состав кафедры были включены учителя математики и информатики СЭПШ (приказ ректора № 151-К от 1 сентября 1997 г.), и этим же приказом была зафиксирована очередная реорганизация кафедры высшей математики: кафедру снова объединили с кафедрой компьютерных технологий и информатики. Новая кафедра получила название «Кафедра высшей математики и информатики», и ее состав на 1 сентября 1997 г. был следующим:
1. Уваров О. В. – зав. каф., проф.;
2. Кравец О. А. – доцент;
3. Воробьев А. Е. – доцент;

4. Дьячкова О. А. – ст. преподаватель;
5. Русецкий А. И. – доцент;
6. Бизюк А. В. – преподаватель;
7. Белоус Е. В. – преподаватель;
8. Михайленко В. Г. – проф.;
9. Дидиченко Н. П. – доцент;
10. Михайленко С. В. – ст. преподаватель;
11. Свищева Е. В. - доцент;
12. Кнюхач В. С. – учитель высшей категории, отличник народного образования;
13. Симонова Л. С. – учитель высшей категории, ст. учитель;
14. Токарева М. Л. – учитель 2 категории;
15. Майборода И. И.- учитель 1 категории.
О. В. Уваров был проректором по учебной работу и параллельно заведовал кафедрой высшей математики и информатики.




Кафедра обеспечивала учебный процесс на всех факультетах, ведя преподавание различных математических и информационных курсов. Большой объем учебной, методической и воспитательной работы, значительный состав кафедры, а также существенно разные подходы в преподавании математических и информационных курсов привели к необходимости очередной реорганизации кафедры высшей математики и информатики, и в 1999 году она была разделена на две кафедры: компьютерных технологий и информатики и кафедру математики и математического моделирования (приказ ректора № 5-К от 5 января 1999 г.). 

В сентябре 2001 г. (пр. № 217 – К от 3.09.01) на кафедру пришел один из крупнейших специалистов по моделированию профессор В. П. Городнов. После его прихода кафедра инициировала создание новой специализации на факультете «Бизнес-управление» - экономист-аналитик. Студентам этой специализации сотрудники кафедры читают следующие курсы: стохастический анализ экономических процессов (проф. А. А. Янцевич), методы моделирования экономических и социальных процессов, экономико-аналитическое обеспечение деятельности предприятия, решение задач управления деятельностью предприятия с учетом моделирования (проф. В. П. Городонов).

В течение 2002-2005 гг. в связи с необходимостью эффективно реализовать интеграционные процессы, а также обеспечивать «сквозное» преподавание математики сотрудниками кафедры были существенно переработаны все методические пособия, изданные на кафедре, которые морально устарели. Учебник В. П. Гордонова «Вища математика (популярно , із прикладами)» получил гриф МОНУ.

Кафедра совместно с кафедрой информационных технологий являлась инициатором проведения ежегодных межвузовских конференций «Экспертные оценки элементов учебного процесса», на которых ведущие преподаватели вузов, аспиранты, студенты обсуждают методические проблемы преподавания математики и информатики, обмениваются опытом организации самостоятельной и научной работы студентов. Начиная с 1999 года проведено семь таких конференций.

Кафедра поддерживает тесные связи с кафедрами компьютерной математики и математического моделирования НТУ «ХПИ», высшей математики и информатики ХНУ им. В. Н. Каразина, высшей математики ХГУСиА, с институтом радиофизики и радиоастрономии НАН Украины.
На 1 января 2015 г. состав кафедры следующий:
1. Ситникова П. Э.- зав. каф. ИТМ, доцент, кандидат технических наук.

2. Баришев К. С. – доцент, кандидат технических наук.

3. Данилевич С. Б. – доцент канд. физ.-мат. наук. 
4. Дьячкова О. В. – доцент каф. ИТМ.

5. Кирвас В. А. – кандидат техн. Наук (PhD), доцент.

6. Козыренко В. П. - доцент, канд. техн. наук, проректор ХГУ «НУА» по информационно-техническому обеспечению учебного процесса
7. Лазаренко О. В. – доцент, канд. тех. наук.

8. Свищева Е. А. – доцент, канд. физ.-мат. наук.

Особое внимание уделяется вопросам непрерывности, преемственности и многоуровневости информатизации учебного процесса, интеграции специальных, математических и информационных дисциплин, формированию профессионально ориентированной информационной среды и единого информационного пространства.

2.4 Общеакадемическая кафедра английского языка

Общеакадемическая кафедра английского языка была создана в 1995 году после реорганизации кафедры лингвистики, одной из четырех первоначальных кафедр НУА.


Преподаватели кафедры обучают английскому языку студентов факультетов «Бизнес-управление», «Социальный менеджмент», «Заочно-дистанционного обучения», а так же аспирантов и соискателей на получение ученой степени кандидата наук. Возглавляет кафедру со временем ее основания доцент Л. А. Артеменко.


Первоначально на кафедре работали в основном преподаватели-совместители из различных вузов: Л. Д. Никитина (ХГУ), Н. И. Черкашина, И. Л. Иванова (ХАИ), Н. В. Карцева (ХЮИ), Л. В. Шулякова (ХАДИ) и др. Все преподаватели безусловно, высококвалифицированные, с большим опытом работы, но НУА не была их основным местом работы, и отсюда возникло множество проблем, связанных с методической, научной и воспитательной работой кафедры.


В 1995 г. заведующей кафедрой Л. А. Артеменко была разработана новая профессионально ориентированная программа. Для реализации этой программы кафедра, прежде всего, перешла на формирование состава студенческих подгрупп согласно уровню владения студентами английским языком. Исходный уровень определялся по результатам полифункционального тестирования, позволяющим определить как уровень знания английского языка, так и психологические особенности студентов. Это дало возможность осуществлять наиболее эффективный дифференцированный подбор учебных материалов, методических приемов обучения и созданию благоприятного климата в учебных подгруппах.

Основное направление обучения – соблюдение принципа коммуникативной направленности, чему способствует подбор текстового материала (стали использоваться учебники издания Cambridge Press, Oxford University Press и др.), отказ от традиционной подачи грамматического материала, использование новой системы тренировочных упражнений для закрепления грамматических форм и лексических единиц, обеспечивающих выход в устную речь, больший удельный вес заданий творческого характера, ролевые и деловые игры. При отборе текстового материала учитывалась информативная, познавательная, воспитательная направленность текстов, дававшая возможность широкого обсуждения, а также языковой характер текстов, отражавший нормы современного разговорного английского языка.


Изучение методической литературы, участие в конференциях и накапливающийся педагогический и методический опыт помогают отсеять неэффективные методы обучения. На кафедре раз в два месяца проводятся методические семинары с активным обсуждениям предлагаемых видов работы. Преподаватели кафедры также принимают участие в общеакадемических методических и методологических семинарах.

Помимо этого, значительную помощь оказали семинары профессора Н. Хамфри (Сент-Норберт Колледж, США) и директора Кентской школы Барри Кольера (Великобритания), проведенные в 1998 году.


Участие заведующей кафедрой, доц. Л. А. Артеменко в работе методического семинара в Лондоне (London University College) в 1998 году, в 11-й ежегодный конференции Европейской ассоциации международного образования в Маастрихте (Нидерланды) в 1999 году, в Международной конференции в Хельсинки (Финляндия) в19999 году с последующим обсуждением на методических семинарах кафедры и использованием материалов в учебном процессе также способствовали повышению. Педагогического мастерства, как и участие преподавателей кафедр в работе семинаров, проводимых информационно-методическим центром Британского совета в Харькове. Уже в 1999 году шесть преподавателей кафедры получили сертификаты Британского совета. Но на достигнутом не остановились и вплоть до настоящего времени наши преподаватели систематически посещают ежегодные семинары Британского Совета и получают соответствующие сертификаты.


Все это не могло не сказаться на работе кафедры, на поиске новых форм обучения. В 1999/2000 учебном году кафедра при полной поддержке ректора, первого проректора НУА и Совета факультета «Референт-переводчик» начала эксперимент по аспектному обучению английскому языку на 1 курсе факультета «Бизнес-управление». Вместо обязательных четырех часов в неделю кафедре выделено 10 часов:4 часа – грамматике; 4 часа – устной практике; 2 часа – аналитическому чтению. Первые два года обучения отведены на базовый курс (General English); студенты 3, 4, 5 (магистры) курсов изучают деловой и профессиональный английский язык. Проведенный кафедрой в 2001 г. социологический опрос, подтвердил эффективность новых методов обучения.

Кафедра ведет обширную методическую работу. За период с1995 по 2005 год было опубликовано 28 учебных пособий и методических рекомендаций, два из которых под грифом МОН Украины: Л. А. Артеменко, Т. В. Валюкевич «English for Social Managers» (1999); Л. А. Артеменко «Tips on Economics» (2003) постоянно используются в учебном процессе, так как, на взгляд преподавателей, преподаватели-практики лучше знают, каких именно материалов недостает студентам.


Новизной университетской программы является ее ориентация на выполнение современного социального заказа – коммуникации. Новые принципы обучения, увеличение аудиторных часов, распределение студентов в учебные подгруппы в зависимости от уровня владения английским языком, организация учебного процесса по содержательным и целевым аспектам, совокупность которых обеспечивает языковую и речевую компетенцию, являются отличительными характеристиками интегрированной программы, охватывающей все ступени обучения.

Кафедра внедряет в практику некоторые идеи Болонского процесса, в частности, подход к оцениванию знаний студентов. Основное внимание преподавателей при оценивании концентрируется не на количестве допущенных ошибок, а на учебных достижениях студентов.


В 1997 году на кафедру пришли работать первые выпускники академии (Т. А. Быценко, Т. В. Валюкевич, И. В. Мухортова, А. А. Яковенко), которые начали кропотливую работу над своими диссертационными исследованиями. В дальнейшем аспиранты и соискатели составляли примерно 50% преподавателей кафедры. Основные научные направления исследований, проводимых на кафедре, - филология, методика преподавания, прикладная и структурная лингвистика, социология, психология.

С 1994 по 2005 год преподавателями кафедры написано 65 научных статей; 25 научных тезисов; 28 учебных пособий и методических рекомендаций.


Безусловно, одним их приоритетных направлений работы кафедры, по праву, можно назвать воспитательную работу. Учебный процесс построен таким образом, что помимо обучающей функции, имеет и воспитательную направленность. Подбирая темы, материалы для занятий, преподаватели обязательно учитывают факторы, влияющие не только на формирование знаний и навыков, но и личностных качеств студентов. Даже в нашем мире с его сумасшедшим темпом никто не отменял такие понятия, как этика поведения, моральные нормы и культура межличностного общения – всему этому уделяется огромное внимание преподавательской кафедры.

Во многом воспитательные приоритеты в работе кафедры обусловливаются тем фактом, что коллектив преподавателей состоит в основном из выпускников академии, и таким образом осуществляется преемственность академических традиций, в том числе и в воспитательной работе. 


Кафедра занимается и профориентационной работой. Преподаватели кафедры посещают общеобразовательные школы, проводят беседы со старшеклассниками, классными руководителями, администрацией и родителями.

Основная задача кафедры – подготовить специалистов, не только владеющих английским языком как вторым языком общения, но и максимально приобщенных к общечеловеческим ценностям, культуре стран изучаемого языка, сформировать у студентов социокультурную компетентность.

Сегодня состав кафедры выглядит так:
1. Тарасова Е. В. – канд. филол. наук, доцент, зав. общеакад. каф. англ. языка.
2. Артеменко Л. А. – доцент, почетный проф. ХГУ «НУА»
3. Бабак Е. Н. – куратор Английского клуба.
4. Валюкевич Т. В. – ст. преподаватель.
5. Полина В. С. – доцент, почет. проф. ХГУ «НУА»

6. Хильковская А. А. – ст. преподаватель.

2.5 Кафедра физического воспитания и спорта 

Официальное появление кафедры датируется 1995 годом (приказ № 142-К от 17.10.95). В это же время вводится предмет «Физическое воспитание» у студентов 1 и 2 курсов.


Учитывая специфику нашего учебного заведения, в котором реализовывалась идея непрерывного образования, возникла необходимость в создании интегрированной кафедры, объединяющей учителей физической культуры СЭПШ и преподавателей физического воспитания ХГУ «НУА», что давало бы возможность связать в единое целое физическое воспитание на всех ступенях образовательного процесса – от начального до высшего. Такая интегрированная  кафедра была создана в 1997 году на основании приказа №7-К от 04.04.97 года.


Основными направлениями деятельности кафедры физического воспитания и спорта были определенны:

- организация и проведение спортивно-массовых мероприятий в академии;


- организация и проведение учебных занятий в СЭПШ и ХГУ «НУА»;

- физкультурно-оздоровительная работа с преподавателями и сотрудниками;

- подготовка сборных команд академии по различным видам спорта.


Кафедра осуществляет свою деятельность в соответствии с разработанной Сквозной рабочей программой по физическому воспитанию, первый вариант которой был принят в 1998 году, и в соответствии с Концепцией и программой развития физической культуры и спорта в ХГУ «НУА» (2000).


За время существования кафедры система физического воспитания как в школе, так и в вузе претерпевала значительные изменения. Понимая необходимость изменения традиционной системы физического воспитания, осознавая новые требования к подготовке всестороннее развитых специалистов, сформулировав суть, цели, задачи и содержание педагогического процесса физического воспитания, коллектив кафедры постоянно работал над совершенствованием как учебного процесса, так и спортивно-массовой работы.


К настоящему времени в Народной украинской академии сформирована система физического воспитания, которая позволяет максимально учитывать интересы и потребности детей всех возрастов в двигательной активности. Эта система отличается такими особенностями:
1)Занятия по физическому воспитанию в ХГУ «НУА» проводятся по системе, которая отрабатывалась в течение последних лет и которая предусматривает отказ от группового метода занятий по учебным группам, что позволяет учесть интересы и индивидуальные особенности студентов:
а) студенты непосредственно обращены к богатству форм и средств физической культуры. Занятия по физическому воспитанию организованы по 12 видам спорта и специализациям: футбол, волейбол, баскетбол, бадминтон, атлетическая гимнастика, аэробика, степ-аэробика, настольный теннис, художественная гимнастика, лечебная физкультура. Занятия во всех группах включают общую физическую подготовку, специальную физическую подготовку; предусматривается сдача нормативов государственного тестирования в каждом семестре;
б) На 1 и 2 курсах введены 4 часа занятий в неделю, на 3 курсе – 2 часа в неделю; на 4 и 5 курсах – факультативное посещение занятий. Таким образом, студенты в течение всего периода обучения имеют возможность заниматься физической культурой, а преподаватели – активно привлекать студентов к физкультурно-оздоровительной деятельности;
в) В соответствии с приказом Министерства образования и науки Украины № 188 на 1-3 курсах один раз в год введен дифференцированный зачет по физическому воспитанию. Как показал опыт, это значительно стимулирует студентов относительно улучшения уровня своей физической подготовленности;

В академии ежегодно, начиная с 2001 года, проводится Спартакиада НУА по различным видам спорта, в которой принимают участие сборные команды студентов всех факультетов, старших классов СЭПШ, выпускников, преподавателей и сотрудников академии. Торжественное открытие Спартакиады проходит ежегодно в начале учебного года на открытой спортивной площадке, а подведение итогов спортивного года проводится на спортивном вечере в конце учебного года.
Коллектив кафедры не без основания гордится успехами спортсменов и сборных команд академии, которых они добились в Спартакиаде вузов г. Харькова. А первое выступление относится к 1996 году, когда сборная команда студентов по футболу также стала принимать участие в этих соревнованиях.

Первые победы спортсменов академии связаны с именами студентов факультета «Бизнес-управление», выпускников 2004 года, среди которых мастер спорта по регби, двукратный серебряный призер чемпионата Украины среди юниоров, участник юниорского чемпионата мира в Чили Евгений Пятыхин; мастер спорта по контактному каратэ, двукратная чемпионка Украины, бронзовый призер чемпионата мира в Венгрии Ирина Гринько; кандидат в мастера спорта по легкой атлетике, многократная чемпионка Харьковской области по прыжкам в высоту, трехкратная чемпионка Украины среди юниоров, участница Европейских Олимпийских игр в Дании Елена Красуля. Именно с этих ребят начиналась спортивная слава академии. За высокие спортивные достижения и значительный личный вклад в развитие физкультурного движения среди студентов и в связи с 10-летием академии Евгений Пятыхин и Елена Красуля были награждены Почетной грамотой областного Управления по физической культуре и спорту.

В 2005 году мужская волейбольная команда (тренер – Н. А. Кошкарева) выиграла Кубок федерации волейбола г. Харькова. В Спартакиаде вузов г. Харькова сборные команды академии приняли участие в соревнованиях по 15 видам спорта. Среди наивысших достижений можно назвать выход в 1-ю студенческую лигу мужской волейбольной команды, сборной команды и женской баскетбольной команды. По итогам соревнований 2004/05 учебного года сборная команда ХГУ «НУА» впервые в общекомандном зачете заняла 2-е общекомандное место среди вузов с численностью студентов до трех тыс. человек.

Не отстают от студентов и наши преподаватели. Второй год подряд команда преподавателей ХГУ «НУА» занимает 1-е место в общекомандном зачете Спартакиады «Здоровье» среди вузов с численностью студентов до трех тыс. человек. Мастер спорта по легкой атлетике, старший преподаватель кафедры А. В. Красуля – двукратный чемпион Спартакиады «Здоровье» по легкоатлетическому кроссу, председатель спортклуба академии В. С. Мунтян и преподаватель кафедры И. И. Назаренко – бронзовые призеры этих соревнований. 

Непрерывная система образования создает для творческой работе по формированию личной физической культуры все возможности. В ее рамках происходит необходимая демократизация управления физическим воспитанием: развертывание самоуправления и саморазвития кафедры физического воспитания; отказ от жесткого управления сверху и передача ряда функций вниз с одновременным повышением ответственности кафедры относительно улучшения организации физического воспитания в учебном заведении, создание, таким образом, гибкой системы управления; предоставление кафедре права вносить изменения в программу физического воспитания при сохранении базового содержания образования, что ведет к развитию вариативности и разнообразию педагогических подходов в решении задач физического воспитания учащихся и студентов; всестороннее стимулирование творческих поисков учителей физической культуры и преподавателей физического воспитания, требование постоянного повышения их квалификации и профессионального мастерства, систематического проведения научно-исследовательских работ в области физической культуры; создание комфортного морально-психологического климата, доброжелательности во взаимоотношениях между администрацией, преподавателями, учащимися, студентами и их родителями. Все это содействует высокой эффективности процесса воспитания всесторонне развитого будущего поколения граждан Украины.
Состав кафедры на 2015 год:

1. Красуля М. А. – зав. каф. физ. воспитания и спорта.

2. Галяс В. В. – учитель 1 категории СЭПШ.

3. Колиснеченко Ж. А. – учитель 1 категории СЭПШ.

4. Кошкарева Н. А. – преподаватель физ. воспитания.

5. Красуля А. В. – ст. преподаватель физ. воспитания, председатель спортклуба.

6. Назаренко И. И. – преподаватель физ. воспитания.

7. Николаева С. В. – учитель высшей категории СЭПШ.

8. Алипова Т. С. – преподаватель физ. воспитания.

В формировании эффективной образовательной среды в вузе ведущая роль принадлежит кафедрам как центрам научной, учебной, методической и воспитательной работы.

Кафедральные коллективы Народной украинской академии являются основными проводниками в реализации масштабного эксперимента по созданию и постоянному совершенствованию инновационного учебно-научного комплекса, способного обеспечить элитарную, т. е. самую высококачественную подготовку своих воспитанников на основе базовых принципов непрерывного образования.

В составе преподавателей высшей школы НУА 10 докторов наук и 70 кандидатов наук, что составляет 66 % от общего количества профессорско-преподавательского состава.









С начала образования кафедр много раз менялись преподавательские составы, а с ними и методы обучения студентов. Если посмотреть на историю развития каждой из кафедры, можно установить тенденцию к быстрому развитию системы образования, поиски инновационных методов обучения, которые обеспечивают лучшее понимание предмета для студента, а так же развитие его личных качеств. С полной уверенностью можно сказать, что эти поиски проходят в нужном направлении, об их успехах говорят достижения студентов в учебном плане и развитие их личных качеств, которые сопутствуют развитию профессионализма в определенной отрасли.
Раздел 3 Достижения и традиции факультета 
3.1 Традиции факультета 

Не секрет, что студенческая жизнь состоит не только из лекций, семинаров, практических занятий и сдачи сессии. Она наполнена не менее интересными и запоминающимися событиями, которые со временем складываются в яркую мозаику воспоминаний о веселой и нескучной молодости.

За годы существования факультета сложилось немало традиций и установившихся обычаев, унаследованных от предшествующих поколений студентов. И прежде всего к ним можно отнести следующие:

1. Международная патриотическая акция «Георгиевская ленточка» стала известной в Харькове благодаря инициативе студентов нашего факультета, застрельщиками которой стала группа БУ-14, 2006 года поступления. В преддверии праздника 9 Мая 2007 года харьковчане впервые получили из рук студентов НУА оранжево-черные ленточки, символизирующие победу нашего народа в Великой Отечественной войне. В последующие годы мы, совместно со студентами других факультетов, продолжили участие в этой акции и по результатам своей деятельности были включены в Золотой список её участников.

2. Студенческий Бизнес-клуб. С начала его основания встречи проходят в формате диалога, ведь Бизнес-клуб – это не дополнительные занятия по экономике и не «встреча с интересным человеком». Это, прежде всего, общение с успешными людьми, которые имеют незаурядный личный опыт работы в бизнесе и на государственной службе, и которым они готовы поделиться со студентами, давая слушателям возможность почувствовать экономику изнутри.

3. Английский клуб. Подготовкой и проведением заседаний клуба традиционно занимается наша факультетская кафедра английского языка. Работа клуба включает в себя как организацию праздников (Teacher's Day, Halloween, Christmas, New Year, St. Valentine's day, Easter), так и проведение ток-шоу на актуальные темы. А проведение брэйн-рингов, а также практических занятий-семинаров (workshops), на которых студенты получают дополнительную информацию, связанную с их будущей специальностью, способствует их подготовке к интервью с работодателями, развивают деловые навыки, знакомят с этикетом делового общения.

4. В период проведения Недели русской культуры, за организацию и проведение которой отвечает наш факультет, проходят различные мероприятия, посвященные русской истории, культуре, искусству, а также взаимоотношениям нашей страны и России, которая выступает главным экономическим партнером Украины. Целью проведения недели несомненно является популяризация русской культуры и знаний о России в целом, поскольку крепкие добрососедские отношения без сомнения входят в круг стратегических интересов наших стран.

5. Одной из самых интересных традиций является организация и проведение весенних экскурсионных поездок студентов всех факультетов по городам и весям нашей страны. За всю свою 20-летнюю историю мы побывали в Киеве, Софиевском национальном парке в Умани, Краснодоне и Луганске, в Крыму. А после закладки Аллеи Памяти в честь 65 годовщины Победы в Великой Отечественной войне было принято решение в честь 70-летия Победы посетить все города-герои СССР. Студенты и преподаватели уже побывали в Минске, Бресте, Волгограде, Керчи, Новороссийске, Севастополе, Одессе, Санкт-Петербурге.

6. Выезд студентов первого курса в сентябре на «Высоту имени маршала И. С. Конева». Данная поездка служит гражданско-патриотическому воспитанию молодежи и способствует сплочению коллектива первокурсников.

7. Выезд студенческого актива ― так называемый «выездной старостат» предполагает ежегодный осенний выезд студентов всех курсов в одно из воскресений на природу, который наполнен интересными экскурсиями по памятным местам Харьковщины, общением в неформальной обстановке с традиционным кулешом на костре и активными играми на свежем воздухе.

3.2 Достижения
Достижения факультета «Бизнес-управление» думаю, можно считать за личные победы каждого из студента учащегося на факультете. Среди них можно выделить:
2006-2007 учебный год

Галимзянова Рената – I место на Всеукраинском конкурсе студенческих научных работ, направление «Менеджмент».

Карнаух Александра – I место на региональном уровне Всеукраинского конкурса «Будущий интеллект Украины»;

– III место на Региональном конкурсе студенческих научных работ.

Бурак Татьяна, Бахтырь Дарья – призовые места на конкурсе, проводимом при содействии комиссии Госфинуслуг в Харьковской области.

Василенко Ирина – I место на секции ХІV Международной студенческой научной конференции.

Гавриляка Оксана– I место на Всеукраинской научной конференции молодых ученых «Управление как фактор экономического равновесия»;

– I место на Международной научной студенческой конференции «Украина на пути интеграции в мировом финансовом пространстве».

Сендецкая Елена – II место на Всеукраинской научной конференции молодых ученых «Управление как фактор экономического равновесия».

Этот год был удачным для студентов, которые участвовали в конкурсах студенческих научных работ, а так же для тех, кто брал участие во Всеукраинской научной конференции молодых ученых. Данные студенты заняли призовые места, и защитили честь академии на Всеукраинском конкурсе.
2008-2009 учебный год

Мунтян Алла, Иванова Вероника – I место на XVІ Международной студенческой научной конференции «Студент ХХІ века. Социальный портрет на фоне общественных трансформаций: украинская интерпретация».

Процевский Вячеслав – II место на Всеукраинской олимпиаде по правоведению.

Хохлов Александр – II место на Всеукраинской олимпиаде по экономике.

Семенова Зоя – I место на Всеукраинской научной конференции молодых ученых «Управление как фактор экономического равновесия»

2007-2008 учебный год

Калиберов Александр – I место на ХІV Международной студенческой научной конференции. Корзун Ангелина, Миронова Маргарита, Дорофеева Елена, Таряник Елена – награждены почетными грамотами Всеукраинского конкурса студенческих работ, направление «Экономика».

Дробот Вячеслав – III место на Всеукраинской Интернет-олимпиаде по страхованию.

Яковенко Александр – диплом Всеукраинской олимпиады по английскому языку, лучший доклад.







Здесь нужно отметить важные победы в олимпиадах, которые проводились по трем фундаментальным дисциплинам (экономика, право, английский язык), на которых специализируется система образования академии. Это говорит о выборе правильного вектора обучения для студента и формирование его профессионализма. Не менее важные победы взяты на XVІ Международной студенческой научной конференции, где студенты НУА получили призовые места в конкуренции со студентами из других вузов.
2009-2010 учебный год
Щербань Елена– I место на Городском конкурсе студенческих научных работ;

– III место на Региональном конкурсе студенческих научных работ.

Михалев Владислав – I место, Чернышенко Владимир – I место, Жукова Александра – II место,Гупалова Яна – III место на секции (рабочий язык английский) на ХVII Международной студенческой научной конференции «Формирование профессиональной культуры специалиста в условиях современного вуза».

Иванова Вероника– грамота за лучшую презентацию на Международной студенческой научной конференции «Молодежь Европы в социально-экономических процессах XXI столетия»;

– V место на Всеукраинской студенческой олимпиаде по английскому языку для неспециальных факультетов.

Моисеенко Елена – диплом ІІІ степени ІІ тура Всеукраинского конкурса студенческих научных работ.

Карнаух Александра – I место на конкурсе «Аудитор-2010» (Издательский дом «Фактор»);

– V место на Всеукраинской олимпиаде по специальности «Экономика предприятия»

Бовдуй Дарья – III место на конкурсе «Аудитор-2010» (Издательский дом «Фактор»).











В этот год студенты НУА впредь заняли призовые места на конкурсе студенческих научных работ, а так же новыми достижениями были призовые места в конкурсе «Аудитор-2010», за которые студенты получили награду от Издательского дома «Фактор».
2010-2011 учебный год

Фурлет Андрей – победитель Конкурса «Люди майбутнього» (фонд Святослава Вакарчука).

Живолуп Евгения – диплом за лучший доклад на Пленарном заседании ХVШ Международной студенческой научной конференции «Ценностные ориентиры студенчества: особенности формирования в современных условиях».

Шашкова Алена– I место, Процевский Вячеслав – II место, Захарова Дарья– III место,

Гупалова Яна– I место на секции (рабочий язык английский) на ХVШ Международной студенческой научной конференции «Ценностные ориентиры студенчества: особенности формирования в современных условиях».

Шарая Анна – II место на Областной олимпиаде по экономике.

Гупалова Яна – I место на секции «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку» Международной конференции, проводимой Украинско-американским институтом «Висконсинский международный университет (США) в Украине».

Дьяченко Юлия – II место на XVIII Всеукраинском конкурсе бизнес-планов предпринимательской деятельности среди молодежи в номинации «Соцпакет».

Жукова Дарья– I место на конкурсе «Аудитор-2011» (Издательский дом «Фактор»);

– III место на Олимпиаде по курсу «Международная экономика»;

– III место на XVIII Всеукраинском конкурсе бизнес-планов предпринимательской деятельности среди молодежи в номинации «Соцпакет».











Здесь нужно отметить многочисленные победы в крупных конкурсах и олимпиадах по экономике, успех в новом Конкурсе «Люди майбутнього» (фонд Святослава Вакарчука), а так же призовые места в научных конференциях. Все больше студентов НУА принимают участие в Международных олимпиадах и конкурсах и добиваются больших успехов, которые конечно же способствуют формированию имиджа академии в Украине и по всему миру.
2011-2012 учебный год

Бабанина Виктория– II место на Всеукраинском конкурсе студенческих научных работ в отрасли «Правоведение»;

– победитель вне конкурса Открытого городского турнира «200-летие Бородинской битвы: Украина помнит».

Гупалова Яна – I место на секции XIX Международной студенческой научной конференции. Секция «Сотрудничество преподавателей и студентов в высшей школе: пути повышения эффективности», рабочий язык английский.

Иванова Вероника – выступление на секции; диплом за лучшее аудирование на Всеукраинской олимпиаде по английскому языку для непрофильных факультетов.

Гомон Юрий – диплом II степени VI Харьковского регионального конкурса студенческих научных работ.

Команда студентов факультета прошла в финал и награждена дипломом «За высокие результаты» на VI Международном конкурсе PR-проектов «Золотой компас».

Юношева Екатерина – прошла в III тур конкурса «Аудитор-2012» (Издательский дом «Фактор»).








Хотелось бы отметить из всех побед, команду студентов факультета «Бизнес-управление», которые приняли участие в Международном конкурсе PR-проектов и были вознаграждены. И по сей день студенты НУА принимают участие в этом проекте, и занимают призовые места.
2012-2013 учебный год

Процевский Вячеслав – II место на Всеукраинской студенческой олимпиаде по правоведению.

Хлопова Елена – I место на ХX Международной студенческой научной конференции «Студенческая наука в контексте современного образования: достижения и перспективы».

Кирик Виктор – I место на секции «Students research as a vital component of professional University education» (рабочий язык английский) на XX Международной студенческой научной конференции.

Шарая Анна – диплом III степени VII Харьковского регионального конкурса студенческих научных работ, направление «Гуманитарные науки».

Романовская Софья – II место, Ободзинская Валерия – III место на Всеукраинской олимпиаде по информатике.

Михалев Владислав – диплом ІІІ степени Всеукраинского конкурса студенческих научных работ в отрасли «Политические науки».
2013-2014 учебный год
Шарая Анна – ІІ место (направление «Гуманитарные науки») в VIII Харьковском региональном конкурсе студенческих научных работ по естественным, техническим и гуманитарным наукам (научный руководитель – проф. Астахов В.В.);

– лучший доклад на XII Международной научно-практической конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Шевченківська весна-2014: Економіка».

Процевский Вячеслав – победитель XV Всеукраинского студенческого конкурса «Аудитор-2014» с получением именной стипендии и приглашением на работу (научный руководитель – доц. Иваниченко В.В.),

– победитель Всеукраинской студенческой олимпиады по интеллектуальной собственности (научный руководитель – проф. Астахов В.В.);

– II место на Всеукраинском конкурсе студенческих научных работ по направлению «юридические науки» (научный руководитель – доц. Подлесный Д.В.).

Рубаненко Елена – II место на Всеукраинской олимпиаде по информатике (научный руководитель – доц. Дьячкова О.В.);

Образкова Серафима – IV место на Всеукраинской олимпиаде по информатике (научный руководитель – доц. Дьячкова О.В.);

Татьянченко Карина – победитель (II место) в районном этапе городского конкурса «Молода людина року 2013» (номинация «Физическая культура и спорт»);

Боровский Ярослав – III место на Всеукраинской студенческой олимпиаде по политологии (научный руководитель – доц. Подлесный Д.В.);

команда факультета Бизнес-управление» (М. Конарева – капитан команды, А. Бутко, А. Ханикова, В. Бабанина, В. Никитина, Д. Захарова, М. Гавриляка, Е. Хлопова, С. Мац) – III место на Международном конкурсе PR-проектов «Золотой компас», проект «Неделя взвешенных решений» в секции «PR. Бизнес-коммуникации» (научный руководитель – проф. Тимошенков И.В.);

Хлопова Елена – победитель районного этапа городского конкурса «Молода людина року 2013» в номинации «Студент высшего учебного заведения III-IV уровней аккредитации». Организатор конкурса – Департамент по делам семьи, молодежи и спорта Харьковского городского совета.

Последние два года знаменуются особо большим количеством достижений, на Всеукраинских конкурсах и олимпиадах. Все победы дались студентам благодаря усердному труду над работами с помощью научных руководителей, которые помогли участникам добиться высокого результата. Участники показали свои умения знания по дисциплинам, приобретенным в академии, и достойно показали ее на Всеукраинском уровне 
Все выше перечисленные студенты отличались высокими достижениями в учебном процессе, а так же активно занимались научной работой во время обучения, продемонстрировали хорошие способности и были награждены за проделанное усердие и труд. Так же следует помнить о спортивных достижениях факультета, о которых приводилась информация во 2 разделе. Достижения студентов «Бизнес-управление» говорят о качестве преподавания дисциплин на факультете и об интенсивности развития научной деятельности. Именно эти аспекты влияют на формирование успешности в учебном плане, к которой и стремится деятельность кафедр. Именно эти студенты являются визитной карточкой академии во внешне научной деятельности, олимпиадах, соревнованиях и т.д.
Теперь можно с уверенностью сказать, что факультету «Бизнес-управление» присуща активная студенческая жизнь. За всю историю факультета на ней строились обычаи и традиции, которые соблюдают, и по сей день. Так же, богатство факультета пополняют и приумножают достижения студентов БУ, которые символизируют отдачу и благодарность за проделанный преподавательский труд. 
3.3 Заключение
При исследовании и описания истории факультета «Бизнес-управление» раскрыты основные этапы его развития и показаны главные особенности факультета, основные этапы, что и являлось целью научной работы. Для ее реализации была изучена структура факультета, вычислены его достижения и традиции, проанализирован состав студенческого и преподавательского контингента, а также динамика их изменения.
После проделанной работы можно смело утверждать, что особенная концепция факультета, а именно соединение трех дисциплин - экономика, право и иностранный язык. Позволяет выпускникам быстро адаптироваться к новым рыночным условиям. Факультет дает комплексную базовую экономико-правовую подготовку, позволяющую хорошо разбираться в правовых вопросах организации хозяйственной деятельности, определять правовые формы и рамки хозяйствования операций. Студенты получают фундаментальные знания в области экономики предприятия, управления финансами, бухгалтерского учета, менеджмента и маркетинга.



 Именно эта структура подготовки на протяжении многих лет обеспечивает успешное трудоустройство выпускников факультета, устойчивые возможности их самореализации. Факультет имеет гибкую модель обучения, позволяющую сохранить его успешность и преимущества. Кроме этого, факультету присущи сформировавшиеся традиции, которые делают студенческую жизнь красочной и незабываемой, а так же позволяют студенту поучаствовать в многообразных мероприятиях и проявить свои таланты вне учебной деятельности.

Выше перечисленные составные, определенно приносят свои плоды. Они проявляются в достижениях студентов, как в учебном плане, так и в творческо - организационной сфере. Все успехи давались нелегко, но усердная, командная работа, с креативным и творческим подходом дала свой результат. Занимая победные места, студенты формируют имидж академии и подтверждают преимущества уникальной системы образования НУА. Еще одним показателем успешности, является трудоустройство студентов. Практически все выпускники академии сегодня работают в ведущих фирмах и компаниях мира. Этому способствует рабочая практика на предприятиях, и приобретенный опыт, который делает из студентов квалифицированных работников, а так же увеличивает их спрос на рынке труда.
Сегодня факультет уверенно смотрит в будущее и приумножает свои достижения, опираясь на предыдущий опыт.
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